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Μάρτιος: ο μήνας των τραπεζικών επετείων
Νέοι κίνδυνοι αναμορφώνουν το τρα-
πεζικό περιβάλλον. Θέτουν νέες προ-
κλήσεις για τις τράπεζες και τους ε-
πόπτες που είναι επιφορτισμένοι με
τη συμμόρφωση στα νέα δεδομένα.
Στην Ευρώπη, η ΕΚΤ προωθεί την ε-
νίσχυση του πλαισίου διαχείρισης
κινδύνων έτσι ώστε να ενταχθούν οι
νέες κατηγορίες. Η πρώτη κατηγορία
αφορά στους κινδύνους που σχετί-
ζονται με την κλιματική κρίση και το
περιβάλλον. Η άλλη μεγάλη κατηγορία
έχει να κάνει με την κυβερνοασφάλεια
και τους κινδύνους που έχουν να κά-
νουν με τη φύλαξη των δεδομένων.
Και στις δύο περιπτώσεις η έμφαση
δίνεται προς την κατεύθυνση της α-
ναγνώρισης, μέτρησης και παρακο-
λούθησης αυτών των κινδύνων. Η
ΕΚΤ από τη μεριά της, εκσυγχρονίζει
το πλαίσιο για να ενταχθούν νέοι έ-

λεγχοι, όπως ήταν η πρόσφατη άσκη-
ση ακραίων σεναρίων για την κυβερ-
νοασφάλεια. 

Ο μήνας Μάρτιος πάει να μετα-
τραπεί στον μήνα των τραπεζικών ε-
πετείων. Πριν από ένα χρόνο τέτοια
εποχή κατέρρευσε η Credit Suisse
και χρειάστηκε με τη συνδρομή του
κράτους να διασωθεί από τον μεγάλο
ανταγωνιστή της, την UBS. Πριν από
11 χρόνια, Μάρτιο μήνα επίσης, είχαμε
το κούρεμα των τραπεζικών καταθέ-
σεων στις δύο μεγάλες συστημικές
τράπεζες της Κύπρου. Μια εξέλιξη
που είχε ως αποτέλεσμα η μία να α-
πορροφήσει την άλλη. Το άρθρο αυτό
αναφέρεται στην περίπτωση της Ελ-
βετίας. Η αναφορά στην κυπριακή
περιπέτεια γίνεται κυρίως για σκοπούς
καταγραφής. 

Η κατάρρευση της Credit Suisse

αφορούσε στην αποτυχία των μηχα-
νισμών παροχής ρευστότητας της
τράπεζας για να αντιμετωπίσει τη
φυγή καταθέσεων. Τα συστήματα
διαχείρισης κινδύνων για θέματα ρευ-
στότητας δοκιμάστηκαν στην πράξη
και απέτυχαν. Οι κανονισμοί που ει-
σήχθησαν, συνέπεια της παγκόσμιας
κρίσης του 2008, αποδείχθηκαν ανε-
παρκής για την αποφυγή της κατάρ-
ρευση. Οι δείκτες ρευστότητας που
παρακολουθούν οι επόπτες αποδεί-
χθηκαν μη ακριβείς μετρήσεις για
πρόβλεψη της ανθεκτικότητας. Η
ρευστότητα που σπάνια αποτελεί πε-
ριοχή ανησυχίας για τους επόπτες α-
ποδείχθηκε θανάσιμη απειλή. Οι
ψηλοί δείκτες ρευστότητας δεν πα-
ρέχουν επαρκή πληροφόρηση για τις
αντοχές μιας τράπεζας στο ενδεχό-
μενο της μαζικής φυγής καταθέσεων.

Μπορούν να χρησιμοποιούνται μόνο
ως σημεία αναφοράς, αφού οι δυνα-
μικές που αναπτύσσονται στην πραγ-
ματική ζωή είναι πολύ διαφορετικές. 

Οι επόπτες μέσα από την εμπειρία
του 2023 ετοιμάζουν αλλαγές που για
την ώρα δεν είναι γνωστές. Ξέρουμε
όμως ότι η εμπειρία της Ελβετίας δεν
θα αφεθεί να περάσει αναξιοποίητη
για ενίσχυση του πλαισίου εποπτείας.
Το τέλος των διεργασιών θα φέρει
αυξημένες απαιτήσεις σε μια περίοδο
που οι ευρωπαϊκές τράπεζες ακόμη
να εφαρμόσουν πλήρως το πλαίσιο
που αποφασίστηκε μετά την κρίση
του 2008. Η πλήρης εφαρμογή της
Βασιλείας ΙΙΙ θα αυξήσει τις απαιτήσεις
σε κεφάλαια.

Το 2023 εκτός από μεγάλα τραπε-
ζικά κέρδη έφερε και προβληματισμό,
συνέπεια της περιπέτειας με πρωτα-

γωνιστή την Credit Suisse. H Credit
Suisse δεν κατέρρευσε από κάποιο
εξωτικό κίνδυνο ή έστω κάποια από
τις νέες απαιτήσεις σε σχέση με το
κλίμα και την κυβερνοασφάλεια. Η
Credit Suisse κατέρρευσε από έναν
παλαιού τύπου κίνδυνο που έχει να
κάνει με τη ρευστότητα. Η νέα εποχή
φέρνει νέες προσεγγίσεις στην ανά-
γνωση των τραπεζικών κινδύνων. Ε-
πιβάλλει μια πιο οριζόντια θεώρηση,
αφού πλέον όλα κινούνται όπως ένα
γαϊτανάκι. Η τεχνολογία τα κάνει όλα
πιο γρήγορα και τους δίνει μεγέθη
που δεν μπορούν να προβλεφθούν.
Οι απορίες που προκάλεσε η κατάρ-
ρευση της CreditSuisseμένουν ακόμα
και σήμερα αναπάντητες. Η βραχυ-
πρόθεσμη ομαλοποίηση της κατά-
στασης δεν εγγυάται πως κάτι τέτοιο
δεν θα επαναληφθεί.

ΖΗΤΟΥΝ ΜΕΤΡΑ

Αντιπαράθεση ΗΠΑ-
Κίνας για ναυπηγεία

Το αμερικανικό σωματείο εργαζομέ-
νων στον χάλυβα, με επιστολή στον
Τζο Μπάιντεν, κατηγορεί την Κίνα ότι
στρεβλώνει την παγκόσμια αγορά
ναυτιλίας, logistics και ναυπήγησης
πλοίων με πρακτικές προστατευτι-
σμού. Καλεί την κυβέρνηση να επιβά-
λει δασμούς στα κινεζικά πλοία και να
ενισχύσει τη βιομηχανία ναυπήγησης
πλοίων και τους εργαζομένους. Σελ. 11

ΡΕΚΟΡ 25ΕΤΙΑΣ

Αυξήσεις μισθών από
ιαπωνικές επιχειρήσεις

Ο κολοσσός της ιαπωνικής αυτοκινη-
τοβιομηχανίας Toyota θα δώσει στο
προσωπικό του τις μεγαλύτερες αυ-
ξήσεις μισθών που έχει συμφωνήσει
τα τελευταία 25 χρόνια. Tην ίδια από-
φαση έλαβαν η Honda, η χαλυβουρ-
γία Nippon Steel και πολλές άλλες. Οι
μεγάλες επιχειρήσεις της Ιαπωνίας
δίνουν τώρα στο προσωπικό τους αυ-
ξήσεις κατά μέσον όρο 4%. Σελ. 8

ΕΠΙΜΕΝΕΙ Ο ΜΠΑΪΝΤΕΝ

Επιβολή φόρου 25% 
σε δισεκατομμυριούχους

Η συζήτηση γύρω από τη φορολόγη-
ση των πλουσιότερων ανθρώπων του
πλανήτη φουντώνει και πάλι, αφότου
ο  Τζο Μπάιντεν δήλωσε ότι θα επιβά-
λει έναν νέο «φόρο δισεκατομμυρι-
ούχων» εάν επανεκλεγεί τον Νοέμ-
βριο. Ο Μπάιντεν επανέλαβε τα σχέ-
διά του για επιβολή φόρου 25%
στους Αμερικανούς που έχουν πλού-
το άνω των 100 εκατ. δολ. Σελ. 9
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Θα ζητηθεί
νέα παράταση
από Ε.Ε. για
το τερματικό
Για εκταμίευση της δόσης

Συγκρατημένες είναι οι ελπίδες για ο-
λοκλήρωση του τερματικού στο Βασι-
λικό μέχρι το τέλος του 2024, με μικρή
παράταση εάν χρειασθεί. Το θέμα της
χρηματοδότησης από την Ε.Ε. απα-
σχολεί τη Λευκωσία που θα επιχειρήσει
να εξασφαλίσει μια νέα παράταση, η
οποία θα επιτρέψει την εκταμίευση
της τελευταίας δόσης από τα €101
εκατ. της Ε.E. Σελ. 5

Αυξημένο
το ενδιαφέρον
για ηλεκτρικά
μεταχειρισμένα
Αιτήσεις ύψους 11,4 εκατ.

Ικανοποιητικό κρίνεται από το υπ. Με-
ταφορών το μέχρι στιγμής ενδιαφέρον
για αγορά ηλεκτρικού οχήματος. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία, από το ποσό χο-
ρηγιών ύψους 36,5 εκατ. ευρώ, έχουν
γίνει αιτήσεις για χορηγίες 11,4 εκατ.
ευρώ. Αυξημένες οι αιτήσεις για τα
μεταχειρισμένα οχήματα. Δεν απο-
κλείεται να δοθούν περισσότερες το
επόμενο διάστημα. Σελ. 4

Τον Απρίλιο του 2024 θα βγει στις διεθνείς
αγορές με ομόλογο η Κυπριακή Δημο-
κρατία. Σύμφωνα με πληροφορίες της
«Κ» το υπουργείο Οικονομικών βρίσκε-
ται στη διαδικασία ορισμού συμβούλου
της έκδοσης του ομολόγου, με κατεύ-

θυνση να βγει εντός Απριλίου. Σύμφωνα
με τις ίδιες πληροφορίες, το ομόλογο
ΕΜΤΝ με το οποίο θα βγει στις αγορές
για δανεισμό αναμένεται να είναι 1 δι-
σεκατομμυρίου ευρώ, όπως ορίζει ε-
ξάλλου το ετήσιο χρηματοδοτικό πρό-

γραμμα του 2024. Δεν είναι γνωστό ο-
τιδήποτε ακόμα, ωστόσο θα είναι μεταξύ
5-10 ετών. Το συνολικό εγκεκριμένο
μέγιστο ποσό δανεισμού κατά την πε-
ρίοδο Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 2024 βά-
σει του χρηματοδοτικού προγράμματος

της κυβέρνησης αναμένεται να φτάσει
στα 1,3 δισεκατομμύρια ευρώ, από τα
οποία, όπως προαναφέρθηκε, θα προ-
έλθουν από τον –καλώς εχόντων των
πραγμάτων– δανεισμό του Απριλίου.
Τα υπόλοιπα 300 εκατ. ευρώ για το

2024 θα προέλθουν από εγχώρια 3μη-
νιαία γραμμάτια Δημοσίου ύψους 120
εκατ. ευρώ, εγχώρια ομόλογα προς φυ-
σικά πρόσωπα ύψους 40 εκατ. και από
δάνεια από υπερεθνικούς οργανισμούς
ύψους 140 εκατ. ευρώ. Σελ. 3

Στις αγορές τον Απρίλιο η Κύπρος
Στη διαδικασία ορισμού συμβούλου της έκδοσης του ομολόγου EMTN βρίσκεται το υπουργείο Οικονομικών

Ανοιγμα στην τουριστική αγορά των Ηνωμένων Πολιτειών κάνει η Κύπρος. Το υφυπουργείο Τουρισμού αρχίζει τις επόμενες ημέρες ψηφιακή καμπάνια σε Νέα Υόρκη, Ουάσι-
γκτον, Βοστώνη και Φιλαδέλφεια. Απώτερος στόχος είναι να καλλιεργηθεί η αναγνωρισιμότητα στην αγορά των ΗΠΑ της Κύπρου ως τουριστικού προορισμού. Συνολικά 4 εκατ. ευ-
ρώ είναι το διαθέσιμο κονδύλιο για την ψηφιακή καμπάνια του 2024 σε 30 τουριστικές αγορές. Σελ. 3

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ

Κατεβάζουν
τον πήχη
για μείωση
των ρύπων

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ

Αναμένεται
νέο άλμα σε 
παραγωγή και
κατανάλωση

ΑΓΡΟΤΕΣ

Η Κομισιόν
χαλαρώνει
τους κανόνες
για τη γεωργία

ΗΛΕΚΤΡΟΚΙΝΗΤΑ

Φόβοι για
καθήλωση
των πωλήσεων
λόγω τιμής

Βήματα προς
τα πίσω για
την πράσινη
μετάβαση Σελ. 10

Καμπάνια για προσέλκυση Αμερικανών τουριστών

Τα συνολικά έσοδα των τραπεζών αυ-
ξήθηκαν κατά 10% το 2023 στα 10,4
δισ. Μεγάλο μέρος της αύξησης απο-
δίδεται στα υψηλά καθαρά έσοδα από
τόκους, που ενισχύθηκαν κατά 51%,

ενώ μικρή ήταν η συμμετοχή των
χρηματοοικονομικών εσόδων. Σε μι-
κρότερο βαθμό συνέβαλαν τα έσοδα
από προμήθειες, που απέφεραν το
17% των εσόδων. Σελ. 24

ΡΕΚΟΡ ΤΟ 2023

Κέρδη 10,4 δισ. για τις ελληνικές τράπεζες 
Τα ευρωομόλογα που εξέδωσε η Ε.Ε.
στη διάρκεια της πανδημίας, θα αυ-
ξηθούν σύντομα. Θα υπερβούν το 1
τρισ. ευρώ, προλειαίνοντας το έδαφος
για τη σύσφιγξη των δημοσιονομικών

δεσμών ανάμεσα στις χώρες-μέλη.
Εντός των ημερών η Ε.Ε. θα εκδώσει
νέους τίτλους που θα προστεθούν
στα υφιστάμενα ευρωομόλογα συνο-
λικής αξίας 995 δισ. ευρώ. Σελ. 9

ΕΝΤΟΣ ΤΩΝ ΗΜΕΡΩΝ

Σε έκδοση ομολόγου 1 τρισ. προχωρεί η Ε.Ε.



Ο Παντελής Μάκη, εκ μέρους του Βιβλιοτρόπιου
και η ψυχή του οργανισμού, που εδρεύει στη
Λεμεσό μιλάει στην «Κ» για τις δραστηριότητες
που προγραμματίζονται για το 2024 με τον
γενικό τίτλο «Άξια Λόγου»... Όπως λέει ο Πα-
ντελής το Βιβλιοτρόπιο για το 2024, μέσα από
τον φετινό κύκλο εκδηλώσεων επικεντρώνει
το ενδιαφέρον του στον χρόνο, τη μνήμη και
την επαναδιαπραγμάτευση του παρελθόντος
μέσα από τη λογοτεχνία.

–Ξεκινάει μία ακόμη χρονιά εκδηλώσεων
για το Βιβλιοτρόπιο με τον γενικό τίτλο
«Άξια Λόγου»... ποια είναι αυτά τα άξια
λόγου σήμερα στη λογοτεχνία;

–Η λογοτεχνία, όπως και κάθε μορφή τέχνης,
εκφράζει ή καλύτερα προσπαθεί να ερμηνεύσει
την εποχή της. Στις σπουδαίες της δε στιγμές
επιχειρεί να την ξεπεράσει. Αυτό από μόνο
του είναι άξιο λόγου. Το Βιβλιοτρόπιο για το
2024, μέσα από τον κύκλο εκδηλώσεων με
τον τίτλο «Άξια Λόγου», επικεντρώνει το εν-
διαφέρον του στον χρόνο, τη μνήμη και την
επαναδιαπραγμάτευση του παρελθόντος μέσα
από τη λογοτεχνία. Για τη συζήτηση και τον
διάλογο γύρω από αυτά τα θέματα που απο-
τελούν και την προβληματική του έργο του,
έχει προσκαλέσει για πρώτη φορά στην Κύπρο
τον βραβευμένο με το International Booker
Award για το 2023, Βούλγαρο συγγραφέα Γκε-
όργκι Γκοσποντίνοφ. Η εκδήλωση θα προ-
γραμματιστεί στο άμεσο μέλλον ανάλογα με
και το πρόγραμμα του κ. Γκοσποντίνοφ. Επι-
διώκοντας, για άλλη μία φορά, να υπομνήσει
τις εκλεκτικές συγγένειες της λογοτεχνίας με
άλλες μορφές καλλιτεχνικής έκφρασης, το Βι-
βλιοτρόπιο θα αφιερώσει μία εκδήλωση σε
έναν ποιητή, στιχουργό και λογοτέχνη που
θεωρεί Άξιο Λόγου, τον Μάνο Ελευθερίου,
προσκαλώντας στις 9 Μαΐου νέους καλλιτέχνες
και δημιουργούς που τιμούν το έργο του και
επηρεάστηκαν απ’ αυτό να μιλήσουν για το
έργο του αλλά και να ερμηνεύσουν τραγούδια
του. 

Ο κύκλος εκδηλώσεων «Άξια Λόγου» ξεκινά
την ερχόμενη Τετάρτη 27 Μαρτίου με την εκ-
δήλωση «Η GenZ ΠεζοΓράφει» που θα πραγ-
ματοποιηθεί στο Ξυδάδικο στις 19:30, με
ποιους τρόπους διαχειρίζεται λογοτεχνικά
τον χρόνο και τη μνήμη η Gen Z; Τι είναι αυτό
που ωθεί σήμερα νέους λογοτέχνες / νέες λο-
γοτέχνιδες να ξεκινήσουν έναν αγώνα με τις
λέξεις για να παραγάγουν καινούργια λογο-
τεχνικά έργα; Από πού αντλούν την έμπνευσή
τους; Ποια είναι η σχέση τους με τη γλώσσα;
Ποιοι παράγοντες καθορίζουν το δικό τους
λογοτεχνικό ύφος; Το ερωτήματα αυτά, ανά-
μεσα σε άλλα, θα αποτελέσουν τους κύριους
άξονες της συζήτησης με τρεις νέους λογο-

τέχνες, τους Χάρη Καλαϊτζίδη, Μιχάλη Μα-
λανδράκη και Φοίβο Οικονομίδη. 

Μετά τις δράσεις Τοπογραφίες Ι και ΙΙ που
πραγματοποιήθηκαν τα προηγούμενα χρόνια,
το Βιβλιοτρόπιο προγραμματίζει μια ανάλογη
δράση, θέτοντας τη θάλασσα στο επίκεντρο,
ώστε να δώσει για άλλη μια χρονιά την ευκαιρία
σε ποιητές και ποιήτριες, μέσα από ένα δη-
μιουργικό εργαστήρι, να αποτυπώσουν στα
έργα που θα γράψουν, ειδικά για τη δράση

αυτή, τις μνήμες και ευρύτερα τη σχέση τους
με τη θάλασσα της Μεσογείου και πώς αυτή
διαμορφώνει το αστικό πεδίο. Η απόδοση των
έργων αυτών σε δημόσιο χώρο σε συνδυασμό
με την εκδήλωση «Η λογοτεχνία στην πόλη»
αποσκοπεί στην προαγωγή του αισθήματος
της κοινότητας, μέσα από τη συμμετοχικότητα
και την αλληλεπίδραση. 

Τέλος, η χρονιά θα κλείσει με μια άλλη πολύ
ενδιαφέρουσα Συνάντηση Συγγραφέων καθώς
ο Κύπριος Αιμίλιος Σολωμού θα συναντηθεί
και θα συνομιλήσει με τον Ελλαδίτη λογοτέχνη
Χρήστο Οικονόμου, ανάμεσα σε άλλα, για
τους τρόπους με τους οποίους η λογοτεχνία,
μέσα από τη μικρή ή μεγάλη φόρμα, μπορεί
να αποτυπώσει και να πραγματευτεί την προ-
σωπική και τη συλλογική κρίση που χαρα-
κτηρίζει την εποχή μας. 

–Οι εκδηλώσεις του Βιβλιοτρόπιου λαμ-
βάνουν χώρα στη Λεμεσό, ποιος θα έλεγες
πως είναι ο αντίκτυπός τους στην πόλη;

–Με την πάροδο των χρόνων θέλω να πι-
στεύω ότι οι εκδηλώσεις που διοργανώνει το
Βιβλιοτρόπιο έχουν αποκτήσει το κοινό τους,

το οποίο αυξάνεται σταδιακά. Το πιο σημαντικό,
ωστόσο, νομίζω πώς είναι ο διάλογος που έχει
αναπτυχθεί τόσα ανάμεσα σε συγγραφείς,
όσο και ανάμεσα σε συγγραφείς και το κοινό
γύρω από θέματα που αφορούν στη γραφή
και της λειτουργία της λογοτεχνίας στη ση-
μερινή εποχή. 

–Παντελή, ποιες θεωρείς ως τις προκλήσεις
στη λογοτεχνία στις μέρες μας;

–Μια άμεση απάντηση θα μπορούσε να
ήταν να βρει η λογοτεχνία τον τρόπο να λει-
τουργήσει σε μια εποχή που χαρακτηρίζεται
από συσσωρευμένη πληροφορίας, έλλειψη
χρόνου και τη σχεδόν πλήρη κατίσχυση της
εικόνας. Από την άλλη όμως, σκέφτομαι ότι
σε κάθε εποχή η λογοτεχνία αλλά και ευρύτερα
οι τέχνες είχαν να αντιμετωπίσουν ανάλογες
προκλήσεις. Αν τα κατάφεραν όχι μόνο να ε-
πιβιώσουν αλλά και να μας δώσουν αριστουρ-
γήματα είναι γιατί μπόρεσαν να ξεπεράσουν
τις προκλήσεις της κάθε εποχής και να εκ-
φράσουν ερωτήματα γύρω από τα ζητήματα
της ύπαρξης, της ζωής, του θανάτου, αλλά και
της ανθρώπινης φύσης. Και αυτό πιστεύω θα
συνεχίσει να κάνει η λογοτεχνία. 

–Πιστεύεις ότι υπάρχει λογοτεχνική συ-
νταγή επιτυχίας;

–Δεν είμαι συγγραφέας για να μπορώ να
πω εάν υπάρχει συνταγή στη διαδικασία της
γραφής. Ως αναγνώστης, η αίσθησή μου είναι
ότι τα περισσότερα βιβλία που προέκυψαν
μέσα από μια λίγο πολύ τυποποιημένη συνταγή
δεν είναι πετυχημένα, με όρους λογοτεχνικούς
τουλάχιστον. 

–Η εγχώρια λογοτεχνία σε ποια μονοπάτια
κινείται; Συνομιλεί ή επηρεάζεται από δη-
μιουργούς εκτός Κύπρου;

–Τα τελευταία χρόνια έχουν αλλάξει αρκετά
πράγματα. Κατ’ αρχήν έχει αναπτυχθεί ένας
πολύ ουσιαστικός διάλογος ανάμεσα σε Κύ-
πριους και Ελλαδίτες λογοτέχνες και λογοτέ-
χνιδες, κυρίως μέσα από συναντήσεις συγ-
γραφέων που πραγματοποιούνται και εδώ και
στην Ελλάδα. Ο διάλογος αυτός μαζί με άλλους
παράγοντες (ευρεία θεματολογία, επιμονή
στη γλωσσική αρτιότητα, αλλά και οι δημι-
ουργικοί πειραματισμοί με το ύφος και τη
φόρμα) είχαν ως αποτέλεσμα, η λογοτεχνία
της Κύπρου να αποκτήσει νέους αναγνώστες
στην Κύπρο αλλά και ορατότητα στην Ελλάδα.
Οι Κύπριοι λογοτέχνες και οι Κύπριες λογο-
τέχνιδες δεν συνομιλούν πλέον μόνο με ομό-
τεχνούς τους από το εξωτερικό, αλλά και με
καλλιτέχνες που προέρχονται από άλλα πεδία
καλλιτεχνικής έκφρασης. Και αυτό είναι εξίσου
σημαντικό.  
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Νικόλαου Σαριπόλου 2, 2401 Έγκωμη, Λευκωσία, Κύπρος
e-mail: info@kathimerini.com.cy Τηλ.: 22472500 Fax: Σύνταξη +357 22472540
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Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.
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Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

«CUT» της Ντεμιρέλ
Η Πάνω Σκηνή του Σατιρικού Θεάτρου
φιλοξενεί την παράσταση «CUT» σε
σκηνοθεσία Νεχίρ Ντεμιρέλ. Το «CUT»
είναι μια θεατρική παραγωγή που δη-
μιουργήθηκε από μια πολυπολιτισμική,
ανεξάρτητη και επαγγελματική ομάδα.
Αυτή η δημιουργία είναι κυρίως μια κω-
μωδία, αλλά μπορεί να είναι λίγο φρι-
κιαστική μερικές φορές… ένα νέο είδος
παιχνιδιού που δεν έχει ξαναδεί το κυ-
πριακό κοινό! Το έργο περιστρέφεται
γύρω από τη σύγκρουση μεταξύ ενός
σκηνοθέτη που έχει προσκληθεί να
σκηνοθετήσει τον Άμλετ και ενός ηθο-
ποιού, εστιάζοντας κυρίως στο θέμα
της αξίας. Το έργο θα ανέβει ένθεν και
ένθεν της Πράσινης Γραμμής και παί-
ζεται στα αγγλικά. Συμμετέχουν οι η-
θοποιοί Πέννυ Φοινίρη και Μπιρτσέ
Μπιρσέλ Τσαγλάρ. 
Παραστάσεις 26 Μαρτίου, 2 και 9 Απριλί-
ου, ώρα 8:00 μ.μ. Πάνω Σκηνή του Σατιρι-
κού Θεάτρου. 

Πλατανίσκια
Με τίτλο «Έλληνες και Κύπριοι χαράκτες
στη Γαλλία (1920-2000)», σε επιμέλεια
Hélène Reeb άνοιξε και δεύτερη ετήσια
έκθεση στο Μουσείο Χαρακτικής Χαμπή
στα Πλατανίσκια. Η νέα έκθεση θα συ-
ντρέχει με την έκθεση «Χαμπής εικο-
νογράφος» που άνοιξε στα Πλατανίσκια,
πρόσφατα. Εκτίθενται έργα των Γιάννη
Κεφαλληνού, Δημήτρη Γαλάνη, Πολύ-
κλειτου Ρέγκου, Λάμπρου Ορφανού,
Mario Prassinos, Αλέκου Φασιανού, Σα-
ράντη Καραβούζη, Γιούλικας Λακερίδου,
Αριστείδη Πατσόγλου, Στέλλας Λάντσια,
Χρίστου Κάλφα, Χρίστου Χρίστου, Πάρι
Πρέκα, Γιώργου Βαρλάμου, Παναγιώτη
Τέτση, Θόδωρου, Χρίστου Καρά. Τα χα-
ρακτικά της έκθεσης είναι ξυλογραφίες
σε όρθιο και πλάγιο ξύλο, λινογραφίες,

λιθογραφίες, τσιγκολιθογραφίες, οξυ-
γραφίες, ακουατίντες, βελονογραφίες,
χαλκογραφία μελάνι & ζάχαρη. Και οι
δύο εκθέσεις θα παραμείνουν ανοικτές
μέχρι τον Μάρτιο του 2025. 
Μουσείο Χαρακτικής Χαμπή, Πλατανίσκια
Λεμεσού.

Ο Πέτρος και ο λύκος
Στην Οικογενειακή Συναυλία - Orchestra
4 All3 ο Πέτρος Γιωρκάτζης ως αφηγητής
και ο μαέστρος Φράνσις Νεκτάριος Γκάυ
θα παρουσιάσουν τη μουσική ιστορία
«Ο Πέτρος και ο λύκος» του Ρώσου συν-
θέτη Sergei Prokofiev. Την ξεχωριστή
μουσική ιστορία την οποία «διηγούνται»

μουσικά τα όργανα της ορχήστρας, α-
ντιπροσωπεύοντας τους πρωταγωνιστές
της: τον μικρό Πέτρο, ένα πουλί, μια
πάπια, μια γάτα, τον παππού αλλά και
ένα λύκο που παραμονεύει κρυμμένος
στο δάσος! Ελάτε λοιπόν να γνωρίσετε
από κοντά τα όργανα της συμφωνικής
ορχήστρας μέσα από το περιπετειώδες
αυτό μουσικό παραμύθι. 
Δημοτικό Θέατρο Λατσιών, Παρασκευή 22
Μαρτίου, ώρα 6:30 μ.μ. Πληροφορίες: 22
463144, www.cyso.org.cy

theYard.Residency.24
Το Κέντρο Παραστατικών Τεχνών ΜΙ-
ΤΟΣ παρουσιάζει την πρώτη παράλληλη

συμμετοχή του φετινού προγράμματος
φιλοξενίας theYard.Residency.24. Πρό-
κειται για το Fisherwomxn - Ροή #3 |
Gathering tears στις 25 Mαρτίου από
τη Μύριαμ Γκατ, Σέτα Αστραίου Κα-
ρύδη, Νεφέλη Κεντώνη και Ιουλίτα
Τουμαζή. Το Fisherwomxn εστιάζει
στις εκδοτικές και καλλιτεχνικές πρα-
κτικές που φέρνουν γυναίκες μαζί για
να μελετήσουν την αντιαποικιακή και
φεμινιστική σκέψη. Συνεχίζοντας τη
σειρά “Ροές” που πραγματοποιήθηκε
στη Λευκωσία, το Ροή #3 προτείνει
μια συνάντηση για να εξερευνήσουμε
αρχεία ριζοσπαστικής, φεμινιστικής,
αντικαπιταλιστικής και αντιαποικιακής
λογοτεχνίας της Κύπρου. Εστιάζοντας

στις εννοιολογικές και υλικές εκφάνσεις
των ‘δακρύων’, θα δημιουργήσουμε
ένα υβριδικό κολάζ ενώνοντας κείμενα
και εικόνες από διάφορες πηγές, μαζί
με το κοινό. Η συγκέντρωση είναι ένα
πείραμα συλλογικής έρευνας και με-
λέτης. Ξυδάδικο, Γενεθλίου Μιτέλλα
34, Λεμεσός. 
Δευτέρα 25 Μαρτίου, ώρα 6:00 μ.μ. Πλη-
ροφορίες τηλέφωνο 97701010.

«Ένα σακί σώμα»
Το Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης Διάτοπος
παρουσιάζει τη νέα εικαστική πρόταση
της Κατερίνας Σταύρου με τίτλο «Ένα
σακί σώμα» σε επιμέλεια της Δάφνης

Νικήτα. Η επιμελήτρια της έκθεσης
Δάφνη Νικήτα γράφει στον κατάλογο
που συνοδεύει την έκθεση πως με τον
ευρηματικό τίτλο «Ένα σακί σώμα» η
έκθεση μοιάζει σαν μια γροθιά έτοιμη
να συνθλίψει ό,τι περιορίζει την ατομική
αλλά και συλλογική ελευθερία. Η κα
Νικήτα συνεχίζει αναφέροντας πως η
Σταύρου πειραματίζεται με διάφορα
υλικά και τεχνικές για να προσεγγίσει
και να επαναπροσδιορίσει το σώμα και
την φόρμα του, δημιουργώντας γλυπτά
και εγκαταστάσεις που υποδηλούν τις
προσωπικές της αναζητήσεις. 
Τα εγκαίνια θα πραγματοποιηθούν την
Πέμπτη 21 Μαρτίου στις 7 μ.μ. Η έκθεση θα
διαρκέσει μέχρι και την Παρασκευή 19 Α-
πριλίου. Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης ΔΙΑΤΟ-
ΠΟΣ, οδός Κρήτης 11, Λευκωσία. Πληρο-
φορίες τηλέφωνο 22766117,
www.diatopos.com

Μελοποιημένη ποίηση
Η Κατερίνα Παράσχου στη φωνή και ο
Κυριάκος Κώστα στο πιάνο παρουσιά-
ζουν στο Τεχνόπολις 20 μια βραδιά με-
λοποιημένης ποίησης, με τίτλο: «Δεν
τραγουδώ παρά γιατί μ ’αγάπησες».
Μια ιδιαίτερη ακουστική παράσταση
με κλασικά και σύγχρονα έργα, δια-
σκευασμένα για πιάνο και φωνή. Θα
ακουστούν έργα από Μάνο Χατζιδάκι,
Μίκη Θεοδωράκη, Μάνο Λοΐζο, Γιάννη
Σπανό, Μάριο Τόκα, Δημήτρη Λάγιο,
Στέφανο Κορκολή, Νίκο Ξυδαάκη, Δη-
μήτρη Παπαδημητρίου, Βάσω Αλαγιάν-
νη, καθώς και πρωτότυπες δουλειές
από Κύπριους δημιουργούς, όπως των
Γιώργου Καλογήρου, Παναγιώτη Τσαπ-
πή, Κυριάκου Κώστα. Μαζί τους επί
σκηνής, ο Ανδριανός Χαραλάμπους,
σε πρωτότυπα κείμενα. 
Τρίτη 26 Μαρτίου, ώρα 8:00 μ.μ. Νικολάου
Νικολαΐδη 18, Πάφος. Κρατήσεις τηλέφωνο
70002420, www.technopolis20.com

Συνέντευξη στον ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Η επαναδιαπραγμάτευση του παρελθόντος μέσα από τη λογοτεχνίαΈνα ποικιλόμορφο και τολμηρό για θεατές που α-
γαπούν τη μεγάλη οθόνη πρόγραμμα, από ταινίες
που συμπυκνώνουν τους κύριους κοινωνικούς
και καλλιτεχνικούς προβληματισμούς του καιρού
μας, επιφυλάσσει και φέτος στο απαιτητικό κοινό
του, το Διεθνές Φεστιβάλ Κινηματογραφικές
Μέρες Κύπρος 2024. Η 22η διοργάνωση προτείνει
έργα τα οποία προωθούν τον διάλογο με τους θε-
ατές και μετατρέπουν την εμπειρία θέασης σε
ευκαιρία για κοινωνική ευαισθητοποίηση και ψυ-
χαγωγία υψηλής ποιότητας, μέσα σε πνεύμα α-
νοικτών οριζόντων.

Πέντε από τις κορυφαίες και πιο συζητημένες
ταινίες που ξεχώρισαν ανά τον κόσμο και αγκα-
λιάστηκαν από το διεθνές κοινό προβάλλονται
εκτός διαγωνιστικού, στο Τμήμα Viewfinder -
Ματιές στον Σύγχρονο Διεθνή Κινηματογράφο.
Προσεκτικά και στοχευμένα επιλεγμένες είναι
φέτος οι ταινίες που συμμετέχουν στο Διεθνές
Διαγωνιστικό Τμήμα Glocal Images, αντικατο-
πτρίζοντας τις κινηματογραφικές τάσεις της ε-
ποχής.  Τέσσερις ποικίλων προσεγγίσεων ταινίες
από διακεκριμένους Κύπριους σκηνοθέτες περι-
λαμβάνει το Διαγωνιστικό Τμήμα Κυπριακών Ται-
νιών, το οποίο φέτος θα αποτελέσει σημείο ανα-
φοράς. 

Οι ταινίες αυτές συμμετέχουν παράλληλα και
στο Διεθνές Διαγωνιστικό Τμήμα Glocal Images:
Η τελευταία ταινία του Χρίστου Σιοπαχά (1947-
2019) «Πεντε Σελινια Ναυλον» (Κύπρος), με φόντο
την Κύπρο της δεκαετίας του ’40. Η νέα ταινία
του βραβευμένου Άδωνη Φλωρίδη «Africa Star»
(Κύπρος) που εστιάζει στις ζωές τριών γυναικών
από διαφορετικές γενιές. Η πρώτη μεγάλου μήκους
ταινία του Ιωακείμ Μυλωνά «Μονοκατοικία» (Κύ-
προς, Ελλάδα), μια σπαρταριστή κωμωδία φρίκης,
βασισμένη στο βιβλίο του Δημήτρη Μητσοτάκη.
Η υπαρξιακή, φουτουριστική ταινία φαντασίας
του Κύρου Παπαβασιλείου «Κάμπια Νύμφη Πε-
ταλούδα» (Κύπρος, Ελλάδα). Η φετινή διοργάνωση
παρουσιάζει κι ένα τμήμα - ωδή στον ανεξάρτητο,
χαμηλού προϋπολογισμού κινηματογράφο με
τίτλο «Taste of Indie», με δύο ταινίες. Με τρεις
ταινίες που συνδέονται με το έργο μελών της Διε-
θνούς Κριτικής Επιτροπής, με αφορμή την πα-
ρουσία τους στην Κύπρο, εμπλουτίζει το φετινό
πρόγραμμα προβολών το Τμήμα «Η Κριτικη Επι-
τροπη παρουσιαζει». Τέλος, το Τμήμα του Φεστιβάλ
που απευθύνεται σε Παιδιά και Νέους προτείνει
πέντε καθηλωτικές ταινίες για το νεαρό και παιδικό
κοινό: «The Apple Day» (Κ) του Mahmoud Ghaffari
(Ιράν), «Adventures in the Land of Asha»(Κ) της
Sophie Farkas Bolla (Καναδάς), «Big Dreams»(Κ)
του Dan Panek (Τσεχία), στην παρουσία του σκη-
νοθέτη, «Nezouh» (12+) της Soudade Kaadan
(Η.Β., Συρία, Γαλλία, Κατάρ) και «Searching» (12+)
του Anneesh Chaganty (ΗΠΑ, Ρωσία). (Η ηλικιακή
κατάταξη έχει καθοριστεί σύμφωνα με τον Περί
Κατατάξεως Κινηματογραφικών Ταινιών Νόμο
του 2002.)

* Το αναλυτικό πρόγραμμα του Φεστιβάλ είναι διαθέσιμο
στην ιστοσελίδα cyprusfilmdays.com.

Κινηματογραφικές
Μέρες Κύπρος 2024

Στην Οικογενειακή
Συναυλία - Orchestra
4 All 3 ο Πέτρος Γιωρ-
κάτζης ως αφηγητής
και ο μαέστρος Φράν-
σις Νεκτάριος Γκάυ
θα παρουσιάσουν τη
μουσική ιστορία «Ο
Πέτρος και ο λύκος»
του Ρώσου συνθέτη
Sergei Prokofiev.

Η Πάνω Σκηνή του Σατιρικού Θεά-
τρου φιλοξενεί την παράσταση «CUT»
σε σκηνοθεσία Νεχίρ Ντεμιρέλ, με τις
ηθοποιούς Πέννυ Φοινίρη και Μπιρ-
τσέ Μπιρσέλ Τσαγλάρ.

Το Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης Διά-
τοπος παρουσιάζει τη νέα εικαστική
πρόταση της Κατερίνας Σταύρου με

τίτλο « Ένα σακί σώμα» σε επιμέ-
λεια της Δάφνης Νικήτα.

<<<<<<

«Το πιο σημαντικό νομίζω πώς
είναι ο διάλογος που έχει ανα-
πτυχθεί τόσα ανάμεσα σε συγ-
γραφείς, όσο και ανάμεσα σε
συγγραφείς και το κοινό γύρω 
από θέματα που αφορούν στη
γραφή και της λειτουργία της λο-
γοτεχνίας στη σημερινή εποχή».

Ο κύκλος εκ-
δηλώσεων
«Άξια Λόγου»
ξεκινά την ερ-
χόμενη Τετάρ-
τη 27 Μαρτίου
με την εκδή-
λωση «Η GenZ
ΠεζοΓράφει»
που θα πραγ-
ματοποιηθεί
στο Ξυδάδικο
στις 19:30, με
ποιους τρό-
πους διαχειρί-
ζεται λογοτε-
χνικά τον χρό-
νο και τη μνή-
μη η Gen Z.
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Της ΜΑΡIΑΣ ΗΡΑΚΛEΟΥΣ

Τις επόμενες ημέρες αναμένεται να ξε-
κινήσει στην αγορά των Ηνωμένων Πο-
λιτειών Αμερικής ψηφιακή καμπάνια
η οποία θα προβάλλει την Κύπρο ως
προορισμό διακοπών. Συγκεκριμένα,
το προωθητικό υλικό θα τρέξει διαδι-
κτυακά στις περιοχές της ανατολικής
ακτής των ΗΠΑ και πιο συγκεκριμένα
σε Νέα Υόρκη, Ουάσιγκτον, Βοστώνη
και Φιλαδέλφεια. Απώτερος στόχος είναι
να καλλιεργηθεί η αναγνωριστιμότητα
στην αγορά των ΗΠΑ της Κύπρου ως
τουριστικού προορισμού.Όπως ανέφερε
ο υφυπουργός Τουρισμού Κώστας Κου-
μής στην πρόσφατη δημοσιογραφική
διάσκεψη για τις προοπτικές του του-
ρισμού, η επικοινωνιακή στρατηγική
για όλους τους προορισμούς, 30 συνο-
λικά, θα περιλαμβάνει φιλμάκια και πο-
λυθεματικό φωτογραφικό υλικό επικε-
ντρωμένο στην αποτύπωση των χαρα-
κτηριστικών της Κύπρου, με ιδιαίτερη
έμφαση στις ειδικές μορφές τουρισμού.
Πρόκειται για τομείς στους οποίους φαί-
νεται να βρίσκουν ανταπόκριση και
στους Αμερικανούς επισκέπτες. Από

πλευράς υφυπουργείου εκτιμάται ότι
με δεδομένο ότι ο αριθμός τουριστών
από Αμερική που φτάνουν στην Ευρώπη
και την Ανατολική Μεσόγειο αυξάνεται
κάθε χρόνο, αποτελεί καλή αφορμή για
να μπουν καλύτερες βάσεις και ένα πιο
συγκεκριμένο πλάνο για την αμερικα-
νική αγορά. Αρχή θα γίνει με την ανα-
τολική ακτή των ΗΠΑ, και με το ψηφιακό
μάρκετινγκ. Συνολικά το ποσό που α-
φορά την ψηφιακή καμπάνια για το σύ-
νολο των τουριστικών αγορών, ανέρ-
χεται σε περίπου 4 εκατ. ευρώ. 

Οι επιδόσεις της καμπάνιας
Μια ένδειξη για το κατά πόσο μια τέ-

τοια καμπάνια θα είναι αποτελεσματική,
δίνουν τα στοιχεία του 2023. Ο αριθμός
των Impression το προηγούμενο έτος
ανήλθαν σε 2,5 δισ., και ο αριθμός των
αναζητήσεων σε 80 εκατ., που σε σχέση
με το 2019 και το 2022 είναι αυξημένες
κατά 55% και 29% αντίστοιχα και ξε-
περνούν τον μέσο όρο του ποσοστού
αύξησης των παγκόσμιων τουριστικών
αναζητήσεων κατά 42% και 17%, αντί-
στοιχα. Σημειώνεται επίσης και η κα-

τάταξη της Κύπρου στην 6η θέση πα-
γκοσμίως σε αύξηση στις τουριστικές
αναζητήσεις το 2023, από την ιστοσελίδα
Conde Nast Traveler. Στην καμπάνια
του 2024, προστίθενται πλάνα δράσης
με συμμετοχή της Κύπρου σε τουριστικές
εκθέσεις στο εξωτερικό, φιλοξενία δη-
μοσιογράφων, bloggers και Influencers.

Να μπει μια βάση
Σχολιάζοντας σχετικά ο υφυπουργός,

ανέφερε ότι η προσπάθεια για τη συ-
γκεκριμένη αγορά είναι από την μια να

αυξηθεί σταδιακά ο αριθμός των Αμε-
ρικανών στην Κύπρο και την ίδια στιγμή
να αυξηθεί ηαναγνωρισιμότηταζήτησης
προς την Κύπρο, με στόχο σε πιο μα-
κροπρόθεσμο επίπεδο, η ζήτηση που
θα δημιουργηθεί, να μπορεί να υπο-
στηρίξει αεροπορική σύνδεση με την
αγορά. Ο κ. Κουμής παρέθεσε και συ-
γκεκριμένα στοιχεία, σύμφωνα με τα
οποία, μια αεροπορική εταιρεία προ-
κειμένου να βάλει πτήση για Κύπρο
είναι απαραίτητο να υπάρχει μια κα-
θημερινή ζήτηση της τάξης των 500

προσώπων. Αυτή τη στιγμή η ζήτηση
που παρουσιάζει η Κύπρος στην αγορά
των ΗΠΑ είναι γύρω στα 80 πρόσωπα.
Πρόκειται σαφώς για πολύ χαμηλούς
αριθμούς οι οποίοι δεν δικαιολογούν
την αεροπορική σύνδεση των δύο χω-
ρών. «Έχουν γίνει κρούσεις, και οι α-
παντήσεις ήταν ξεκάθαρες στη βάση
των αριθμών. Άρα αν θέλουμε να απο-
κτήσουμε αεροπορική σύνδεση πρέπει
να προετοιμάσουμε το έδαφος για να
φτάσουμε σε εκείνο το σημείο», επισή-
μανε ο υφυπουργός. 

Διαφημίσεις και στις ΗΠΑ για διακοπές στην Κύπρο
Αρχίζει ψηφιακή καμπάνια σε Νέα Υόρκη, Ουάσιγκτον, Βοστώνη και Φιλαδέλφεια το υφυπουργείο Τουρισμού – Ποιοι οι στόχοι

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Τον Απρίλιο του 2024 θα βγει στις διεθνείς
αγορές με ομόλογο η Κυπριακή Δημο-
κρατία. Σύμφωνα με πληροφορίες της
«Κ» το υπουργείο Οικονομικών βρί-
σκεται στη διαδικασία ορισμού συμ-
βούλου της έκδοσης του ομολόγου, με
κατεύθυνση να βγει εντός Απριλίου.
Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, το
ομόλογο ΕΜΤΝ με το οποίο θα βγει
στις αγορές για δανεισμό αναμένεται
να είναι 1 δισεκατομμυρίου ευρώ, όπως
ορίζει εξάλλου το ετήσιο χρηματοδοτικό
πρόγραμμα του 2024. Δεν είναι γνωστό
οτιδήποτε ακόμα, ωστόσο θα είναι με-
ταξύ 5-10 ετών. Το συνολικό εγκεκρι-
μένο μέγιστο ποσό δανεισμού κατά
την περίοδο Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου
2024 βάσει του χρηματοδοτικού προ-
γράμματος της κυβέρνησης αναμένεται
να φτάσει στα 1,3 δισεκατομμύρια
ευρώ, από τα οποία, όπως προαναφέρ-
θηκε, θα προέλθουν από τον –καλώς
εχόντων των πραγμάτων– δανεισμό
του Απριλίου. Τα υπόλοιπα 300 εκατ.
ευρώ για το 2024 θα προέλθουν από
εγχώρια 3μηνιαία γραμμάτια Δημοσίου
ύψους 120 εκατ. ευρώ, εγχώρια ομόλογα
προς φυσικά πρόσωπα ύψους 40 εκατ.
ευρώ και από δάνεια από υπερεθνικούς
οργανισμούς (Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ε-
πενδύσεων και Τράπεζα Αναπτύξεως
του Συμβουλίου της Ευρώπης) ύψους
140 εκατ. ευρώ.

Το ομόλογο του 2024 δεν θα έχει
σχέση με ομόλογο βιωσιμότητας (πρά-
σινο). Υπενθυμίζεται πως, η Κύπρος
προχώρησε στην ίδια χρονική περίοδο
του 2023 (Απρίλιος) στην πρώτη έκδοση
ομολόγου ESG στην ιστορία της, με ε-
πιτυχία. Δανείστηκε 1 δισ. ευρώ και
το βιβλίο προσφορών της εν λόγω έκ-
δοσης ήταν το μεγαλύτερο που έχει ε-
ξασφαλιστεί από το 2014 όταν η Κύπρος
επέστρεψε στις διεθνείς κεφαλαιαγορές
και η έκδοση τιμολογήθηκε στην εκτι-

μώμενη αξία (fair value). Οι προσφορές
είχαν ξεπεράσει τα 12 δισ. ευρώ.

Το δημόσιο χρέος της Κύπρου βάσει
των στοιχείων της Στατιστικής Υπη-
ρεσίας έφτασε τον Ιανουάριο του 2024
στα 23 δισ. ευρώ, από 23,5 δισ. τον Ια-
νουάριο του 2023. Ως ποσοστό του
ΑΕΠ, ανέρχεται σε 77,3%, έναντι 79,1%
τον Ιανουάριο του 2023, αλλά όπως
διαφαίνεται από τα δεδομένα, το ποσό
εξυπηρέτησης του χρέους του κυπρια-
κού κράτους για το 2024 θα είναι κατά

90% αυξημένο από αυτό του 2023. Το
2024 λήγει το 7ετές EMTN δάνειο που
είχε συνάψει η Κύπρος το 2017 των
850 εκατ. ευρώ, αλλά και του 5ετούς
που είχε συνάψει το 2019 ύψους 1 δισ.
ευρώ.

Το 2024 ο ρυθμός ανάπτυξης των
πρωτογενών δημόσιων δαπανών βάσει
των δημοσιονομικών λογαριασμών της
κυβέρνησης αναμένεται να είναι της
τάξης του 5,8%, ενώ το 2025 και 2026
οι πρωτογενείς δημόσιες δαπάνες προ-

βλέπεται να αυξηθούν με ρυθμό 4%
και 4,3%, αντίστοιχα. 

Οι προοπτικές 2024-2026
Οι μεσοπρόθεσμες προοπτικές της

κυπριακής οικονομίας που καταγρά-
φονται στο στρατηγικό πλαίσιο δημο-
σιονομικής πολιτικής 2024-2026 πα-
ραμένουν θετικές, με την οικονομία
να αναμένεται να καταγράψει σχετικά
υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης. Σύμφωνα
με τα δεδομένα της έκθεσης, η ανα-

μενόμενη βελτίωση του ρυθμού βασί-
ζεται κυρίως στην ανάκαμψη από την
εγχώρια ζήτηση και την εξωτερική ζή-
τηση, αλλά σε μικρότερο βαθμό από
τη συνεχιζόμενη εισροή ξένων εται-
ρειών, οι οποίες έχουν κυρίως εξαγωγικό
προσανατολισμό στον τομέα του ICT,
καθώς και η ανάκαμψη των τουριστικών
εσόδων στα προ της πανδημίας επίπεδα
θα βοηθήσουν στην βελτίωση των ε-
ξαγωγών. Από πλευράς πραγματικής
οικονομίας, σύμφωνα με το βασικό μα-

κροοικονομικό σενάριο, το 2024 ο ρυθ-
μός ανάπτυξης προβλέπεται να κυμαν-
θεί γύρω στο 3%, ενώ για τα έτη 2025
και 2026 υπολογίζεται στο 3,1% και
3,2%, αντίστοιχα. Ο πληθωρισμός (ΕΔ-
ΤΚ) για το 2024 προβλέπεται να μειωθεί
από τα επίπεδα του 2023 και να κυ-
μανθεί στο 2,5%, ενώ για τα έτη 2025-
2026 υπολογίζεται στο 2%. Το ποσοστό
ανεργίας αναμένεται να μειωθεί γύρω
στο 5,8% το 2024, ακολούθως το 2025
να περιορισθεί στο 5,3% και το 2026
να μειωθεί περαιτέρω στο 5%.

Με βάση το μακροοικονομικό σε-
νάριο του υπουργείου Οικονομικών,
το δημοσιονομικό ισοζύγιο το 2024
προβλέπεται ότι θα είναι πλεονασματικό
ύψους 714 εκατ. ευρώ, ενώ ως ποσοστό
του ΑΕΠ αναμένεται να ανέλθει στο
2,3% και να παρουσιάσει βελτίωση 0,3
ποσοστιαίων μονάδων σε σύγκριση
με τον τρέχοντα χρόνο. Μεσοπρόθεσμα,
το δημοσιονομικό ισοζύγιο αναμένεται
να παραμείνει ως ποσοστό του ΑΕΠ
στο 2,3% το 2025 ή ύψους 752 εκατ.
ευρώ σε ονομαστικούς όρους, ενώ το
2026 προβλέπεται να βελτιωθεί οριακά
στο 2,4% του ΑΕΠ ή σε ονομαστικούς
όρους ύψους 799 εκατ. ευρώ.

Το 2024, ο ρυθμός αύξησης των δη-
μόσιων εσόδων προβλέπεται να φθάσει
το 6,8%, απόρροια του περί των Κοι-
νωνικών Ασφαλίσεων Νόμου με βάση

τον οποίο τα ποσοστά εισφορών στο
Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων θα
είναι αυξημένα από 1η Ιανουαρίου
2024, ενώ το 2025 και 2026 αναμένεται
αύξηση των δημόσιων εσόδων κατά
4,3%, ομοίως. Το 2024 ο ρυθμός ανά-
πτυξης των πρωτογενών δημόσιων δα-
πανών αναμένεται να είναι της τάξης
του 5,8%, ενώ το 2025 και 2026 οι πρω-
τογενείς δημόσιες δαπάνες προβλέπεται
να αυξηθούν με ρυθμό 4% και 4,3%,
αντίστοιχα.

Ετοιμάζει έξοδο στις αγορές τον Απρίλιο η Κύπρος
Το υπουργείο Οικονομικών βρίσκεται στη διαδικασία ορισμού συμβούλου της έκδοσης του ομολόγου EMTN

<<<<<<

Το 2024 ο ρυθμός ανάπτυξης
των πρωτογενών δημόσιων
δαπανών βάσει των δημοσιο-
νομικών λογαριασμών της
κυβέρνησης αναμένεται να
είναι της τάξης του 5,8%.

Αφίξεις και δαπάνες
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Στατιστι-
κής Υπηρεσίας το 2023 (με εξαίρεση
τον Δεκέμβριο για τον οποίο υπάρχουν
ακόμα τα προκαταρτικά στοιχεία), οι α-
φίξεις τουριστών από Αμερική ανήλθαν
σε κάτι περισσότερο από 44 χιλιάδες
και πλησιάζουν τα επίπεδα αφίξεων α-
πό την Ιταλία, μια ευρωπαϊκή αγορά για
την οποία έχουν γίνει προσπάθειες αύ-
ξησης του πτητικού προγράμματος τα
τελευταία χρόνια. Επομένως φαίνεται
ότι υπάρχει προοπτική αύξησης αυτών
των αριθμών, ιδιαίτερα από τη στιγμή
που οι αφίξεις επιτεύχθηκαν χωρίς ψη-
φιακή καμπάνια. Επιπλέον, οι Αμερικα-
νοί τουρίστες ανεβάζουν τον μέσο όρο
διαμονής, εφόσον τα ταξίδια τους στο
νησί διαρκούν από 10-20 μέρες. Οι ψη-
λότερες επιδόσεις τους σε σχέση με
την μέση κατά κεφαλήν δαπάνη κατα-
γράφεται τον Σεπτέμβριο με πέραν των
1.300 ευρώ και ημερήσια δαπάνη 107
ευρώ. Επιπλέον, τα στοιχεία των περσι-
νών αφίξεων δείχνουν μια προτίμηση
σε Μάιο, Ιούνιο και Ιούλιο, ενώ λιγότε-
ρες αφίξεις καταγράφηκαν τον Αύγου-
στο –κάτι που ενδεχομένως συνδέεται
και με την τάση για ταξίδια εκτός περιό-
δου υψηλής τουριστικής αιχμής. Σε
σχέση με το προφίλ των τουριστών,ο υ-
φυπουργός Τουρισμού περιέγραψε ότι
πέραν του ηλίου και της θάλασσας, οι Α-
μερικανοί τουρίστες προσελκύονται για
την ιστορία και τα αρχαιολογικά μνη-
μεία, καθώς και τις διακοπές περιπέτει-
ας. Ειδικά το τελευταίο πρόκειται για
μια τάση στον τουρισμό στην οποία φαί-
νεται ότι επενδύει το υφυπουργείο, ε-
τοιμάζοντας και σχετικό επιχειρησιακό
πλάνο για την ανάπτυξη και την προώ-
θησή του. 

Προκειμένου μια αεροπορική εταιρεία να βάλει πτήση για Κύπρο, είναι απαραίτητο να υπάρχει μια καθημερινή ζήτηση της τάξης των 500 προσώπων, ενώ η Κύπρος βρίσκεται στα 80
αυτή τη στιγμή σύμφωνα με τον υφυπουργό. 

Το 2024 λήγει το 7ετές EMTN δάνειο που είχε συνάψει η Κύπρος το 2017 των 850 εκατ. ευρώ, αλλά και του 5ετούς που είχε συνάψει το 2019 ύψους 1 δισ. ευρώ.

<<<<<<

Το ποσό εξυπηρέτησης του
χρέους του κυπριακού κρά-
τους για το 2024 θα είναι κα-
τά 90% αυξημένο από αυτό
του 2023.

<<<<<<

Η στόχευση γίνεται σε συ-
γκεκριμένη γεωγραφική
περιοχή, λαμβάνοντας υπό-
ψη τους διαθέσιμους πό-
ρους του υφυπουργείου
Τουρισμού.
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Δύο μήνες μετά το άνοιγμα της πλατ-
φόρμας υποβολής αιτήσεων για επιχο-
ρήγηση αγοράς ηλεκτρικού οχήματος,
το ενδιαφέρον του κοινού κρίνεται από
το υπουργείο Μεταφορών ως ικανοποι-
ητικό. Πάντως, σύμφωνα με τα διαθέσιμα
στοιχεία, από το ποσό χορηγιών, συ-
νολικού ύψους 36,5 εκατ. ευρώ
(€36.524.500) έχουν γίνει αιτήσεις για
χορηγίες ύψους 11,4 εκατ. ευρώ. Πρό-
κειται για περίπου το 30% του συνόλου
των χορηγιών. Αυτό που επίσης κατα-
γράφεται είναι ότι ενώ σε κάποιες κα-
τηγορίες οι διαθέσιμες αιτήσεις έχουν
γίνει ανάρπαστες, σε άλλες κατηγορίες
το ενδιαφέρον που έχει επιδειχθεί είναι
μηδενικό. Σε κάθε περίπτωση φαίνεται
να υπάρχει η δυνατότητα αύξησης του
αριθμού των ηλεκτρικών οχημάτων
στους κυπριακούς δρόμους σύντομα,
εφόσον έγιναν 567 αιτήσεις για αγορά
καινούργιου ηλεκτρικού οχήματος ι-
διωτικής χρήσης, 80 στην κατηγορία

πολυτέκνων, καθώς και 104 αιτήσεις
για αγορά μεταχειρισμένου ηλεκτρικού.
Αν εγκριθεί το σύνολο των αιτήσεων
τότε αναμένεται να εγγραφούν 751 η-
λεκτρικά αυτοκίνητα τους επόμενους
μήνες στους καταλόγους του Τμήματος
Οδικών Μεταφορών (ΤΟΜ). Τους δύο
πρώτους μήνες του τρέχοντος έτους έ-
γιναν 209 εγγραφές ιδιωτικών ηλεκτρι-
κών οχημάτων, και 961 εγγραφές ολό-
κληρο το 2023.

Δημοφιλείς κατηγορίες
Ανατρέχοντας στα τελευταία στοιχεία

στο Τμήμα Οδικών Μεταφορών (μέχρι
το μεσημέρι της Τρίτης 19 Μαρτίου),

για να δούμε το ενδιαφέρον που υπάρχει
σε κάθε κατηγορία, προκύπταν τα εξής:
Στην κατηγορία: Απόσυρση και αντι-
κατάσταση με καινούργιο όχημα ιδιω-
τικής χρήσης χαμηλών εκπομπών CO2
(μέχρι 50γρ/χλμ.) είχαν δοθεί αρχικά
1.228 χορηγίες, ενώ ο αριθμός διαθέ-
σιμων αιτήσεων σήμερα είναι 1.047.
Έγιναν συνολικά 181 αιτήσεις ύψους
1,357 εκατ. ευρώ από το σύνολο των
9,210 εκατ. ευρώ. Στην κατηγορία χο-
ρηγιών για αγορά ηλεκτρικού καινούρ-
γιου οχήματος ιδιωτικής χρήσης είχαν
δοθεί αρχικά 1.827 χορηγίες. Πλέον, ο
αριθμός διαθέσιμων αιτήσεων είναι
στις 1.260, εφόσον έχουν υποβληθεί

567 αιτήσεις, που σε ποσό μεταφράζο-
νται σε 5,1 εκατ. ευρώ. Η συγκεκριμένη
κατηγορία είναι αυτή η οποία ίσως έχει
συγκεντρώσει το μεγαλύτερο ενδιαφέ-
ρον σε αριθμό αιτήσεων, ωστόσο, τα
στοιχεία δείχνουν ότι ήδη σε κάποιες
κατηγορίες οι χορηγίες έγιναν ανάρ-
παστες. Για παράδειγμα, στην κατηγορία
για αγορά μεταχειρισμένου οχήματος
ιδιωτικής χρήσης μηδενικών εκπομπών
ο αριθμός αιτήσεων (104) είχεεξαντληθεί
από την 1η μέρα. Αν και υπήρχαν αι-
τήσεις οι οποίες δεν εγκριθήκαν είτε
λόγω του ότι δεν προσκομίστηκαν τα
απαραίτητα έγγραφα ή τα αποδεικτικά
της προκαταβολής, αριθμός αιτήσεων

άνοιξαν ξανά για το κοινό και μέσα σε
μερικά 24ωρα εξαντλήθηκαν εκ νέου.
Το σύνολο των χορηγιών στην συγκε-
κριμένη κατηγορία είναι 936 χιλιάδες
ευρώ. Εξαντλήθηκαν επίσης οι 72 χο-
ρηγίες για απόσυρση οχήματος έναντι
δωρεάν εισιτηρίων αξίας 250 ευρώ για
χρήση στις τακτικές γραμμές λεωφο-
ρείων και του εφάπαξ ποσού των 500
ευρώ, συνολικού ύψους 54 χιλιάδων ευ-
ρώ. Έντονο το ενδιαφέρον και στην
κατηγορία ηλεκτρικού αναπηρικού ο-
χήματος (υποβλήθηκαν αιτήσεις για
χορηγίες ύψους 840 χιλιάδων ευρώ),
καθώς και για πολύτεκνες οικογένειες.
Υπενθυμίζεται ότι για τους πολύτεκνους

είχαν δοθεί αρχικά 60 αιτήσεις, ενώ
στη συνέχεια προστέθηκαν άλλες 100
-μετά την σχετική εξαγγελία του προέ-
δρου της Δημοκρατίας. Αυτή την στιγμή,
οι αιτήσεις που έγιναν στησυγκεκριμένη
κατηγορία ανέρχονται σε 2 εκατ. ευρώ.
Η κατηγορία των πολυτέκνων καταγρά-
φει και τις ψηλότερες επιδόσεις στην
κατηγορία της απόσυρσης και της αντι-
κατάστασης με όχημα plug-in hybrid,
σε σχέση πάντα με τις υπόλοιπες κατη-
γορίες που αφορούν την απόσυρση ο-
χήματος. Συγκεκριμένα, από τις 30 χο-
ρηγίες, έγιναν 13 αιτήσειςμέχρι στιγμής,
για χορηγίες ύψους 255 χιλιάδων ευρώ,
από το σύνολο των 450 χιλ. ευρώ.

Χωρίς ενδιαφέρον
Σε αντίθεση με την κατηγορία των

πολυτέκνων, στην κατηγορία των οχη-
μάτων ταξί το ενδιαφέρον είναι μηδε-
νικό. Έτσι, οι 30 χορηγίες που δόθηκαν

για απόσυρση και αντικατάσταση με
καινούργιο όχημα χαμηλών εκπομπών
CO2, έμειναν ως έχουν. Την ίδια ώρα,
μόλις 16 αιτήσεις έγιναν (από 60 που
δόθηκαν), για αξιοποίηση του σχεδίου
για αγορά καινούργιου οχήματος ταξί
μηδενικών εκπομπών CO2. Μόλις πέντε
αιτήσεις έγιναν για την απόσυρση και
τηναντικατάσταση με καινούργιο όχημα
χαμηλών εκπομπών CO2 για δικαιούχο
αναπηρικού οχήματος -ύψους 45 χιλιά-
δων ευρώ, από το σύνολο των 450 χι-
λιάδων ευρώ που αφορούν τη συγκε-
κριμένη κατηγορία. Στην κατηγορία
για αγορά καινούργιου ηλεκτρικού ο-
χήματος κατηγορίας Ν1, από τις 185 υ-

ποβλήθηκαν μόλις δέκα αιτήσεις που
αντιστοιχούν σε ποσό ύψους 150 χιλιά-
δων ευρώ. Πρόκειται για εξαιρετικά χα-
μηλό ποσοστό -μόλις 5,4%- από το δια-
θέσιμο ποσό για χορηγιών για την κα-
τηγορία που ανέρχεται στα 2,775 εκατ.
ευρώ. Χαμηλό το ενδιαφέρον για τα η-
λεκτρικά μικροαυτοκίνητα και τα εμπο-
ρικά οχήματα, τα λεωφορεία και τα η-
λεκτρικά ποδήλατα. Ειδικότερα για τα
ηλεκτρικά ποδήλατα, δόθηκαν 933 χο-
ρηγίες, υπερεκτιμώντας ίσως το ενδια-
φέρον των πολιτών, κάτι που φάνηκε
στην πορεία, εφόσον μέσα σε δύο μήνες
έγιναν μόλις 107 αιτήσεις, που αντι-
στοιχούν σε χορηγίες 53,5 χιλιάδων ευ-
ρώ, από το σύνολο των 466,5  χιλιάδων
που δόθηκαν σε αυτή την κατηγορία. 

Ερχονται αλλαγές
Μιλώντας στην «Κ» ο υπουργός Με-

ταφορών Αλέξης Βαφεάδης επανέλαβε
αυτό που είχε πει με την ανακοίνωση
του σχεδίου -ότι η κατάσταση αξιολο-
γείται με στόχο να αυξηθούν οι αιτήσεις
από κατηγορίες για τις οποίες δεν επι-
δεικνύεται κάποιο ενδιαφέρον, όπως
για παράδειγμα τα ηλεκτρικά ποδήλα-
τα- σε σχέση με άλλες, όπως είναι οι
χορηγίες για αγορά μεταχειρισμένου
ηλεκτρικού οχήματος. Έτσι, είναι ξε-
κάθαρο ότι παραμένει στο τραπέζι το
σενάριο να αλλάξει το σχέδιο. Ορόσημο
για αυτές τις αλλαγές στο σχέδιο χορη-
γιών είναι ο Οκτώβριος, λαμβάνοντας
υπόψη και το γεγονός ότι χρειάζονται
σχετικές εγκρίσεις από την Ε.Ε., αν και
ενδεχομένως να γίνουν κάποιες διαφο-
ροποιήσεις και νωρίτερα, όπως ανέφερε
ο αρμόδιος υπουργός. Ο κ. Βαφεάδης
επισήμανε ότι αν το επόμενο τρίμηνο
δεν αυξηθούν οι αιτήσεις στις κατηγο-
ρίες, τότε αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει
να γίνουν αλλαγές, οι οποίες να ακο-
λουθούν τη ζήτηση. Το επόμενο διά-
στημα αναμένεται ότι θα ξεκινήσει
σειρά επαφών και διαβούλευσης με τους
οργανωμένους φορείς διανομέων αυ-
τοκινήτων και πωλητών μεταχειρισμέ-
νων, και ακολούθως θα ληφθούν οι α-
ποφάσεις για τις ενδεχόμενες διαφο-
ροποιήσεις του σχεδίου. 

Ενδιαφέρον €11,5 εκατ. για την ηλεκτροκίνηση
Γύρω στο 30% του ύψους των χορηγιών οι αιτήσεις που έχουν υποβληθεί – Xαμηλό το ενδιαφέρον για ηλεκτρικά ποδήλατα

<<<<<<

Η κατάσταση παρακολου-
θείται συνεχώς με στόχο
την  ικανοποίηση των ανα-
γκών  επισημαίνει το υπουρ-
γείο Μεταφορών. Αναμένε-
ται επαναξιολόγηση του
σχεδίου.Αν εγκριθεί το σύνολο των αιτήσεων για καινούργιο ηλεκτρικό όχημα ιδιωτικής χρήσης, όχημα πολυτέκνων και μεταχειρισμένων ηλεκτρι-

κών, τότε αναμένεται να εγγραφούν 751 ηλεκτρικά αυτοκίνητα τους επόμενους μήνες στους καταλόγους του ΤΟΜ.

<<<<<<

Αυξημένες οι αιτήσεις για τα
μεταχειρισμένα οχήματα,
δεν αποκλείεται να δοθούν
περισσότερες το επόμενο
διάστημα.

Ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων κ. Γιάννης Παναγιώτου παρουσίασε
την Τρίτη 19 Μαρτίου 2024 τον απολογισμό
και τον προγραμματισμό της υλοποίησης
του κυβερνητικού έργου στο υπουργείο,
για τον πρώτο χρόνο και τον δεύτερο χρόνο
της διακυβέρνησης, αντίστοιχα. Ο υπουργός
αναφέρθηκε στα σημαντικά ανθρωποκε-
ντρικά αποτελέσματα που έχουν επιτευχθεί,
με έμφαση στις ενισχυμένες απολαβές για
τους εργαζόμενους, στις βελτιωμένες συν-
θήκες εργασίας, στην καλύτερη εξυπηρέτηση
των πολιτών και στη μεγαλύτερη υποστήριξη
των νέων εργαζομένων. Επιπρόσθετα, πα-
ρουσίασε αναλυτικά στοιχεία για την επι-
τάχυνση της καταβολής του ανεργιακού ε-
πιδόματος σύμφωνα με τα οποία επιταχύν-
θηκε η διαδικασία και πλέον πέραν του 80%
των αιτητών λαμβάνει την πρώτη πληρωμή
σε περίπου ενάμιση μήνα από την πρώτη
ανανέωση της εγγραφής στο μητρώο ανέρ-
γων, σε αντιδιαστολή με τις πολύμηνες κα-
θυστερήσεις του παρελθόντος.  

Στη συνέχεια ο κ. Παναγιώτου παρουσίασε
τον ανθρωποκεντρικό προγραμματισμό του
υπουργείου Εργασίας για τον δεύτερο χρόνο
διακυβέρνησης που βασίζεται στην καλύτερη
ρύθμιση των όρων και των συνθηκών της
εργασίας, στην αποτελεσματικότερη στε-
λέχωση της αγοράς εργασίας, στην περαι-
τέρω στήριξη των εργαζομένων γονιών,
στην ταχύτερη ανταπόκριση στις ανάγκες
των πολιτών, στη δραστική αντιμετώπιση
της παράνομης εργασίας, στην επένδυση
στη μάθηση και στην ανάπτυξη των εργα-
ζομένων, στη στρατηγική αναβάθμιση της
ασφάλειας στην εργασία και στη μεθοδική
προεργασία για τη συνταξιοδοτική μεταρ-
ρύθμιση.

Στο πλαίσιο του προγραμματισμού του
υπουργείου Εργασίας για το 2024 ο υπουργός,
κ. Γιάννης Παναγιώτου, ανέφερε τα εξής:

Ρυθμίζουμε καλύτερα τους όρους και τις
συνθήκες της εργασίας με την κατάθεση
νομοσχεδίου για την αντιμετώπιση της βίας
και της παρενόχλησης, με Σχέδιο Κινήτρων
για τους εργοδότες που εφαρμόζουν καλές
εργασιακές πρακτικές και με την εναρμόνιση
της εθνικής νομοθεσίας για επαρκείς κα-
τώτατους μισθούς, για την περαιτέρω ενί-
σχυση του κοινωνικού διαλόγου. 

Στελεχώνουμε αποτελεσματικά την αγορά
εργασίας, αξιοποιώντας περισσότερο το εγ-
χώριο ανθρώπινο δυναμικό για την ενίσχυση
του κυπριακού κορμού της οικονομίας, με
στοχευμένα σχέδια που τίθενται άμεσα σε
εφαρμογή, με προσέλκυση Ευρωπαίων ερ-

γαζομένων, εκσυγχρονίζοντας την πολιτική
απασχόλησης των ξένων φοιτητών και με
διμερείς συμφωνίες με τρίτες χώρες. 

Στηρίζουμε περισσότερο τους εργαζόμε-
νους γονείς, με νομοσχέδιο για την καταβολή
του επιδόματος της γονικής άδειας και στους
αυτοεργοδοτούμενους γονείς, για την ηλι-
κιακή επέκταση και την στοχευμένη αύξηση
της γονικής άδειας, για την άμεση καταβολή
και την αύξηση του καταβαλλόμενου ποσού
για το βοήθημα τοκετού, και με τον εκσυγ-
χρονισμό του Φορέα Δημογραφικής Πολι-
τικής. 

Ανταποκρινόμαστε ταχύτερα στις ανά-
γκες των πολιτών, επικαιροποιώντας την
αμφίδρομη επικοινωνία των πολιτών με τη
δημόσια υπηρεσία και επιταχύνοντας πε-
ραιτέρω όλες τις διαδικασίες που αφορούν
τους πολίτες, ξεκινώντας με το βοήθημα
τοκετού και συνεχίζοντας με τα επιδόματα

ασθενείας και τη σύνταξη χηρείας. Αντι-
μετωπίζουμε αποτελεσματικά την παράνομη
εργασία αυστηροποιώντας κλιμακωτά τις
ποινές και αυξάνοντας κατά 65% τους ε-
λέγχους, προχωρώντας με την ηλεκτρονική
απογραφή του συνόλου των εργαζομένων
και υλοποιώντας εκστρατεία ενημέρωσης
των νέων για την αξία της κοινωνικής α-
σφάλισης, στο πλαίσιο του Εθνικού Έτους
Νεολαίας. 

Επενδύουμε στη μάθηση και στην ανά-
πτυξη των εργαζομένων υλοποιώντας εκ-
παιδευτικά προγράμματα με επίκεντρο τις
πράσινες και τις ψηφιακές δεξιότητες για
34.000 εκπαιδευόμενους, αναβαθμίζοντας
το πλαίσιο πιστοποίησης των επαγγελμα-
τικών προσόντων για την προώθηση της ε-
ξειδίκευσης, και διασυνδέοντας τη γνώση
και την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας
με την έκδοση και την ανανέωση αδειών

εργασίας για υπηκόους τρίτων χωρών. Α-
ναβαθμίζουμε στρατηγικά την ασφάλεια
στην εργασία αυστηροποιώντας τα επίπεδα
ασφαλείας σε εγκαταστάσεις με επικίνδυνες
ουσίες για την αποφυγή ατυχημάτων μεγάλης
κλίμακας και με την προώθηση της συμφω-
νίας για την προεκπαίδευση σε θέματα α-
σφάλειας και υγείας, ως προϋπόθεσης για
την εργασία σε εργοτάξια.

Εργαζόμαστε μεθοδικά για τη συνταξιο-
δοτική μεταρρύθμιση ξεκινώντας τις δια-
δικασίες της μεταρρύθμισης με την υπο-
στήριξη του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας,
διορθώνοντας στρεβλώσεις και επιλύοντας
προβλήματα με παρεμβάσεις όπως η στο-
χευμένη ελάφρυνση για την αναλογιστική
μείωση των πρόωρων συντάξεων, και ανα-
διοργανώνοντας τις υπηρεσίες που θα επο-
πτεύουν τον ενισχυμένο δεύτερο ασφαλι-
στικό πυλώνα.

Βελτίωση των συνθηκών και των όρων εργασίας, 
στήριξη εργαζομένων γονιών και εκπαίδευση
Ο απολογισμός του 2023 και ο σχεδιασμός για το τρέχον έτος από τον υπουργό Εργασίας

Αναβαθμίζουμε στρατηγικά την ασφάλεια στην εργασία αυστηροποιώντας τα επίπεδα ασφαλείας σε εγκαταστάσεις με επικίνδυνες ουσίες, ανέφερε ο υπ.
Εργασίας.

Ταμείο Ανάκαμψης, 
η χαμένη ευκαιρία

της Ευρώπης
Το Ταμείο Ανάκαμψης θα ήταν μια εντυπωσιακή επίδειξη
οικονομικής ισχύος και κοινής πολιτικής βούλησης από
την Ευρωπαϊκή Eνωση, εάν τα κράτη-μέλη κατόρθωναν
να λάβουν τα χρήματα. Το πρόγραμμα των 800 δισ.
ευρώ ολοκληρώνεται στα τέλη του 2026, αλλά έχει δα-
πανηθεί λιγότερο από το 1/3 των κεφαλαίων του. Μέχρι
στιγμής έχουν καταβληθεί περίπου 225 δισ. ευρώ. Φέτος
θα διατεθούν μόνον άλλα 100 δισ., οπότε μένουν λιγότερο
από τρία χρόνια για να διοχετευθεί περίπου μισό τρισ.
ευρώ. Το διακύβευμα είναι μείζον. Οταν λήξει το σχέδιο,
τα μη εκταμιευθέντα χρήματα απλώς θα εξαφανιστούν. 

Μέχρι τα τέλη του 2023 και οι 27 χώρες-μέλη είχαν
αλλάξει τα σχέδιά τους για τις δράσεις ανάκαμψης και
ανθεκτικότητας, στοχεύοντας να εξηγήσουν πώς θα
δαπανήσουν συνετά τα
κονδύλια. Πάντως, 82% αυ-
τών των σχεδίων παραμέ-
νουν ανεκπλήρωτα, η χρη-
ματοδότησή τους εκκρεμεί
και πολύτιμος χρόνος χά-
θηκε, όπως στην περίπτω-
ση της Ιταλίας, που αναθε-
ώρησε τρεις φορές τον προ-
σανατολισμό της. 

Αρχικά θα χρηματοδο-
τούσε νέα στάδια στη Βε-
νετία και τη Φλωρεντία, τώ-
ρα στρέφεται στην καθαρή
ενέργεια, έχοντας εκπλη-
ρώσει μόνο το 34% των α-
παιτούμενων ενδιάμεσων στόχων. Οι σκληροπυρηνικές
περί τα δημοσιονομικά χώρες, όπως η Σουηδία και η
Ολλανδία, είναι απίθανο να δώσουν πίστωση χρόνου
στα λιγότερο πειθαρχημένα κράτη-μέλη. 

Αυτά είναι άσχημα νέα για την Ιταλίδα πρωθυπουργό
Τζόρτζια Μελόνι, η οποία περιμένει άλλα 90 δισ. ευρώ
από το σύνολο των 190 δισ. ευρώ και πλέον, αλλά και
τον Ισπανό ομόλογό της Πέδρο Σάντσεθ. Η χώρα του
έλαβε μόλις 22 δισ. ευρώ από τα αιτηθέντα 70 δισ. Επειτα
από χρόνια διαμάχης για μεγαλύτερο κοινό προϋπολο-
γισμό, η τραγωδία της πανδημίας έπεισε τελικά τις χώ-
ρες-μέλη να αποδεχθούν το ευρωομόλογο. Σήμερα η
Ευρωπαϊκή Ενωση τείνει να αναδειχθεί στη μεγαλύτερη
εκδότρια πράσινων ομολόγων και νέων κρατικών τίτλων
σε ευρώ. 

Ωστόσο, δεν μπορεί να συνεχίσει να δανείζεται σε
κλίμακα από τις κεφαλαιαγορές, εκτός εάν αποδείξει
πως εκμεταλλεύεται με σωφροσύνη τα χρήματα. Πάντως,
διακηρύττει πως μέχρι τώρα βοήθησε περισσότερες
από 2 εκατ. εταιρείες, βελτίωσε την ενεργειακή απόδοση
κατά 28 εκατ. μεγαβατώρες και βοήθησε στην προστασία
9 εκατ. ανθρώπων από πλημμύρες, πυρκαγιές και άλλες
κλιματικές καταστροφές. Και καθώς από τη συλλογική
μνήμη υποχωρεί η πανδημία και τα ακροδεξιά κόμματα
ανεβαίνουν στις δημοσκοπήσεις, η υποστήριξη των ε-
θνικών κυβερνήσεων για γενναιόδωρα ευρωπαϊκά κον-
δύλια είναι πιθανό να εξατμιστεί.

<<<<<<

Το πρόγραμμα των
800 δισ. ευρώ ολο-
κληρώνεται στα τέ-
λη του 2026, αλλά
μέχρι σήμερα έχει
δαπανηθεί λιγότε-
ρο από το 1/3 των
κεφαλαίων του.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η
Της ΡΕΜΠΈΚΑ ΚΡΊΣΤΙ / REUTERS BREAKINGVIEWS   



Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Η επαναπροσέγγιση Κυπριακής Δημοκρατίας και
κοινοπραξίας του τερματικού στο Βασιλικό, στο
παρά πέντε, δημιουργεί συγκρατημένες ελπίδες
για ολοκλήρωση του μεγαλύτερου ενεργειακού
έργου μέχρι το τέλος του 2024, με μια μικρή πα-
ράταση εάν χρειασθεί. Το χάσμα που χώριζε τις
δύο πλευρές σμικρύνθηκε με παρέμβαση του υ-
πουργείου Ενέργειας, πλην όμως το σκηνικό συ-
νεχίζει να παραμένει εύθραυστο μιας και όπως
γίνεται παραδεχτό και στο κυβερνητικό στρατόπεδο
έχει κλονισθεί σοβαρά το κλίμα εμπιστοσύνης
μεταξύ της κοινοπραξίας του έργου και του συμ-
βαλλόμενου μέρους που είναι η ΕΤΥΦΑ. Η επι-
στροφή της κοινοπραξίας στο τερματικό στο Βα-
σιλικό, μετά από δύο μήνες, σε συνδυασμό με το
πλαίσιο που συμφωνήθηκε μεταξύ του υπουργού
Ενέργειας Γιώργου Παπαναστασίου με υψηλόβαθμο
στέλεχος της μητρικής εταιρείας, δημιουργούν
μια βάση που μπορεί να ολοκληρώσει το έργο.
Από τα συμφωνηθέντα προκύπτει πως το υπουργείο
Ενέργειας μπαίνει μπροστά προκειμένου να ενι-
σχυθεί το κλίμα εμπιστοσύνης με την κοινοπραξία
του έργου και να μην επαναληφθούν φαινόμενα

του παρελθόντος τα οποία, όπως λέγεται, ευθύ-
νονται για τη διαμάχη με τους Κινέζους του έργου
και τις καθυστερήσεις που προκλήθηκαν. Η συ-
γκεκριμένη κίνηση της κυβέρνησης μπορεί να
ερμηνευθεί και ως μομφή κατά της ΕΤΥΦΑ και
το κατά πόσο διαθέτει την τεχνογνωσία και το
ανθρώπινο δυναμικό διαχείρισης έργων όπως το
τερματικό στο Βασιλικό.

Το πλαίσιο
Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες της «Κ»,

το βασικό εργαλείο αποτροπής παρόμοιων θε-
μάτων, όπως αυτό που οδήγησε σε αναστολή
των εργασιών στο τερματικό για δύο μήνες πε-
ρίπου, θα είναι ο Φορέας Παρακολούθησης του
έργου ο οποίος θα συσταθεί και θα δώσει καθο-
ριστικό ρόλο στο υπουργείο Ενέργειας για την
πορεία εκτέλεσης των έργων. Τον Φορέα θα στε-
λεχώσουν τρεις τεχνοκράτες με εγνωσμένη ε-
μπειρία και γνώση σε έργα όπως αυτό στο Βασιλικό.
Το υπουργείο Ενέργειας θα προχωρήσει στην
πρόσληψη ενός μηχανικού ο οποίος θα εγκατα-
σταθεί στο υπουργείο, θα είναι πλήρους απα-
σχόλησης και θα έχει ως μοναδικό καθήκον την
ενδελεχή παρακολούθηση των κατασκευαστικών
έργων. Ο μηχανικός που θα επιλεγεί θα πρέπει
να είναι γνώστης του αντικειμένου, γνώστης του
έργου και της σύμβασης. Στο Βασιλικό θα εγκα-
τασταθούν δύο μηχανικοί, ειδικοί σε παρόμοια
έργα Φ.Α. οι οποίοι θα παρακολουθούν τα κατα-
σκευαστικά ενώ θα είναι οι ενδιάμεσοι κρίκοι
κοινοπραξίας με την Κυπριακή Δημοκρατία για
επίλυση ζητημάτων που προκύπτουν. Το υπουρ-
γείο έχει ενώπιον του κάποιες περιπτώσεις μη-

χανικών που στο παρελθόν ξελάσπωσαν παρόμοια
έργα σε διάφορα μέρη του κόσμου.

Το πλοίο FSRU
Στη σύσκεψη με τον υπουργό Ενέργειας, το

υψηλόβαθμο στέλεχος της μητρικής εταιρείας
της κοινοπραξίας διαβεβαίωσε πως η πλωτή μο-
νάδα είναι έτοιμη προς παράδοση και η μόνη
εκκρεμότητα είναι η πιστοποίησή της. Ο υπουργός
Γιώργος Παπαναστασίου ζήτησε να πραγματο-
ποιηθεί τηλεδιάσκεψη με συμμετοχή του ιδίου,
της κοινοπραξίας και του νηογνώμονα ο οποίος
θα τους ενημερώσει σε ποιο στάδιο βρίσκεται η
πλωτή μονάδα. Αν τα όσα ισχυρίζονται οι Κινέζοι
επιβεβαιωθούν, σε αυτή την περίπτωση θα ζητηθεί
να προσκληθεί η Κ.Δ. να παραλάβει το πλοίο
FSRU.

Η χρηματοδότηση
Ένα ζήτημα που φαίνεται ότι θα κληθεί να α-

ντιμετωπίσει η Λευκωσία αφορά τη χρηματοδό-
τηση από πλευράς Ε.Ε. Το τελευταίο ορόσημο
του έργου είναι το τέλος του 2024 το οποίο ένεκα
της τελευταίας καθυστέρησης με την αναστολή
των εργασιών δεν θα έχει ολοκληρωθεί. Ήδη
στην κυβέρνηση προετοιμάζονται για μια τέτοια
εξέλιξη προκειμένου η Κυπριακή Δημοκρατία να
εξασφαλίσει μια νέα παράταση η οποία θα επιτρέψει
την εκταμίευση της τελευταίας δόσης από τα
€101 εκατ. της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Σύμφωνα
με σημείωμα της ΔΕΦΑ, που έχει το 70% των με-
τοχών της ΕΤΥΦΑ, για να ληφθεί η υπολειπόμενη
χορηγία από την Κομισιόν πρέπει να ικανοποιηθούν
δύο προϋποθέσεις. Τα αναγνωρισμένα έξοδα για
την κατασκευή του τερματικού να ανέλθουν στα
€253,18 εκατ. στο τέλος του 2023 και το έργο να
ολοκληρωθεί και να εκδοθεί το σχετικό πιστο-
ποιητικό μέχρι το τέλος του 2024. Σύμφωνα με
τον γενικό διευθυντή της ΔΕΦΑ Μάριο Μενελάου,
το ποσοστό υλοποίησης του έργου βρίσκεται στο
80%, με το ποσοστό υγροποίησης του πλωτού
τερματικού επανυγροποίησης αερίου (FSRU) να
βρίσκεται στο 97%, ενώ οι χερσαίες υποδομές
βρίσκονται στο 50%. Είπε, ακόμη, ότι τα αναγνω-
ρισμένα έξοδα μέχρι το τέλος του 2023 ανέρχονταν
στα €249,6 εκατ., με αποτέλεσμα το μέγιστο ποσό
της χορηγίας που μπορεί να απορροφηθεί να α-
νέρχεται στα €99,8 εκατ.
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Της ΚΡΙΣΤΑΛIΝΑ ΓΚΕΟΡΓΚΊΕΒΑ* 

Πώς θα φτιάξουμε έναν καλύτερο κόσμο για τα εγγόνια μας  
Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΓΚΕΡΓΚΕΛΙ ΣΑΚΑΣ / REUTERS   

Αργεί η μείωση επιτοκίων στην Ανατολική Ευρώπη

Τα τελευταία 100 χρόνια σημειώθηκε
μεγαλύτερη πρόοδος για περισσότερους
ανθρώπους από ποτέ στην Ιστορία,
αλλά υπήρξαν λάθη πολιτικής, ειδικά
στην υποστήριξη όσων πλήττονται
σκληρά από τις ανατροπές και τις αλ-
λαγές εξαιτίας των νέων τεχνολογιών
και του εμπορίου. Μάθαμε, επίσης, ότι
τα υψηλά επίπεδα οικονομικής ανισό-
τητας διαβρώνουν το κοινωνικό κεφά-
λαιο, κλονίζοντας την εμπιστοσύνη των
ανθρώπων στους θεσμούς και στις ε-
πιχειρήσεις. Συν τοις άλλοις διαπιστώ-
νουμε ότι εξασθενεί και η εμπιστοσύνη
μεταξύ των κρατών, ενώ οι γεωπολιτικές
διενέξεις εντείνονται. Εάν αυτή η τάση
συνεχιζόταν, η παγκόσμια οικονομία
θα κατακερματιζόταν δυνητικά σε α-
ντίπαλα στρατόπεδα/μπλοκ. Αν και τα
τελευταία 100 χρόνια αποτελούν έναν
οδηγό για εμάς, έχουμε τη σιγουριά ότι
με τις ικανότητές μας μπορούμε να ε-
πιτύχουμε ακόμη μία φορά εντυπωσιακή
πρόοδο. Μπορούμε, μάλιστα, να προ-
σθέσουμε σε αυτά το γεγονός ότι έχουμε
πλέον σαφώς αντιληφθεί τι δεν λειτούρ-
γησε στο παρελθόν, και διαθέτουμε τη
δύναμη να αλλάζουμε πορεία, εάν πα-
ραστεί ανάγκη.     

Το ΔΝΤ προετοίμασε δύο πιθανά
σενάρια για τα επόμενα 100 χρόνια.
Σε αυτό που θα μπορούσαμε να ονο-
μάσουμε «χαμηλών φιλοδοξιών σενά-
ριο», το παγκόσμιο ΑΕΠ θα ήταν πε-
ρίπου τριπλάσιο και το βιοτικό επίπεδο
δύο φορές υψηλότερο του τωρινού.
Στο δεύτερο σχήμα των «υψηλών φι-
λοδοξιών», το παγκόσμιο ΑΕΠ θα είχε
διογκωθεί κατά 13 φορές και το βιοτικό
επίπεδο θα ήταν εννέα φορές υψηλό-
τερο. Για να εκπληρώσουμε το δεύτερο
μεγαλόπνοο σενάριο χρειαζόμαστε
ένα διαφορετικό είδος ανάπτυξης, πε-
ρισσότερο βιώσιμης, δικαιότερης και
ανθεκτικότερης. Πάνω από όλα έχουμε
την υποχρέωση να διορθώσουμε ό,τι
ήταν το σοβαρότερο λάθος μας τα τε-
λευταία 100 χρόνια, όπως η επίμονα

μεγάλη οικονομική ανισότητα. Οι προ-
οπτικές που θα έχουν τα εγγόνια μας
θα εξαρτηθούν από το εάν μπορούμε
να διοχετεύσουμε στοχευμένα κεφάλαια
εκεί όπου χρειάζεται με τον μέγιστο
θετικό αντίκτυπο, και από το εάν εί-
μαστε ικανοί να συνεργαστούμε, να
προοδεύσουμε και να μοιραστούμε τα
ευεργετήματα που θα προκύψουν. Ως
οι τρεις κατά προτεραιότητα τομείς ε-
πενδύσεων λογίζονται η νέα κλιματική
οικονομία, η επόμενη βιομηχανική ε-
πανάσταση και οι ίδιοι οι άνθρωποι. Ε-
νας 21ος αιώνας με την πολυμέρειά
του βασισμένος σε θεμελιώδεις αρχές
θα ήταν αντιπροσωπευτικότερος, κα-
λύτερα ισορροπημένος μεταξύ προηγ-
μένων και αναδυόμενων και αναπτυσ-
σόμενων οικονομιών, στο πλαίσιο του
οποίου θα ακούγονταν όχι μόνον οι ε-
πίσημες φωνές αλλά και εκείνες των
κοινοτήτων και των κοινωνικών οργα-
νώσεων, που βασίζονται στο κοινό συμ-
φέρον.  

* Η κ. Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα είναι γενική διευ-
θύντρια του ΔΝΤ. Το άρθρο της βασίζεται σε δο-
κίμιο του Τζ. Μ. Κέινς «Οι οικονομικές δυνατότη-
τες για τα εγγόνια μας».

<<<<<<<

Το σοβαρότερο λάθος μας
τα τελευταία 100 χρόνια εί-
ναι ότι δεν αντιμετωπίστηκε
η επίμονα μεγάλη οικονομι-
κή ανισότητα.  

Ο πληθωρισμόςστις χώρες της Κεντρικής,
της Ανατολικής και της ΝΑ Ευρώπης
είναι πιο ενισχυμένος από ό,τι στις
προηγμένες οικονομίες της, απαιτώντας
από πολλές κεντρικές τράπεζες της
περιφέρειας αυτής να εφαρμόσουν
αυστηρή νομισματική πολιτική και να
διατηρήσουν υψηλά τα επιτόκια για
πιο μακροχρόνιο διάστημα από όσο
η ΕΚΤ. Με την επιβράδυνση αύξησης
τιμών, οι κεντρικές τράπεζες σε Ουγ-
γαρία, Πολωνία και Τσεχία άρχισαν
να μειώνουν τα επιτόκια. Η Τράπεζα
της Ρουμανίας δείχνει πως θέλει να
καθυστερήσει προς το παρόν τη νο-
μισματική χαλάρωση. 

«Η εξασθένηση του πληθωρισμού
προχωράει πιο αργά στη Ρουμανία,
στη Μολδαβία, στο Μαυροβούνιο,
στην Ουγγαρία και τη Σερβία από ό,τι
αλλού στην Κεντρική και Ανατολική
Ευρώπη», υπογράμμισε ο Αλφρεντ Κά-
μερ, διευθυντής του Ευρωπαϊκού Τμή-
ματος του ΔΝΤ. «Γενικά μιλώντας, οι
υποκείμενες πληθωριστικές πιέσεις
στην περιοχή παραμένουν ισχυρότερες
από ό,τι στις προηγμένες οικονομίες»,
είπε. Υπό το πρίσμα αυτό, «πολλές κε-
ντρικές τράπεζες θα πρέπει να ακο-

λουθήσουν μια πολιτική  σύσφιγξης
μεγαλύτερο χρονικό διάστημα από
ό,τι, για παράδειγμα, η ΕΚΤ».

Μία ενδεχόμενη περικοπή επιτοκίων
από την ΕΚΤ τον Ιούνιο έχει ήδη προ-
εξοφληθεί και συνεκτιμηθεί από τους
επενδυτές, ενώ και τα περισσότερα
στελέχη της ΕΚΤ έχουν συγκατανεύσει
σε μια τέτοια κίνηση. Σε ομιλία του
στο πλαίσιο ενός οικονομικού φόρουμ
στο Σπλιτ της Κροατίας, ο Κάμερ είπε
ότι η κυβέρνηση σχεδιάζει να ανακα-
λέσει έκτακτα μέτρα στήριξης για νοι-
κοκυριά και εταιρείες φέτος και το ε-
πόμενο έτος θα βοηθήσει στην κατα-
πολέμηση του πληθωρισμού, περιο-
ρίζοντας τη ζήτηση. Επιπλέον, τόνισε
ότι κατά την περίοδο 2021-2023 υπήρξε
κλονισμός της εμπιστοσύνης στους
οικονομικούς θεσμούς στην αναδυό-

μενη Ευρώπη, ενώ αρκετές κεντρικές
τράπεζες βρέθηκαν αντιμέτωπες με
πολιτικές παρεμβάσεις. «Επιτρέψτε
μου να είμαι σαφής και να σας επιση-
μάνω ότι οι κεντρικές τράπεζες πρέπει
να είναι σε θέση να εκπληρώσουν τις
εντολές τους για τον πληθωρισμό. Ο
λόγος αυτός καθιστά την ανεξαρτησία
τους εκ των ων ουκ άνευ. Η παρέμβαση
διαβρώνει την εμπιστοσύνη και κα-
θιστά τη χάραξη πολιτικής πιο δαπα-
νηρή», παρατήρησε. Αναφερόμενος
δε στην επίτευξη μιας ήπιας προσγεί-
ωσης στην ανωτέρω περιφέρεια, δια-
σαφήνισε πως δεν φαίνεται κάτι εύ-
κολο, αλλά έχει τη σημασία του, δε-
δομένου ότι είναι ακόμη πιο αποκαρ-
διωτικό το να τονώνει κανείς τις προ-
οπτικές ανάπτυξης της αναδυόμενης
Ευρώπης σε βάθος χρόνου.

Ακόμη και πριν από την πανδημία,
η ταχύτητα σύγκλισης  είχε επιβρα-
δυνθεί, δήλωσε ο διευθυντής του ευ-
ρωπαϊκού τμήματος του ΔΝΤ, εν κα-
τακλείδι. «Οπερ σημαίνει πως οι χώρες
της αναδυόμενης Ευρώπης θα συγκλί-
νουν προς το μέσο βιοτικό επίπεδο
στην Ε.Ε. το 2100, πενήντα χρόνια αρ-
γότερα από ό,τι προβλεπόταν».

<<<<<<<

Ο πληθωρισμός αποκλιμα-
κώνεται με πολύ πιο αργό
ρυθμό από ό,τι στις ανε-
πτυγμένες χώρες.

Τα θέλω Κινέζων
και Κ.Δ. για 
το τερματικό
Το πλαίσιο συμφωνίας με την κοινοπραξία, τα νέα
χρονοδιαγράμματα και τα αίτια που σταμάτησαν το έργο

<<<<<<<

Το επόμενο διάστημα θα συσταθεί
Φορέας Παρακολούθησης του έρ-
γου στο Βασιλικό, φορέας ο οποίος
θα στελεχωθεί με έναν μηχανικό ε-
γνωσμένης εμπειρίας σε έργα ό-
πως αυτό του τερματικού και δύο
μηχανικούς οι οποίοι θα παρακο-
λουθούν επί τόπου τα έργα. 

Με πιο στενή εμπλοκή του υπουργείου Ενέργειας στο θέμα παρακολούθησης και διαχείρισης των έργων στο Βασιλικό ξεπεράστηκαν τα εμπόδια που είχαν δημιουργη-
θεί και που οδήγησαν στη δίμηνη αναστολή των εργασιών.

Τι ενόχλησε του Κινέζους 
και σταμάτησαν τα έργα
Στη συνάντηση με τον υπουργό Ενέργειας
δεν συζητήθηκαν οι οικονομικές απαιτήσεις
της κοινοπραξίας μιας και το συμβαλλόμενο
μέρος δεν είναι το υπουργείο Ενέργειας αλλά
η ΕΤΥΦΑ. Στη συνάντηση ο υπουργός Ενέρ-
γειας άκουσε τους Κινέζους να εκφράζουν
παράπονα τα οποία άπτονται της καθημερινό-
τητας του έργου και αφορούν τη διαχείρισή
του. Οι κινέζοι όπως προκύπτει από πληρο-
φορίες έθεσαν θέματα συνεργασίας προφα-
νώς με τους αρμοδίους που παρακολουθούν
το έργο. Τέτοια θέματα είναι οι καθυστερή-
σεις που φαίνεται ότι παρατηρήθηκαν στην έ-
γκριση εργασιών που ζητούσε η κοινοπραξία,
να πληρωθούν τιμολόγια, και να εγκριθούν
αλλαγές. Κατά τις ίδιες πληροφορίες τα ζητή-
ματα αυτά συσσωρεύθηκαν με αποτέλεσμα
να προκληθεί θέμα εμπιστοσύνης. Οι καθυ-
στερήσεις δημιούργησαν και κόστος το οποίο
επιβάρυνε τον εργολάβο.  
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Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Όπου γυρίσουμε το κεφάλι μας στην Κύπρο
ακούμε για ξέπλυμα βρώμικου χρήματος.
Ήταν κοινό μυστικό τι γινόταν στο τραπεζικό
σύστημα αρκετά χρόνια πιο πριν όπου επω-
μιστήκαμε και τις ανάλογες συνέπειες από
ξένες Αρχές. Είχε στηθεί μια βιομηχανία για
να περνούν χρήματα αμφιβόλου προέλευσης
από την Κύπρο καθαρίζοντάς τα. Σε αυτό το
σύστημα ήταν εμπλεκόμενοι και άλλοι τομείς
των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών και γε-
νικότερα της παροχής υπηρεσιών, όπου μας
πήρε αρκετά χρόνια μέχρι να καταφέρουμε
να καθαρίσουμε. Βάλαμε μυαλό όμως από
τότε; Καθημερινά γινόμαστε μάρτυρες νέων
μορφών ξεπλύματος βρώμικου χρήματος,
όπως για παράδειγμα μέσω μεταφοράς μεγάλων
ποσών μετρητών από τα αεροδρόμια ή ακόμα
και από κινητά ανταλλακτήρια κρυπτονομι-
σμάτων που κυκλοφορούν στους δρόμους
σαν να μην τρέχει τίποτα. Ακόμα και οι πιο
αδαείς καταλαβαίνουν ότι τελικά το πρόβλημα
είναι πολύ μεγαλύτερο στο νησί μας απ’ ό,τι
νομίζαμε, και πρέπει να λάβουμε αυστηρά
μέτρα για να μην καταστραφεί εντελώς το ό-
νομα της χώρας μας και σταματήσουν οι ε-
πενδύσεις. Εκτός αυτού, μπορεί να αντιμε-
τωπίσουν όλοι οι Κύπριοι πολίτες και άλλες
επιπτώσεις που θα δυσκολέψουν την καθη-
μερινότητα εξαιτίας των παράνομων πρακτι-
κών συγκεκριμένων εγκληματικών στοιχείων.
Αυτή τη φορά πρέπει επιτέλους η δικαιοσύνη
να λάβει σοβαρά μέτρα και το κράτος να προ-
στατεύσει τους νομοταγείς πολίτες του. Σε ε-
πίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης ετοιμάζεται μια
νέα ενιαία εποπτική Αρχή για το ξέπλυμα
βρώμικου χρήματος. Το ίδιο ακριβώς πρέπει
να αποδεχτούμε ότι χρειάζεται να γίνει και
στην Κύπρο. Όποιοι έχουν αντίρρηση, είναι
δεδομένο ότι το κάνουν έχοντας προταγμένο
το οικονομικό συμφέρον και όχι το καλό της
χώρας. Ας σταματήσουμε να κρυβόμαστε
πίσω από το δάχτυλο μας, για να μπορέσουμε
να καθαρίσουμε το όνομα μας για να μην χά-
σουμε αυτό για το οποίο παλεύουμε τις τε-
λευταίες δεκαετίες. Να είμαστε ένα σοβαρό
επιχειρηματικό κέντρο και είσοδος των επι-
χειρήσεων στην Ευρώπη. Έχουμε τα εφόδια
και το κατάλληλο ανθρώπινο δυναμικό για
να θωρακίσουμε το συμφέρον μας, το οποίο
είναι η απαλλαγή οποιασδήποτε σκιάς από
το σύστημα υπηρεσιών της Κύπρου.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής
και Επιχειρήσεων.

Ξέπλυμα (το)

Του ΑΝΔΡEΑ ΚΑΡΑΜHΤΑ

Υποστελεχωμένα παραμένουν αρκετά
τμήματα στη δημόσια υπηρεσία. Οι
ανάγκες είναι αυξημένες και ορισμένες
υπηρεσίες λειτουργούν με αισθητά
μειωμένο προσωπικό, με αποτέλεσμα
να τίθεται εν αμφιβόλω η αποτελε-
σματικότητά τους. Ένα τέτοιο πρό-
βλημα έχει να αντιμετωπίσει και το
υφυπουργείο Ναυτιλίας, το οποίο έχει
να κάνει με μία από τις βαριές και
βιώσιμες βιομηχανίες της χώρας που
αποτελεί το 7% του κυπριακού ΑΕΠ.
Στο παρόν στάδιο το υφυπουργείο
λειτουργεί οριακά. Σύμφωνα με πηγές
της «Κ» υπάρχει σοβαρή έλλειψη ε-
πιθεωρητών πλοίων, οι οποίοι είναι
απαραίτητοι για τις εργασίες που έχει
στην αρμοδιότητά του. Συγκεκριμένα,
ο οργανισμός έχει περίπου 35 επιθε-
ωρητές, από τους οποίους οι πέντε
αφυπηρετούν αυτή τη χρονιά με α-
ποτέλεσμα να μένουν 30 για να κα-
λύπτουν τις επιχειρησιακές ανάγκες
του υφυπουργείου αλλά και να στε-

λεχώσουν τα γραφεία εξωτερικού. Α-
κόμα και αν καλυφθούν οι ήδη κενές
θέσεις που υπάρχουν για επιθεωρητές
πλοίων, που είναι περίπου 9 σύμφωνα
και με πρόσφατη αντίστοιχη  προ-
κήρυξη που δημοσιεύθηκε, οι ανάγκες
είναι πολύ μεγαλύτερες. Παραδείγ-
ματος χάριν το υφυπουργείο έχει
τρεις διευθύνσεις: αυτόν της ανάπτυ-
ξης και ανταγωνιστικότητας ναυτι-
λιακού κλάδου, τη διεύθυνση  ασφά-
λειας και προστασίας του περιβάλ-
λοντος και αυτήν του ολοκληρωμένου
θαλάσσιου οικοσυστήματος. Οι διευ-
θύνσεις αυτές έχουν πολλούς τομείς
οι οποίοι αντιμετωπίζουν χρόνια το
πρόβλημα έλλειψης προσωπικού. Συ-
γκεκριμένα, το ανθρώπινο δυναμικό
του υφυπουργείου ανέρχεται στα 160
άτομα -αριθμός πολύ μικρός σε σχέση
με τις επιχειρησιακές ανάγκες και
δυνατότητές του. 

Η ψαλίδα στους μισθούς 
Το πρόβλημα μεγεθύνεται και λόγω

της διαφοράς των μισθών που υπάρ-

χουν στον ιδιωτικό τομέα στην ναυ-
τιλία. Όπως παρατηρήθηκε, πλοίαρχοι
απέρριψαν ενδεχόμενο διορισμό τους
στο υφυπουργείο, λόγω πολύ χαμη-
λότερου μισθού που θα λάμβαναν
από αυτόν που τους προσφέρει ο ι-
διωτικός τομέας. Τονίζεται επίσης
πως το χαρτοφυλάκιο του υφυπουρ-
γείου Ναυτιλίας έχει να κάνει με ζη-
τήματα που άπτονται της ναυτιλίας,
διεθνών κανόνων της ναυσιπλοΐας,
επιθεωρήσεις πλοίων και πολλών άλ-
λων παραγόντων που έχουν να κά-

νουν με διεθνείς συμβάσεις. Οπότε
η υποστελέχωση στο συγκεκριμένο
δημόσιο οργανισμό θα έχει πιο επι-
βαρυμένο αντίκτυπο απ’ ότι μία υ-
πηρεσία που έχει να κάνει με το ε-
σωτερικό. Πάντως, προσπάθειες α-
ντιμετώπισης του προβλήματος έγι-
ναν και από τους τρείς υφυπουργούς
που υπηρέτησαν μέχρι τώρα. Ωστόσο
οι προσπάθειές τους προσέκρουσαν
στις αργές και δαιδαλώδεις διαδικα-
σίες που ισχύουν στην Κυπριακή Δη-
μοκρατία για την πρόσληψη των δη-
μοσίων υπαλλήλων, είτε σε πάγωμα
θέσεων λόγω πολιτικών αποφάσεων
που δεν είχαν να κάνουν με την ναυ-
τιλία. Ακόμη, τα προσόντα που τίθε-
νται για πλήρωση των θέσεων, όπως
η εμπειρία εν πλω, είναι δυσεύρετα
και όπως ήδη αναφέρθηκε πολύ πιο
κερδοφόρα για αυτούς που επιλέγουν
τον ιδιωτικό τομέα. 

Αρνητικές επιπτώσεις  
Η υποστελέχωση στους δημόσιους

οργανισμούς στην Κύπρο αποτελεί

ένα ολοένα και διογκούμενο πρόβλημα
με σοβαρές συνέπειες στη λειτουργία
τους. Καταρχάς, μπορεί να οδηγήσει
σε αύξηση του φόρτου εργασίας για
τους υπάλληλους που παραμένουν,
καθώς πρέπει να εκτελέσουν, εκτός
από τα δικά τους, και τα καθήκοντα
που είχαν αναλάβει οι προηγούμενοι
συνάδελφοί τους. 

Επίσης, η υποστελέχωση μπορεί
να επηρεάσει την ποιότητα και την
αποτελεσματικότητα των υπηρεσιών
που παρέχονται από τον δημόσιο το-
μέα, καθώς οι πόροι είναι περιορι-
σμένοι και οι υπάλληλοι ενδέχεται
να μην έχουν τις απαραίτητες δεξιό-
τητες ή εμπειρία. Επιπλέον, η υπο-
στελέχωση μπορεί να οδηγήσει σε
απώλεια εξειδίκευσης και γνώσης,
καθώς έμπειροι υπάλληλοι εγκατα-
λείπουν τον οργανισμό. Τέλος, η υ-
ποστελέχωση μπορεί να έχει και κοι-
νωνικές επιπτώσεις, όπως την αύξηση
της ανεργίας και τη μείωση της ευη-
μερίας των εργαζομένων και των οι-
κογενειών τους.

Δυσεύρετοι οι επιθεωρητές πλοίων
Η υποστελέχωση στο υφυπουργείο Ναυτιλίας και οι συνέπειες στην παροχή υπηρεσιών

Στο παρόν στάδιο το υφυπουργείο λειτουργεί οριακά και, σύμφωνα με πηγές της «Κ», υπάρχει σοβαρή έλλειψη επιθεωρητών πλοίων οι οποίοι είναι απαραίτητοι για τις εργασίες του. 

<<<<<<

Πλοίαρχοι απέρριψαν εν-
δεχόμενο διορισμό τους
στο υφυπουργείο, λόγω
πολύ χαμηλότερου μισθού
που θα λάμβαναν από αυ-
τόν που τους προσφέρει ο
ιδιωτικός τομέας.

Του ΠΑΥΛΟΥ ΝΕΟΦΥΤΟΥ

Για τους τρόπους με τους οποίους θα μπο-
ρούσε να στηριχθεί η αύξηση του πλη-
θυσμού της κυπριακής φυλής βοοειδών,
η οποία λόγω της μηχανοποίησης της
γεωργίας (όργωμα, αλώνισμα, μεταφορές)
μετά το 1960 κατέστη σταδιακά απει-
λούμενη με εξαφάνιση, εργάζεται αυτό
το διάστημα μία ομάδα φορέων της Κύ-
πρου. Ένας από αυτούς τους τρόπους,
ώστε οι εκτροφείς να έχουν οικονομικό
κίνητρο, είναι η προώθηση του κρέατος,
το οποίο κρίνεται πολύ καλύτερης ποι-
ότητας σε σύγκριση με άλλες φυλές α-
γελάδων στην Κύπρο. Άλλωστε η κυ-
πριακή αγελάδα, εκτός από συνδεδεμένη
με την κυπριακή ιστορία και παράδοση,
είναι συγχρόνως απόλυτα προσαρμο-
σμένη στις κλιματικές συνθήκες του
νησιού, γεγονός που συνεπάγεται σε
ελάχιστες ασθένειες και μη χρήση α-
ντιβιοτικών, κάτι που αναμένεται να
τονιστεί στους καταναλωτές το προσεχές
διάστημα. Ήδη στις Τεχνικές Σχολές
του υπουργείου Παιδείας καλλιεργείται
η κουλτούρα γαστρονομικής αξιοποί-
ησης του συγκεκριμένου κρέατος, ενώ
υπάρχει πρόθεση του υπουργείου Γε-
ωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Πε-
ριβάλλοντος να ενταχθεί και στον γα-
στρονομικό τουρισμό σε συνεννόηση
με το υφυπουργείο Τουρισμού. Την ίδια
ώρα, η συνεισφορά της συγκεκριμένης
φυλής βοοειδών, η οποία, όπως προα-
ναφέρθηκε, είναι προσαρμοσμένη στις
κλιματικές συνθήκες της Κύπρου, κρί-
νεται από τους επιστήμονες σημαντική
για την αντιμετώπιση της διαφαινόμενης
επισιτιστικής κρίσης λόγω της κλιμα-
τικής αλλαγής, αλλά και για θέματα πυ-
ροπροστασίας, με αραίωση της βλά-
στησης, κάτι που εφαρμόζεται με επι-
τυχία από το 2015 μέσω του προγράμ-
ματος Darwin στο Λιβάδι Ακρωτηρίου.

Συντονισμός φορέων
Τα πιο πάνω απορρέουν από ημερίδα

με θέμα «Nτόπια Φυλή Βοοειδών στην
Κύπρο», που διοργανώθηκε από το υ-

πουργείο Γεωργίας και τον Πτηνολογικό
Σύνδεσμο Κύπρου, με το μότο «Κόκκινη
ντόπια φυλή βοοειδών – Ανθεκτική στις
κλιματικές συνθήκες της Κύπρου, χωρίς
αντιβιοτικά και συνυφασμένη με την
ιστορία του τόπου». Τα επόμενα βήματα
που αποφασίστηκαν στην ημερίδα α-
φορούν το πώς μπορούν οι φορείς που
ασχολούνται με το συγκεκριμένο θέμα
να συντονιστούν καλύτερα από το Πρό-
γραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης του υ-
πουργείου Γεωργίας και να προχωρή-
σουν από κοινού, δήλωσε στην «Κ» η
Φοίβη Βαγιανού, συντονίστρια προ-

γραμμάτων στον ΠτηνολογικόΣύνδεσμο
Κύπρου. Όσον αφορά τους φορείς, αυτοί
είναι ο Σύνδεσμος Εκτροφέων Ντόπιας
Φυλής Βοοειδών, το Τμήμα Γεωργίας,
το ΤΕΠΑΚ (Τμήμα Γεωπονικών Επιστη-
μών, Βιοτεχνολογίας και Επιστήμης
Τροφίμων), το Ινστιτούτο Κύπρου, ο
Πτηνολογικός Σύνδεσμος, το Περιβαλ-
λοντικό Τμήμα Βρετανικών Βάσεων, οι
Κτηνιατρικές Υπηρεσίες και η Διεύθυνση
Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης του υ-
πουργείου Παιδείας.

Στρατηγική για μάρκετινγκ
Αναφερόμενη στο έργο που έχει ε-

πιτελέσει μέχρι σήμερα ο κάθε φορέας,
η κα Βαγιανού είπε ότι, μέσω του προ-
γράμματος Darwin που βρίσκεται σή-
μερα σε εξέλιξη (2021-2024), ο Πτηνο-
λογικόςεκπόνησε στρατηγική και σχέδιο
μάρκετινγκ για την προώθηση του κρέ-

ατος της ντόπιας φυλής βοοειδών, με
σκοπό να ενισχύσουν οικονομικά τους
αγελαδοτρόφους στο Λιβάδι Ακρωτη-
ρίου. Την ίδια ώρα το ΤΕΠΑΚ βρίσκεται
σε διαδικασία έρευνας για την ποιοτική
ανάλυση του κρέατος της ντόπιας φυλής,
ενώ το Ινστιτούτο Κύπρου, σε συνερ-
γασία με το Ινστιτούτο Γεωργικών Ε-
ρευνών εξερευνά την οικονομική, πο-
λιτισμική και γενετική ιστορία αλλά και
αξία των βοοειδών της κυπριακής φυλής
μέσα από το ερευνητικό πρόγραμμα
ΑRETI (αρχαιολογική-ιστορική ανασκό-
πηση και γενετικός χαρακτηρισμός).
Από την πλευρά τους οι Τεχνικές Σχολές
Μαγειρικής, του υπουργείου Παιδείας,
οι οποίες στην ημερίδα ετοίμασαν γευ-
σιγνωσία κρέατος ντόπιας φυλής βοο-
ειδών, καλλιεργούν την ένταξη του συ-
γκεκριμένου κρέατος στη γαστρονομική
κουλτούρα του τόπου, σημείωσε η κα
Βαγιανού, τονίζοντας ότι δρομολογούν
την έκδοση βιβλίου συνταγών με βάση
το κρέας της κυπριακής αγελάδας. Όπως
έχει διαφανεί και στο Λιβάδι Ακρωτηρίου,
αυτή η φυλή μπορεί να χρησιμοποιηθεί
για βόσκηση σε περιοχές, όπως είναι
οι δασικές, για αραίωση βλάστησης, για
σκοπούς πυροπροστασίας, σημείωσε,
φωτίζοντας την πτυχή της αξιοποίησης
αυτών των ζώων για οικοσυστημικές
υπηρεσίες, που είναι, όπως τόνισε, χρή-
σιμες για τον άνθρωπο. 

1.200 ζώα 
Με βάση τα επίσημα στοιχεία του υ-

πουργείου Γεωργίας, ενώ το 1960 ο πλη-
θυσμός των κυπριακών αγελάδων α-
νερχόταν στις 27.500, σταδιακά μειω-
νόταν, για να φτάσει το 1975 στις 5.000.
Η μηχανοποίηση της γεωργίας που κυ-
ριάρχησε με την πάροδο του χρόνου
κατέστησε την εκτροφή των ζώων αυτών
ασύμφορη, πράγμα που οδήγησε στη
μείωση του πληθυσμού τους. Όταν δια-
πιστώθηκε ότι η φυλή κινδύνευε με ε-
ξαφάνιση, το υπουργείο άρχισε από το
2008 και μετά να κάνει ξανά απογραφές,
ενώ παράλληλα άρχισε να δίνει επιδο-
τήσεις σε εκτροφείς. Το 2008 καταγρά-

φηκαν 746 βοοειδή, το 2010 αυξήθηκαν
σε 807, το 2016  σε 1.384 και το 2022
σε 1.202. Ο στόχος για περαιτέρω αύξηση
των ζώων παραμένει.

Στην ημερίδα η υπουργός Γεωργίας,
Μαρία Παναγιώτου, ανέφερε ότι η δια-
τήρηση της ντόπιας φυλής προωθήθηκε
μέσω της εφαρμογής του στοχευμένου
μέτρου «Αγροπεριβαλλοντικές υποχρε-
ώσεις για τη διατήρηση και βιώσιμη
χρήση σε παραδοσιακές φυλές ζώων».
Μέσω του μέτρου αυτού, τόνισε, πα-
ρέχεται κατά κεφαλήν οικονομική ε-
νίσχυση στους κτηνοτρόφους, οι οποίοι
με τη σειρά τους δεσμεύονται για τη
διατήρηση και την εκτροφή της ντόπιας
φυλής βοοειδών στο φυσικό της περι-
βάλλον, προσθέτοντας ότι μέχρι σήμερα
στο μέτρο έχει ενταχθεί το 74% των
εκμεταλλεύσεων που εκτρέφουν βοο-
ειδή της παραδοσιακής φυλής, ενώ σε
σχέση με τον αριθμό των ζώων εκτι-
μάται ότι έχει ενταχθεί το 85% της ντό-
πιας φυλής. Ανέφερε, επίσης, ότι από
την εφαρμογή του μέτρου έχει αυξηθεί
ο αριθμός των ζώων κατά 85,5% και ο
αριθμός των κτηνοτρόφων κατά 63%,
ενώ συνολικά επιδοτούνται 65 εκμε-
ταλλεύσεις.

Σύνδεσμος εκτροφέων
Αξίζει να σημειωθεί ότι το 2018 ι-

δρύθηκε ο Σύνδεσμος Εκτροφέων Ντό-
πιας Φυλής Βοοειδών, με έδρα τη Λε-
μεσό, με Διοικητικό Συμβούλιο έξι άτομα
και με 22 μέλη. Πλέον ο αριθμός των
μελών είναι περίπου 55. Ο σκοπός ί-
δρυσης του Συνδέσμου είναι η διατή-
ρηση της ντόπιας φυλής βοοειδών, η
συνεργασία εκτροφέων από διαφορε-
τικές κοινότητες της Κύπρου με αντί-
στοιχο ενδιαφέρον και η πιστοποίηση
της ντόπιας φυλής με ξεχωριστό φαι-
νότυπο. Μεταξύ των γενικών χαρακτη-
ριστικών της κυπριακής φυλής βοοειδών
είναι ο ύβος (καμπούρα - λιπώδες εξό-
γκωμα στη ράχη), η μαύρη τούφα στην
άκρη της ουράς, ο λευκόγκριζος δακτύ-
λιος στα χείλη και τα ρουθούνια, αλλά
και ο μαύρος δακτύλιος στη βάση των
νυχιών.

Η περίπτωση Ακρωτηρίου
Στο Λιβάδι Ακρωτηρίου υλοποιήθηκε

την περίοδο 2015-2017 το έργο Darwin,
χρηματοδοτημένο από το Ταμείο
Darwin του Ηνωμένου Βασιλείου, με
στόχο η περιοχή αυτή να μετατραπεί
σε ένα μωσαϊκό ενδιαιτημάτων, για να
αυξηθεί η βιοποικιλότητα, με παράλ-
ληλη μείωση του καλαμιού, το οποίο,
λόγω της εγκατάλειψης της βόσκησης
από τους ντόπιους, επεκτάθηκε σε με-
γάλο βαθμό εις βάρος ειδών της χλω-

ρίδας και πανίδας. «Το καλάμι εάν το
αφαιρέσεις με μηχανικούς τρόπους, ε-
πανεμφανίζεται μετά από δύο-τρείς
μήνες. Γι’ αυτό αποφασίστηκε η επι-
στράτευση της βόσκησης της ντόπιας
φυλής αγελάδας, ως εργαλείο βιώσιμο,
και περιβαλλοντικά και οικονομικά και
κοινωνικά, για τη συγκεκριμένη πε-
ριοχή. 

Την ίδια ώρα εξυπηρετείται και η
διατήρηση της συγκεκριμένης φυλής»,
εξήγησε η κα Βαγιανού. Το 2005 υπήρ-
χαν στην περιοχή του Λιβαδιού του Α-
κρωτηρίου 28 αγελάδες ντόπιας φυλής.
Μέσω του πρώτου προγράμματος
Darwin (2015-2017), που έδωσε οικο-
νομικά κίνητρα σε κατοίκους του Α-
κρωτηρίου για να γίνουν εκτροφείς, ο
αριθμός που καταγράφηκε το 2017 α-
νήλθε στα 87 ζώα. Αξίζει να σημειωθεί
ότι τα 13 εκτάρια λιβαδικής έκτασης
για βόσκηση των αγελάδων το 2015,
αυξήθηκαν στο τέλος του έργου (2017)
σε 18. Στα επόμενα χρόνια, δηλαδή
μέχρι το 2023, η λιβαδική έκταση αυ-
ξήθηκε στα 27. Στα 150 εκτάρια γης
είναι το σύνολο της περιοχής του Λι-
βαδιού Ακρωτηρίου. Παράλληλα ο α-
ριθμός των παρυδάτιων πουλιών, που
χρησιμοποιούν την περιοχή, έχει αυ-
ξηθεί αρκετά, σύμφωνα με τα προγράμ-
ματα παρακολούθησης. 

Στον γαστρονομικό 
τουρισμό η κυπριακή
φυλή αγελάδας
Στόχος το οικονομικό κίνητρο σε εκτροφείς, αλλά και 
η αξιοποίηση στην επισιτιστική κρίση και πυροπροστασία

<<<<<<

Η κόκκινη ντόπια φυλή 
βοοειδών είναι ανθεκτική
στις κλιματικές συνθήκες
της Κύπρου, άρα με λιγότε-
ρες ασθένειες και χωρίς 
αντιβιοτικά, σύμφωνα με 
επιστήμονες.

Εκτροφέας αγελάδων της κυπριακής φυλής στο Ακρωτήρι. Σύμφωνα με το υπουργείο Γεωργίας, σήμερα ο αριθμός των συγκεκριμένων
ζώων παγκυπρίως βρίσκεται στα 1.202, από 27.500 το 1960, όταν χρησιμοποιούνταν για όργωμα και αλώνισμα από τον Κύπριο αγρότη.
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Η στροφή των μεγάλων οικονομιών και
ειδικότερα των ΗΠΑ και της Ε.Ε. από
τα οχήματα εσωτερικής καύσης στα η-
λεκτροκίνητα βρίσκεται στο επίκεντρο
της προσπάθειάς τους για μείωση των
εκπομπών καυσαερίων με σκοπό την
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.
Τόσο η υπερδύναμη όσο και η Ευρώπη
έχουν θέσει φιλόδοξους στόχους για
μια σημαντική μεταβολή στην αγορά
μέχρι το 2030. Η μεν Ουάσιγκτον έχει
θέσει στόχο για το 2030 τα μισά και-
νούργια αυτοκίνητα που θα πωλούνται
τότε να είναι ηλεκτροκίνητα, η δε Ευ-
ρώπη ευελπιστεί πως στους δρόμους
της θα κυκλοφορούν τότε τουλάχιστον
30 εκατ. ηλεκτροκίνητα οχήματα.  

Οπως επισημαίνει, όμως, σχετική α-
νάλυση του θέματος από τους Financial
Times, οι στόχοι αυτοί ενθαρρύνουν
μεν την καινοτομία και γεννούν θέσεις
εργασίας, αλλά δεν φαίνεται να επιτυγ-
χάνουν το βασικό ζητούμενο που είναι
η στροφή των καταναλωτών στα ηλε-
κτροκίνητα. Και η κύρια αιτία που τόσο
λίγοι αγοράζουν τα ηλεκτροκίνητα δεν
είναι άλλη από το υψηλό κόστος όσων
έχουν παραχθεί από δυτικές αυτοκινη-
τοβιομηχανίες.

Γι’ αυτό, άλλωστε, έχουν κατακλύσει
τις ευρωπαϊκές αγορές τα ηλεκτροκίνητα
της κινεζικής BYD. Η αυτονόητη απά-
ντηση των κυβερνήσεων στην ακρίβεια
των ηλεκτροκίνητων ήταν και παραμένει
η χορήγηση επιδοτήσεων που τα κα-
θιστά πιο προσιτά. Η Γερμανία προσφέ-
ρει, έτσι, φοροαπαλλαγή ύψους 6.750
ευρώ για τα αμιγώς ηλεκτροκίνητα,
όπως και για τα υβριδικά, ενώ η Ουά-
σιγκτον με το γνωστό «πακέτο Μπάι-
ντεν» προσφέρει επίσης φοροαπαλλαγή
ύψους 7.500 δολ., αλλά την εξαρτά από
όλο και περισσότερους όρους σχετικά

με την προέλευση των μπαταριών και
των εξαρτημάτων των ηλεκτροκίνητων.
Το μέτρο είχε μια σχετική επιτυχία
καθώς στις ΗΠΑ πουλήθηκαν το περα-
σμένο έτος σχεδόν 1,2 εκατ. ηλεκτρο-
κίνητα οχήματα, δηλαδή το 7,6% των
συνολικών πωλήσεων και κατά 5,9%
περισσότερα σε σύγκριση με το 2022.
Στην Ε.Ε. επίσης αυξήθηκαν οι πωλήσεις
ηλεκτροκίνητων υπερβαίνοντας τα 2
εκατ. και καταγράφοντας αισθητή αύ-
ξηση από το 1,6 εκατ. ηλεκτροκίνητα
που πουλήθηκαν το 2022.  

Οπως επισημαίνουν όμως οι FT, οι
κανόνες που διέπουν το δικαίωμα στην
επιδότηση είναι συχνά τόσο περίπλοκοι
ώστε να αποκλείονται τελικά πολλοί α-
γοραστές. Πέρυσι τον Απρίλιο, άλλωστε,
το αμερικανικό υπουργείο Οικονομικών
ανακοίνωσε πως δεν δικαιούνται πλέον
επιδοτήσεις ορισμένες μάρκες ηλεκτρο-
κίνητων που συναρμολογούνται εντός
ΗΠΑ και συγκεκριμένα οι Audi, BMW,
Hyundai, Nissan, Rivian, Volkswagen
και Volvo. Ο λόγος είναι ότι η επιδότηση
εγκρίνεται εάν τουλάχιστον το 40% των
μετάλλων των μπαταριών προέρχεται
ή επεξεργάστηκε εντός ΗΠΑ ή σε χώρες
που έχουν συμφωνία ελεύθερου εμπο-
ρίου με τις ΗΠΑ, όπως, για παράδειγμα,
το Μεξικό ή ο Καναδάς. Εναλλακτικώς,

εάν τα μέταλλα προέρχονται από ανα-
κύκλωση υλικών εντός της ευρύτερης
Βόρειας Αμερικής. Επιπλέον, από τον
Δεκέμβριο έχουν αποκλειστεί πλήρως
από τις επιδοτήσεις όσα ηλεκτροκίνητα
αμερικανικής παραγωγής περιέχουν κι-
νεζικά εξαρτήματα.

Και δεδομένου ότι έχουν ήδη αρχίσει
να επελαύνουν τα φθηνά κινεζικά ηλε-
κτροκίνητα, πολλές κυβερνήσεις έχουν
επιχειρήσει να θωρακίσουν τις εγχώριες
βιομηχανίες τους επιβάλλοντας δασμούς
σε αυτά. Η Ουάσιγκτον έχει επιβάλει
στα εισαγόμενα αυτοκίνητα δασμούς
ύψους 27,5%, ενώ η Βρετανία και η Ε.Ε.
επιβάλλουν 10%. 

Στο μεταξύ, η πιο χαλαρή εμπορική
πολιτική της Ε.Ε. έχει δώσει στις ευρω-
παϊκές αυτοκινητοβιομηχανίες τη δυ-

νατότητα να παράγουν ηλεκτροκίνητα
οχήματα εντός Κίνας και έτσι να τα ε-
ξάγουν στην Ευρώπη σε σαφώς αντα-
γωνιστικές τιμές. Η αυτοκινητοβιομη-
χανία MG Motor, για παράδειγμα, έχει
την έδρα της και τα κεντρικά γραφεία
της στη Βρετανία, ενώ ανήκει στην κι-
νεζική SAIC και τα μοντέλα της MG 5
και MG ZS παράγονται στην Κίνα και
εξάγονται στην Ευρώπη. Τον Σεπτέμ-
βριο, πάντως, η Κομισιόν ανακοίνωσε
ότι εγκαινιάζει έρευνες στις επιδοτήσεις
του Πεκίνου στα κινεζικά ηλεκτροκίνητα
που ενδεχομένως «στρεβλώνουν» την
ενιαία αγορά της Ε.Ε. Εξέφρασε, μάλιστα,
την πρόθεση να εξετάσει πιθανή αύξηση
των δασμών προκειμένου να αποτρέψει
μια πλημμύρα από φθηνά κινεζικά μο-
ντέλα που θα απέβαινε εις βάρος των

εγχώριων αυτοκινητοβιομηχανιών. Η
παρέμβασή της είναι αυτονόητη αν δει
κανείς την απίστευτη επιτυχία της κι-
νεζικής BYD, η οποία στο τέλος του πε-
ρασμένου έτους εκτόπισε πλήρως από
την κορυφή την καινοτόμα Tesla καθώς
πούλησε τα περισσότερα πλήρως ηλε-
κτροκίνητα οχήματα στη διάρκεια του
2023. 

Η βρετανική εφημερίδα επισημαίνει,
όμως, εύστοχα ότι οι υψηλοί δασμοί εν-
δέχεται να προσφέρουν προστασία στις
ευρωπαϊκές βιομηχανίες έναντι των κι-
νεζικών εισαγωγών, αλλά παράλληλα
θα επιβραδύνουν τη στροφή στην η-
λεκτροκίνηση. Οι ευρωπαϊκές βιομη-
χανίες δεν θα μπορούν να παράγουν
τα δεκάδες εκατ. ηλεκτροκίνητα που
απαιτούνται για να επιτευχθεί ο στόχος

της Ε.Ε. για το 2030. Παράλληλα θα πρέ-
πει να βρουν λύσεις προκειμένου να α-
ντιμετωπίσουν την πρωτοκαθεδρία της
Κίνας στην παραγωγή μπαταριών για
ηλεκτροκίνητα, όπως και τη δεσπόζουσα
θέση που κατέχει στις παγκόσμιες ε-
φοδιαστικές αλυσίδες για τα στρατηγικής
σημασία μέταλλα των μπαταριών, όπως
το λίθιο και το κοβάλτιο. Και σαν να
μην έφθαναν αυτά τα εμπόδια, στο ε-
σωτερικό της Ε.Ε. επικρατεί διχογνωμία
καθώς Γαλλία και Γερμανία διαφωνούν
στο θέμα των δασμών, με τη Γαλλία να
υποστηρίζει μια προστατευτική πολιτική
με αυστηρούς περιορισμούς στις εισα-
γωγές από την Κίνα, και τη Γερμανία
να εκφράζει φόβους για τα μέτρα α-
ντεκδίκησης από το Πεκίνο που θα έ-
πλητταν τις γερμανικές εξαγωγές. 

Με δυσκολίες
η στροφή Ε.Ε.
και ΗΠΑ στα
ηλεκτρικά Ι.Χ. 
Βασική αιτία το υψηλό κόστος όσων
παράγονται από δυτικές βιομηχανίες  

Το μέτρο των επιδοτήσεων είχε μια σχετική επιτυχία καθώς στις ΗΠΑ πουλήθηκαν το περασμένο έτος σχεδόν 1,2 εκατ. ηλεκτροκίνητα οχήματα, δηλαδή το 7,6% των συνολικών πωλήσε-
ων και κατά 5,9% περισσότερα σε σύγκριση με το 2022. Στην Ε.Ε. επίσης αυξήθηκαν οι πωλήσεις ηλεκτροκίνητων, υπερβαίνοντας τα 2 εκατ. και καταγράφοντας αισθητή αύξηση σε σχέση
με το 2022, που πουλήθηκαν 1,6 εκατ.  

Η πιθανότητα μιας αμερικανικής ύφεσης
δεν μπορεί να αποκλειστεί εντελώς, δή-
λωσε ο CEO της JP Morgan, Τζέιμι Ντάι-
μον. Αλλά την ίδια στιγμή εκτίμησε ότι
η Federal Reserve θα πρέπει να περιμένει
πριν μειώσει τα επιτόκια. «Ο κόσμος υ-
πολογίζει τις πιθανότητες της ομαλής
προσγείωσης γύρω στο 70%-80%», είπε
μιλώντας στο συνέδριο Australian
Financial Review Business Summit, σύμ-
φωνα με το Bloomberg. «Εγώ πιστεύω
ότι οι πιθανότητες μιας ομαλής προ-
σγείωσης για τα επόμενα 1-2 χρόνια
είναι οι μισές από αυτό. Το χειρότερο
πιθανό σενάριο θα ήταν ο στασιμοπλη-
θωρισμός». Οπως σημείωσε ο Ντάιμον,
οι οικονομικοί δείκτες εμφανίζουν μια

στρέβλωση εξαιτίας της πανδημίας, με
αποτέλεσμα ο ίδιος να μην τους παίρνει
τοις μετρητοίς. Γι’ αυτό και η Fed θα
πρέπει να περιμένει να έχει περισσότερο
σαφή εικόνα πριν αποφασίσει τη μείωση
των επιτοκίων. «Μπορούν πάντα να τα
μειώσουν γρήγορα και δραματικά. Η α-

ξιοπιστία τους είναι αυτή που κάπως
διακυβεύεται εδώ», είπε. «Η ανεργία
στις ΗΠΑ είναι πολύ χαμηλή αυτή τη
στιγμή, οι μισθοί εξακολουθούν να αυ-
ξάνονται». Ετσι, ενώ ο Ντάιμον παρα-
δέχθηκε ότι η αμερικανική οικονομία
είναι αρκετά ισχυρή αυτή τη στιγμή, ο
κίνδυνος της ύφεσης παραμένει. Πρό-
κειται για ένα λιγότερο αισιόδοξο μήνυμα
από τον κορυφαίο τραπεζίτη, ο οποίος
εμφανιζόταν πρόσφατα αρκετά θετικός
για τις προοπτικές των διεθνών αγορών.
Και αυτό αφότου το 2022 είχε προειδο-
ποιήσει ότι ένας «τυφώνας» θα έπληττε
την αμερικανική οικονομία. Μιλώντας
για τις προεδρικές εκλογές στις ΗΠΑ, ο
Ντάιμον παραδέχθηκε ότι είναι δύσκολο

να προβλέψει τον νικητή ανάμεσα στον
Τζο Μπάιντεν και τον Ντόναλντ Τραμπ.
«Εχουμε δύο άνδρες: είναι και οι δύο
κάπως μεγάλοι, κανείς τους δεν πρέπει
να αρρωστήσει. Είναι αγχωτικό. Θα είναι
ένα τσίρκο», είπε για τις εκλογές. Μάλιστα
περιέγραψε τον Τραμπ σαν μια «εκπλη-
κτική πολιτική προσωπικότητα», αλλά
προσέθεσε ότι είναι απρόβλεπτος. «Ελ-
πίζω ο Τραμπ να είναι πολύ πιο προσε-
κτικός, λογικός, σταθερός όταν μιλάει
για την εξωτερική πολιτική και το πώς
θέλει να τη χειριστεί», σημείωσε. Υπεν-
θυμίζεται ότι ο τραπεζίτης είχε εκφράσει
τη στήριξή του στη Νίκι Χέιλι, η οποία
εγκατέλειψε την κούρσα για το χρίσμα
των Ρεπουμπλικανών.

Ο κολοσσός της ιαπωνικής αυτοκινη-
τοβιομηχανίας Toyota θα δώσει στο
προσωπικό του τις μεγαλύτερες αυ-
ξήσεις μισθών που έχει συμφωνήσει
τα τελευταία 25 χρόνια, ενώ την ίδια
απόφαση έλαβαν η αυτοκινητοβιο-
μηχανία Honda και η ιαπωνική χα-
λυβουργία Nippon Steel αλλά και
πολλές άλλες σχεδόν ταυτοχρόνως.
Οι οικονομολόγοι εκτιμούν πως οι
μεγάλες επιχειρήσεις της Ιαπωνίας
δίνουν τώρα στο προσωπικό τους
αυξήσεις κατά μέσον όρο 4% μετά
το 3,6% που προηγήθηκε το περα-
σμένο έτος. Θα είναι οι μεγαλύτερες
που έχουν δοθεί στη χώρα από το
1992. Οι συντονισμένες αυξήσεις α-
ντανακλούν τις πληθωριστικές πιέσεις
που τείνουν να αυξηθούν στην Ια-
πωνία έπειτα από πάρα πολύ καιρό
και προλειαίνουν το έδαφος για να
αυξήσει η κεντρική τράπεζα τα επι-
τόκια για πρώτη φορά μετά το 2007. 

Τα εργατικά συνδικάτα της χώρας
του Ανατέλλοντος Ηλίου παρακινή-
θηκαν από την εκτόξευση που έχει

σημειώσει τα τελευταία δύο χρόνια
το κόστος διαβίωσης και από τις διαρ-
κώς επιδεινούμενες ελλείψεις προ-
σωπικού και προέβαλαν αποφασι-
στικά τα αιτήματά τους ύστερα από
τρεις και πλέον δεκαετίες απόλυτης
στασιμότητας στις αποδοχές τους.
Η μεν Toyota ενέκρινε αυξήσεις ύ-
ψους 28.440 γιεν, ποσό αντίστοιχο
των 193 δολαρίων, στον μηνιαίο
μισθό και είναι η μεγαλύτερη αύξηση
που έχει δώσει από το 1999. Τη με-
γαλύτερη αύξηση έδωσε, πάντως, η
Nippon Steel και συγκεκριμένα 11,8%
στον βασικό μισθό, υπερβαίνοντας

έτσι τα αιτήματα του συνδικάτου
των εργαζομένων της και καταγρά-
φοντας τη μεγαλύτερη αύξηση που
έχει δώσει από το 1979. Σε ό,τι αφορά
τη Honda έχει από τον περασμένο
μήνα συμφωνήσει να αυξήσει τον ε-
τήσιο μισθό των υπαλλήλων της κατά
5,6% που είναι και η μεγαλύτερη αύ-
ξηση από το 1989. Επίσης, η NEC
συμφώνησε να αυξήσει τον βασικό
της μισθό κατά 4,3% που είναι η με-
γαλύτερη αύξηση από το 1998, οπότε
και εγκαινιάστηκε το υφιστάμενο
σύστημα διαπραγμάτευσης ανάμεσα
σε εργοδότες και προσωπικό. Και τέ-
λος η Mitsubishi Heavy Industries
συμφώνησε να αυξήσει τον βασικό
μισθό κατά 8,3%.

Οι διαπραγματεύσεις έχουν προ-
σελκύσει το ενδιαφέρον των επεν-
δυτών καθώς οι αυξήσεις των μισθών
αποτελούν προϋπόθεση για να στρα-
φεί η Τράπεζα της Ιαπωνίας σε πιο
περιοριστική νομισματική πολιτική
και να ανακαλέσει σταδιακά την ά-
κρως αναπτυξιακή πολιτική της. Το

θέμα απασχολεί την Τράπεζα της Ια-
πωνίας εδώ και περισσότερο από ένα
χρόνο και όλα δείχνουν πως τον ε-
πόμενο μήνα θα αποφασίσει ενδε-
χομένως να δώσει τέλος στην πολιτική
των αρνητικών επιτοκίων. Η Ιαπωνία
είναι η τελευταία χώρα που διατηρεί
έως τώρα τα επιτόκιά της σε αρνητικά
επίπεδα αλλά τα τελευταία δύο χρόνια
έχουν εκτιναχθεί οι τιμές καταναλωτή
όπως και στον υπόλοιπο κόσμο εξαι-
τίας του πολέμου στην Ουκρανία και
της ενεργειακής κρίσης. Ως εκ τούτου
ήδη από πέρυσι οι διαπραγματεύσεις
ανάμεσα σε εργοδότες και εργαζο-
μένους κατέληξαν σε σημαντικές αυ-
ξήσεις μισθών. Τα εργατικά συνδικάτα
δεν έχουν, πάντως, κατορθώσει μέχρι
τώρα να επιτύχουν αυξήσεις μισθών
που να αναπληρώνουν πλήρως τη
μείωση του πραγματικού εισοδήματος
λόγω του πληθωρισμού. Δεν έχουν,
άλλωστε, δοθεί αντίστοιχες αυξήσεις
μισθών στις μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις που απασχολούν το 70% του ερ-
γατικού δυναμικού της Ιαπωνίας.

Παραμένει ο κίνδυνος της ύφεσης στις ΗΠΑ
<<<<<<

Ο CEO της JP Morgan
Τζέιμι Ντάιμον εκτίμησε
ότι η Federal Reserve
θα πρέπει να περιμένει
πριν μειώσει τα επιτόκια.

<<<<<<

Toyota, Honda και Nippon
Steel συμφώνησαν
στις μεγαλύτερες αυξήσεις
αποδοχών των εργαζομέ-
νων τους εδώ και πάνω
από δύο δεκαετίες.

<<<<<<

Οι κυβερνήσεις χορηγούν ε-
πιδοτήσεις για να τα κατα-
στήσουν πιο προσιτά στους
καταναλωτές και η Κομισιόν
προσπαθεί να αποτρέψει την
επέλαση της κινεζικής BYD.

Ρεκόρ τριακονταετίας στις αυξήσεις
μισθών από ιαπωνικές επιχειρήσεις
Αντανακλούν τις πληθωριστικές πιέσεις στη χώρα, που τείνουν να ενισχυθούν

Το χειρότερο πιθανό σενάριο για την αμερικανική οικονομία θα ήταν ο στασιμοπληθωρι-
σμός, υποστηρίζει ο Τζέιμι Ντάιμον. 

Η Toyota ενέκρινε αυξήσεις ύψους 28.440 γιεν, ποσό αντίστοιχο των 193 δολαρίων, στον μηνιαίο μι-
σθό και είναι η μεγαλύτερη αύξηση που έχει δώσει από το 1999.
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Οι ασφαλέστεροι ευρωπαϊκοί τίτλοι, τα
ευρωομόλογα που εξέδωσε για πρώτη
φορά η Ε.Ε. στη διάρκεια της πανδημίας
για να την αντιμετωπίσει, θα αυξηθούν
σύντομα. Θα υπερβούν το 1 τρισ. ευρώ
για πρώτη φορά στην ιστορία τους, προ-
λειαίνοντας το έδαφος για τη σύσφιγξη
των δημοσιονομικών δεσμών ανάμεσα
στις χώρες-μέλη. Η Ε.Ε. ανακοίνωσε
πως εντός των ημερών θα εκδώσει νέους
τίτλους που θα προστεθούν στα υφι-
στάμενα ευρωομόλογα συνολικής αξίας
995 δισ. ευρώ. Πρόκειται για τους τίτλους
που έχουν εκδώσει οι τέσσερις υπερε-
θνικές Αρχές της Ευρώπης – η Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, ο Ευρω-
παϊκός Μηχανισμός Σταθερότητας, το
Ταμείο Ευρωπαϊκής Χρηματοπιστωτικής
Σταθερότητας και η Ε.Ε.

Για τους επενδυτές, οι τίτλοι αυτοί
αποτελούν μια ελκυστική εναλλακτική
έναντι των ομολόγων του γερμανικού
δημοσίου, που θεωρούνται το ασφαλές
καταφύγιο μεταξύ ευρωπαϊκών τίτλων.
Και ο λόγος που τους προτιμούν οι ε-
πενδυτές είναι ότι προσφέρουν ελαφρώς
μεγαλύτερες αποδόσεις, ενώ παρουσιά-
ζουν το ίδιο χαμηλό επίπεδο ρίσκου. Ε-
κτιμάται πως δεν θα αργήσει πολύ η
μέρα που θα προσφέρουν εναλλακτική

και έναντι των ομολόγων του αμερικα-
νικού δημοσίου.  Οπως επισημαίνουν
αναλυτές της αγοράς, έχουμε ακόμη
αρκετό δρόμο να διανύσουμε μέχρις
ότου τα ευρωομόλογα ανταγωνιστούν
πραγματικά τα ομόλογα του αμερικα-
νικού δημοσίου.

Για τις κυβερνήσεις των χωρών της
Ε.Ε. τα ευρωομόλογα αποτελούν έναν
ελκυστικό μηχανισμό, που τους επιτρέπει
να αυξάνουν τις δαπάνες χωρίς να επω-
μίζονται περαιτέρω χρέος. Και πράγματι,
εντείνεται τελευταία η φημολογία πως
τα ευρωομόλογα θα ενταχθούν στους
μεγάλους δείκτες, με αποτέλεσμα να γί-
νουν ακόμη πιο ελκυστικά και τελικά
να προσελκύσουν περισσότερους επεν-
δυτές. Η Ευρώπη προσπαθεί εδώ και
χρόνια να προσελκύσει το ενδιαφέρον
μεγάλων θεσμικών επενδυτών, όπως τα
κρατικά επενδυτικά ταμεία με τα ιλιγ-
γιώδη κεφάλαιά τους, όπως και τις κε-

ντρικές τράπεζες ανά τον κόσμο που α-
ναζητούν ασφαλή καταφύγια για τις α-
ποταμιεύσεις τους. Εχει, ωστόσο, δυ-
σκολευτεί, καθώς δεν διαθέτει αγορά
με επαρκή ρευστότητα και αρκετά με-
γάλη ώστε να ανταγωνιστεί εκείνη των
ομολόγων του αμερικανικού δημοσίου,
που αυτή τη στιγμή ανέρχεται σε 27
τρισ. δολ. «Οσο περισσότερα εκδίδονται,
τόσο αυξάνεται η ρευστότητα και φη-
μολογείται ότι κάποιοι από τους τίτλους
αυτούς θα ενταχθούν στους μεγάλους
χρηματιστηριακούς δείκτες στο εγγύς
μέλλον», τονίζει ο Ντέιβ Τσάπελ, στέλεχος
της επενδυτικής Columbia Threadneedle,
η οποία διαχειρίζεται περιουσιακά στοι-
χεία ύψους 637 δισ. δολ. Στη διάρκεια
των τελευταίων 10 χρόνων, πάντως, ο
όγκος τους έχει σχεδόν διπλασιαστεί.
Τα περισσότερα προέρχονται από τις
εκδόσεις κοινού χρέους που αποφάσισε
η Ε.Ε. εν μέσω της πανδημίας και προ-

χώρησε επανειλημμένως σε πωλήσεις
τέτοιων τίτλων μέσα στα τελευταία τέσ-
σερα χρόνια για να χρηματοδοτήσει μέ-
τρα για την ανάκαμψή της. Προς το πα-
ρόν το μέτρο αυτό θεωρείται προσωρινό,
αλλά όλα δείχνουν πως η ιδέα για νέες
αντίστοιχες εκδόσεις κερδίζει έδαφος,
καθώς οι πολιτικοί της Ε.Ε.  αναζητούν
τρόπους για να χρηματοδοτήσουν το
σχέδιο της κοινής άμυνας της Ε.Ε.

Τον περασμένο μήνα ο επίτροπος
Οικονομίας, Πάολο Τζεντιλόνι, χαρα-
κτήρισε τις εκδόσεις κοινού χρέους της
Ε.Ε. «συνετό τρόπο» αντιμετώπισης
των κρίσεων. Από την πλευρά τους οι
επενδυτές έχουν καταστήσει σαφές ότι
έχουν μεγάλο ενδιαφέρον για τίτλους
της Ε.Ε., που χωρίς να επιβαρύνουν με-
μονωμένα κράτη-μέλη με νέο χρέος θα
χρησιμοποιηθούν για να χρηματοδο-
τηθεί η οχύρωση της Γηραιάς Ηπείρου
από τυχόν νέες επιθέσεις της Ρωσίας.

Μέχρι στιγμής, πάντως, η δεξαμενή
των ευρωομολόγων παραμένει πολύ μι-
κρή σε σύγκριση με εκείνη των τίτλων
του αμερικανικού δημοσίου ή ακόμη
και σε σύγκριση με την αγορά ομολόγων
του γερμανικού δημοσίου. Αυτό σημαίνει
ότι η Ε.Ε. μπορεί μεν να μειώσει το ά-
νοιγμα του χάσματος αλλά σίγουρα θα
αργήσει πολύ να απειλήσει την ηγεμονία
του αμερικανικού χρέους, που αποτελεί
ασφαλές καταφύγιο σε περιόδους οι-
κονομικής αβεβαιότητας.

Σχολιάζοντας, πάντως, την αύξηση
του όγκου των ευρωομολόγων, ο Καλίν
Ανέβ Γιάνσεν, γενικός οικονομικός δι-
ευθυντής και μέλος του Δ.Σ. του Ευρω-
παϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας, τό-
νισε πως «έχουμε πλέον δημιουργήσει
μια αρκετά βαθιά δεξαμενή ευρωπαϊκών
τίτλων, ενός είδους που σχεδόν δεν υ-
πήρχε πριν από 15 χρόνια».

BLOOMBERG

Σε νέες εκδόσεις ευρωπαϊκών
ομολόγων προχωράει η Ε.Ε.
Η συνολική αξία των τίτλων θα ξεπεράσει για πρώτη φορά το 1 τρισ. ευρώ
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Για τους επενδυτές,
οι ευρωπαϊκοί τίτλοι αποτε-
λούν μια ελκυστική εναλλα-
κτική έναντι των ομολόγων
του γερμανικού δημοσίου.

Μεγάλη απόκλιση απόψεων παρα-
τηρείται ανάμεσα στον συνασπισμό
πετρελαιοπαραγωγών χωρών του
ΟΠΕΚ και της Διεθνούς Υπηρεσίας
Ενέργειας (ΔΥΕ), η οποία είναι πρω-
τόγνωρη τα τελευταία τουλάχιστον
16 χρόνια, όπως καταγράφει το
Reuters σε έρευνά του. Πρόκειται
για τους δύο πιο προσεκτικούς φο-
ρείς όσον αφορά την πρόβλεψη για
την πορεία της ζήτησης πετρελαίου.
Το εν λόγω χάσμα σημαίνει ότι α-
ποστέλλουν έκαστος εξ αυτών δια-
φορετικά μηνύματα στους πετρε-
λαιομεσίτες και τους επενδυτές α-
ναφορικά με τη δύναμη της αγοράς
αργού το τρέχον έτος, αλλά και μα-
κροπρόθεσμα για την ταχύτητα

της παγκόσμιας μετάβασης σε κα-
θαρότερα καύσιμα.

Τον Φεβρουάριο η ΔΥΕ προέβλε-
ψε ότι η φετινή ζήτηση θα αυξηθεί
κατά 1,22 εκατ. βαρέλια την ημέρα
(bpd), ενώ στην έκθεσή του τον
ίδιο μήνα ο ΟΠΕΚ ανέμενε 2,25
εκατ. bpd. Η διαφορά είναι περίπου
1% της παγκόσμιας ζήτησης. «Η
ΔΥΕ διατηρεί μια πολύ ισχυρή α-
ντίληψη ότι η ενεργειακή μετάβαση
θα προχωρήσει με πολύ ταχύτερο
ρυθμό», δήλωσε ο Νιλ Ατκινσον,
πρώην επικεφαλής του τμήματος
αγορών πετρελαίου του οργανισμού.
«Αμφότεροι οι φορείς έχουν περι-
χαρακωθεί στη δική τους τοποθέ-
τηση, γι’ αυτό παρατηρούμε και το
τεράστιο χάσμα».

Για να καθορίσει τη διαφορά στο
πλαίσιο, το Reuters ανέλυσε τις αλ-
λαγές του κάθε οργανισμού στις ε-
κτιμήσεις του περί ζήτησης από το
2008 έως το 2023 και τους πρώτους

δύο μήνες του 2024. Η περίοδος ε-
πιλέχθηκε για να δώσει μια αρκετά
μεγάλη χρονική σειρά για την εξα-
γωγή συμπερασμάτων και επειδή
περιελάμβανε ακραία αστάθεια στη
ζήτηση πετρελαίου, ξεκινώντας
από την οικονομική κρίση του 2008
και τελειώνοντας με την πανδημία
του 2020 και την επακόλουθη ανά-
καμψη της ζήτησης. Η παρακολού-
θηση των επί 16 χρόνια μηνιαίων
εκθέσεων της ΔΥΕ και του ΟΠΕΚ
διαπίστωσε ότι το χάσμα των 1,03
εκατ. βαρελιών ημερησίως τον Φε-
βρουάριο ήταν το μεγαλύτερο σε
όρους ανά βαρέλι εκείνη την πε-
ρίοδο. Ερωτηθείσα η Διεθνής Υπη-
ρεσία Ενέργειας για την απόκλιση
των προβλέψεων μεταξύ των δύο
φορέων σχετικά με το 2024 και αν
θεωρεί τις δικές της ακριβέστερες
από τις αντίστοιχες του ΟΠΕΚ, α-
πάντησε ότι η φετινή επιβράδυνση
της ζήτησης ισοδυναμεί με επι-
στροφή στις τάσεις πριν από την
πανδημία. «Αναμένουμε ότι αυτό
θα συνεχιστεί φέτος, με τους δείκτες
κινητικότητας να υποδηλώνουν
ότι η από αέρος μεταφορά, καθώς
και η οδική σταθεροποιούνται»,
δήλωσε η ΔΥΕ. Από τη δική του
πλευρά ο ΟΠΕΚ είπε ότι η πρόβλεψή
του για αύξηση ζήτησης 2,5 εκατ.
bpd το 2023 ήταν μόνο ελαφρώς
χαμηλότερη από τον αρχικό υπο-
λογισμό τον Ιούλιο του 2022.

Ο ΟΠΕΚ και η ΔΥΕ διαφωνούν
επίσης μεσοπρόθεσμα. Η δεύτερη
αναμένει ότι η ζήτηση πετρελαίου
θα κορυφωθεί έως το 2030 λόγω
στροφής σε καθαρότερα καύσιμα,
αλλά ο ΟΠΕΚ απορρίπτει αυτή την
άποψη. «Εχουν μετακινηθεί από
τον ρόλο εκείνων που προβλέπουν
τις τάσεις της αγοράς και την αξιο-
λογούν, στον ρόλο των ασκούντων
πολιτική συνηγορία», δήλωσε πέ-
ρυσι τον Σεπτέμβριο ο Σαουδάραβας
υπουργός Ενέργειας πρίγκιπας Α-
μπντουλαζίζ μπιν Σαλμάν. Τα μέλη
της Διεθνούς Υπηρεσίας Ενέργειας
είναι ως επί το πλείστον μεγάλοι
καταναλωτές ενέργειας. Σε πολλά
από τα αντίστοιχα κράτη οι κυβερ-
νήσεις επιταχύνουν την ανάπτυξη
των ΑΠΕ για να κατευθυνθούν σε
μια οικονομία χαμηλών ρύπων. Εξ
ου και αναζητούν τον ενεργειακό
τους θεματοφύλακα για να τους
δείξει πώς να φτάσουν εκεί, όπως
λένε οι αναλυτές. Αντίθετα, τα μέλη
του ΟΠΕΚ, εφόσον εξαρτώνται από
τα έσοδα των ορυκτών καυσίμων,
αντιμετωπίζουν δυνητικά κατα-
στροφικές οικονομικές συνέπειες.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Χάσμα εκτιμήσεων
για τη ζήτηση πετρελαίου

Των ΑΛΕΞ ΛΟΛΕΡ, ΝΕΡΙΤΖΟΥΣ ΑΝΤΟΜΑΪΤΙΣ
και ΣΟΥΑΤΙ ΒΕΡΜΑ / REUTERS
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Πού οφείλεται
η μεγάλη απόκλιση
προβλέψεων μεταξύ
ΟΠΕΚ και Διεθνούς
Υπηρεσίας Ενέργειας.

Στη διάρκεια των τελευταίων 10 χρόνων ο όγκος των ευρωπαϊκών τίτλων έχει σχεδόν διπλασιαστεί. Οι περισσότεροι προέρχονται από τις
εκδόσεις κοινού χρέους που αποφάσισε η Ε.Ε. εν μέσω της πανδημίας. Ολα δείχνουν πως η ιδέα για νέες αντίστοιχες εκδόσεις κερδίζει έ-
δαφος, καθώς οι πολιτικοί της Ε.Ε.  αναζητούν τρόπους για να χρηματοδοτήσουν το σχέδιο της κοινής άμυνας της Ενωσης.

Σε μια προσπάθεια να αντιμετωπίσει
το χρόνιο και διαρκώς επιδεινούμενο
πρόβλημα της έλλειψης εργατικών
χεριών, η Γερμανία στρέφεται στις
Φιλιππίνες, χώρα μεταναστών με κα-
τηρτισμένο εργατικό δυναμικό. Σχε-
διάζει να διευκολύνει την είσοδο πε-
ρισσότερων εργατικών χεριών από
τις Φιλιππίνες και σύμφωνα με σχε-

τικό ρεπορτάζ της Deutsche Welle,
το θέμα συζήτησε μέσα στην εβδο-
μάδα ο Γερμανός καγκελάριος Ολαφ
Σολτς με τον πρόεδρο των Φιλιππί-
νων, Φερντινάντ Μάρκος, στο πλαίσιο
της επίσκεψής του στη χώρα.

«Οι Φιλιππίνες διαθέτουν έναν
θησαυρό από καλά εκπαιδευμένους
εργαζομένους», επισήμανε ο κ. Σολτς

και πρόσθεσε πως «αυτό έχει σημασία
για τον τομέα της υγείας στη Γερμα-
νία». Τόνισε μάλιστα πως οι δύο
χώρες σχεδιάζουν να επισημοποιή-
σουν σχετική συμφωνία τους. Οι Φι-
λιππίνες αποτελούν ήδη σημαντική
πηγή εξειδικευμένου εργατικού δυ-
ναμικού για τη Γερμανία, ενώ τα εμ-
βάσματα των Φιλιππινέζων που ερ-
γάζονται στο εξωτερικό και ειδικότερα
στη Γερμανία αποτελούν μείζονα
πηγή εισοδήματος για τις Φιλιππίνες.
Σύμφωνα μάλιστα με στοιχεία της
κεντρικής τράπεζας των Φιλιππίνων,
το περασμένο έτος τα εμβάσματα
των Φιλιππινέζων μόνον από τη Γερ-
μανία έφτασαν στα 573.000 ευρώ.
Αυτή τη στιγμή εργάζονται στη Γερ-
μανία περίπου 6.000 νοσηλευτές και
νοσηλεύτριες από τις Φιλιππίνες και
οι 2.000 εξ αυτών έχουν μεταναστεύ-
σει στο πλαίσιο ειδικού προγράμμα-
τος που συμφωνήθηκε ανάμεσα στις
κυβερνήσεις των δύο χωρών. Το πρό-
γραμμα αυτό προβλέπει σε ορισμένες
περιπτώσεις την επαγγελματική προ-
ετοιμασία των Φιλιππινέζων και την
προσαρμογή τους στα νοσοκομεία
και τις εγκαταστάσεις φροντίδας υ-
γείας της Γερμανίας. Το έλλειμμα ερ-
γατικών χεριών αναμένεται να επι-
δεινωθεί σαφώς στη διάρκεια της ε-
πόμενης δεκαετίας δεδομένης της
γήρανσης του πληθυσμού της Γερ-
μανίας και της συνεπακόλουθης αύ-
ξησης των αναγκών για ιατρική φρο-
ντίδα. Αυτό επισημαίνει μιλώντας
στην Deutsche Welle ο Βίντο Γκάις
Τένε, οικονομολόγος του Γερμανικού
Οικονομικού Ινστιτούτου. Η Γερμανία
έχει στραφεί και σε άλλες χώρες για
να καλύψει τα κενά της σε εργατικό
δυναμικό αλλά οι μετανάστες από
τις Φιλιππίνες καλύπτουν κατά κύριο
λόγο κενά στον κρίσιμο τομέα της
φροντίδας υγείας.

DEUTSCHE WELLE

Η συζήτηση γύρω από τη φορολόγηση
των πλουσιότερων ανθρώπων του πλα-
νήτη φουντώνει και πάλι, αφότου ο Α-
μερικανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν δή-
λωσε ότι θα επιβάλει έναν νέο «φόρο
δισεκατομμυριούχων» εάν επανεκλεγεί
τον Νοέμβριο. Αναλύοντας τις δημο-
σιονομικές του προτάσεις, ο Μπάιντεν
επανέλαβε τα σχέδιά του για την επιβολή
φόρου 25% στους Αμερικανούς που έ-
χουν πλούτο άνω των 100 εκατ. δολα-
ρίων. «Κανένας δισεκατομμυριούχος
δεν θα πρέπει να πληρώνει χαμηλότερο
φόρο από έναν δάσκαλο, έναν εργαζό-
μενο της καθαριότητας, έναν νοσοκόμο»,
είπε, σύμφωνα με το CNBC.

Τα σχέδια του Μπάιντεν φέρνουν
ξανά στην επιφάνεια μία συζήτηση που

συνεχίζεται εδώ και δεκαετίες, την ώρα
που κυβερνήσεις από όλο τον κόσμο α-
ναζητούν τρόπους να κλείσουν τις «τρύ-
πες» στα δημόσια οικονομικά τους και
να αντιμετωπίσουν τις οικονομικές α-
νισότητες. Τον περασμένο μήνα, οι υ-
πουργοί Οικονομικών του G20 δήλωσαν
στη Βραζιλία ότι εξετάζουν σχέδια για
έναν ελάχιστο παγκόσμιο φόρο στους
3.000 δισεκατομμυριούχους του πλα-
νήτη, για να διασφαλίσουν ότι αυτό το
0,1% του παγκόσμιου πληθυσμού, που
ωστόσο εμφανίζει πολύ μεγάλη κινη-
τικότητα, πληρώνει το μερίδιο που του
αναλογεί στην κοινωνία.

Μάλιστα κάποιοι από τους πιο πλού-

σιους του κόσμου στηρίζουν αυτές τις
ιδέες. Στις αρχές του 2024, μια ομάδα
που ονομάζεται «Πατριώτες Εκατομμυ-
ριούχοι», υπέγραψε μία ανοικτή επιστολή
προς τους διεθνείς ηγέτες, ζητώντας υ-
ψηλότερους φόρους για όσους έχουν
μεγάλη περιουσία. Ανάμεσα στα μέλη
της ομάδας είναι η κληρονόμος της
Disney, Αμπιγκέιλ Ντίσνεϊ, και ο σταρ
του «Succession», Μπράιαν Κοξ. Ομως,
οι ειδικοί εμφανίζονται διχασμένοι ως
προς την αποτελεσματικότητα ενός φό-
ρου στους πλουσίους. Ο λεγόμενος
«wealth tax» επιβάλλεται πάνω στα πε-
ριουσιακά στοιχεία ενός εύπορου προ-
σώπου ή νοικοκυριού, όπως για παρά-

δειγμα στα μετρητά, τα ακίνητα, τα αυ-
τοκίνητα, τα κοσμήματα και άλλα πο-
λύτιμα είδη.

Σε αντίθεση με τον φόρο εισοδήματος
και τον φόρο κεφαλαιουχικών κερδών,
ο φόρος του πλούτου στοχεύει στην πε-
ριουσία ενός προσώπου συνολικά. Αυτού
του είδους οι φόροι ήταν συνηθισμένοι
παλαιότερα στην Ευρώπη, αλλά η επι-
βολή τους ατόνησε με την έλευση του
21ου αιώνα, εν μέσω αμφιβολιών για
την αποτελεσματικότητά τους αλλά και
μιας γενικότερης τάσης μείωσης των
φορολογικών συντελεστών για τα υψη-
λότερα εισοδήματα. Σύμφωνα με το
CNBC, ανάμεσα στις λιγοστές χώρες

που εφαρμόζουν σήμερα έναν φόρο
πλούτου είναι η Ελβετία, η Νορβηγία
και η Ισπανία.

Πάντως η σκέψη αυτή πέφτει στο
τραπέζι σε περισσότερες χώρες, με την
Κολομβία να υιοθετεί έναν wealth tax
το 2022 και τη Σκωτία να εξετάζει ανά-
λογες προτάσεις. Σε κάθε περίπτωση,
οι ειδικοί προειδοποιούν ότι ακόμα και
οι πιο καλά σχεδιασμένοι φόροι πλούτου
είναι δύσκολο να επιβληθούν στην πρά-
ξη, εν μέσω ερωτήσεων γύρω από το
ποια περιουσιακά στοιχεία πρέπει να
φορολογηθούν και ποιος είναι υπεύθυνος
για να εκτιμήσει την αξία τους.

Οι επικριτές τέτοιων πρωτοβουλιών
επισημαίνουν ότι οι πλούσιοι είναι πολύ
κινητικοί και δεν διστάζουν να μετα-
κομίσουν σε κάποιο φορολογικό παρά-
δεισο, εάν μπουν στο στόχαστρο της
εφορίας. Οταν το 2022 η Νορβηγία αύ-
ξησε τον φόρο πλούτου για τους κατοί-
κους της με περιουσία άνω των 20 εκατ.
κορωνών (1,8 εκατ. δολαρίων), πολλοί
βρήκαν καταφύγιο στην Ελβετία.

Κάποιοι ερευνητές επισημαίνουν ότι
τα χρήματα που φέρνει στα κρατικά τα-
μεία ένας τέτοιος φόρος είναι περιορι-
σμένα, όμως το κόστος αυτής της πο-
λιτικής μπορεί να είναι σημαντικό, χωρίς
να επιτυγχάνεται κάποια ουσιαστική
αναδιανομή πλούτου. Σε κάθε περίπτω-
ση, οι οικονομικές ανισότητες έχουν
αυξηθεί σημαντικά τα τελευταία χρόνια,
με το πλουσιότερο 1% του πληθυσμού
να κερδίζει τα δύο τρίτα του νέου πλού-
του που δημιουργήθηκε από το 2020,
σύμφωνα με την Oxfam. Το φτωχότερο
50% του παγκόσμιου πληθυσμού κατέχει
τώρα μόλις το 2% του συνολικού πλού-
του. Με βάση την πρόταση του Μπάι-
ντεν, ένας φόρος 25% σε όσους έχουν
πάνω από 100 εκατ. δολάρια θα έφερνε
έσοδα 500 δισ. δολαρίων τα επόμενα
10 χρόνια.

Σε αναζήτηση εργατικού
δυναμικού η Γερμανία

Φουντώνει ξανά η συζήτηση για ένα
«φόρο δισεκατομμυριούχων» στις ΗΠΑ

Οι Φιλιππίνες αποτελούν ήδη σημαντι-
κή πηγή εξειδικευμένου εργατικού δυ-
ναμικού για τη Γερμανία.

Ο Τζο Μπάιντεν δήλωσε ότι σχεδιάζει επιβολή φόρου 25% στους Αμερικανούς με πλούτο
άνω των 100 εκατ. δολαρίων εάν επανεκλεγεί τον Νοέμβριο.

<<<<<<

Αφορμή η πρόταση Μπάιντεν
για τις ΗΠΑ – Ποιες χώρες
τον εφαρμόζουν ήδη, γιατί
η φορολόγηση του πλούτου
διχάζει τους ειδικούς.
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Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Μιλώντας μέσα στην περασμένη εβδομάδα
γι’ «αυτό το βήμα προς τα πίσω», η Αγκάθε
Μέισον, στέλεχος της οργάνωσης υπέρ
της κατάργησης των ορυκτών καυσίμων
Reclaim Finance, σχολίαζε την απόφαση
της Shell να κατεβάσει τον πήχυ στους
στόχους της για τη μείωση των εκπομπών
καυσαερίων. Ο πετρελαϊκός κολοσσός
είχε ανακοινώσει νωρίτερα πως αναθεωρεί
το σχέδιό του να μειώσει τις εκπομπές
καυσαερίων κατά 20% έως το 2030 και
χαλαρώνει τον στόχο στο 15% με 20%.
Η υποτροπή μιας εκ των πέντε μεγαλύ-
τερων πετρελαϊκών του κόσμου μπορεί
να μην εκπλήσσει κανέναν, όπως δεν εκ-
πλήσσει ούτε το ιλιγγιώδες ύψος των
κερδών της. Δεν είναι, όμως, το μοναδικό
«βήμα προς τα πίσω» σε ό,τι αφορά την
πράσινη μετάβαση της παγκόσμιας οι-
κονομίας, τη μείωση των εκπομπών καυ-
σαερίων, που προϋποθέτει μείωση της
παραγωγής και της κατανάλωσης ορυκτών
καυσίμων, στροφή στην ηλεκτροκίνηση
και γενικώς όλα όσα επιχειρεί η παγκόσμια
κοινότητα για να αποτρέψει μια κλιματική
Αποκάλυψη.   

Εχοντας πάρει τα τελευταία χρόνια
γενναία ώθηση από την απότομη κλι-
μάκωση των ακραίων καιρικών φαινο-
μένων, οι προσπάθειες για την πράσινη

μετάβαση φαίνεται να έχουν φτάσει σε
ένα σημείο καμπής.

Προσκρούουν όλες σε ανασταλτικούς
παράγοντες που ίσως δεν είχαν μελετηθεί
επαρκώς από όσους εμπνεύστηκαν τη
στροφή στην οικονομία με μηδενικό α-
ποτύπωμα άνθρακα. Ετσι άλλες καθη-
λώνονται σε στασιμότητα και άλλες τεί-
νουν να υποχωρήσουν υπό το βάρος του
κόστους τους. Αιτίες της ανατροπής είναι
αναμφίβολα η ακρίβεια, ο πληθωρισμός,
η ενεργειακή κρίση, όλες γενικότερα οι
παρενέργειες όσων δραματικών έχουν
μεσολαβήσει τα τελευταία χρόνια, από
την πανδημία μέχρι τον πόλεμο στην
Ουκρανία.

Ο πρωτοφανής συντονισμός κινητο-
ποιήσεων του αγροτικού κόσμου όλης
της Ευρώπης, με τα τρακτέρ να έχουν
σταθμεύσει στα πλέον εμβληματικά ση-
μεία των ευρωπαϊκών μητροπόλεων, από
την Πύλη του Βρανδεμβούργου μέχρι
την πλατεία Συντάγματος, ήταν η αντί-
δραση στο δυσβάσταχτο κόστος που έ-
χουν για τον αγροτικό κόσμο της Ευρώπης
οι σκληρές ρυθμίσεις για τη χρήση ορυ-
κτών καυσίμων. Σημειωτέον ότι ο αγρο-

τικός τομέας εκτιμάται πως θα είναι πρώ-
τος σε εκπομπές καυσαερίων το 2040
και την ίδια στιγμή καίριο αίτημα των
αγροτών είναι να μην καταργηθούν οι
επιδοτήσεις στα καύσιμα των οχημάτων
και των μηχανημάτων τους.   

Παράλληλα, η άνοδος των επιτοκίων
και η εκτόξευση των τιμών των πρώτων
υλών καθιστούν τα ηλεκτροκίνητα οχή-
ματα δυσανάλογα ακριβά έναντι των
συμβατικών και τείνουν να καθηλώσουν
τις πωλήσεις τους, που είχαν αρχίσει να
αυξάνονται σημαντικά χάρη στο χαμηλό
κόστος δανεισμού.

Ως εκ τούτου δεν είναι μόνον οι πε-
τρελαϊκές που κατεβάζουν τον πήχυ,
αλλά και οι αυτοκινητοβιομηχανίες που
είχαν πάρει ζεστά τη στροφή στην ηλε-
κτροκίνηση. Αν και δεν το δηλώνουν ε-
πισήμως, τα ηχηρότερα ονόματα του
κλάδου, Ford Motor, General Motors,
Mercedes Benz, Volkswagen, Jaguar,
Land Rover και Aston Martin, αρχίζουν
να αναβάλλουν τους φιλόδοξους στόχους
που είχαν θέσει για το ποσοστό της πα-
ραγωγής τους που θα αποτελείται από
ηλεκτροκίνητα. Πολλές από αυτές, όπως

η Ford και η General Motors, αυξάνουν,
αντίθετα, την παραγωγή τους σε υβριδικά
οχήματα, που είναι πιο προσιτά. Ακόμη
και η μέχρι προσφάτως ηγέτιδα της η-
λεκτροκίνησης, Tesla, που αντιπροσω-
πεύει το 55% των πωλήσεων ηλεκτρο-
κίνητων στις ΗΠΑ, προεξοφλεί πως φέτος
θα σημειώσει «σαφώς χαμηλότερο επί-
πεδο ανάπτυξης», όπως χαρακτηριστικά
δήλωσε τον Ιανουάριο ο Ελον Μασκ. 

Αλμα της ζήτησης για πετρέλαιο  
Η επίμαχη ανακοίνωση της Shell, που

βάζει νερό στον στόχο της για μείωση
των εκπομπών καυσαερίων, συνοδευόταν
και από την ετήσια έκθεσή της που
μεταξύ άλλων ανέφερε ότι το 2023 ήταν
μια από τις πιο κερδοφόρες χρονιές στην
ιστορία της, καθώς τα κέρδη της το πε-
ρασμένο έτος υπερέβησαν τα 28 δισ.
δολ. Πριν από τρία χρόνια ο πετρελαϊκός
κολοσσός είχε δεσμευθεί πως θα μειώνει
την παραγωγή πετρελαίου κάθε έτος μέ-
χρι το τέλος της δεκαετίας.

Σύντομα, όμως, υποστήριξε πως ο
στόχος της επετεύχθη την ίδια εκείνη
χρονιά που τον έθεσε, καθώς μεσολάβησε

η πώληση του μεριδίου της σε σχέδιο
στη λεκάνη της Πέρμιας στις ΗΠΑ. Με
την πώληση αυτού του μεριδίου η πα-
ραγωγή της μειώθηκε κατά 1,5 εκατ. βα-
ρέλια πετρελαίου την ημέρα και η Shell
σχεδιάζει πλέον να αυξήσει την παραγωγή
της κατά 500.000 βαρέλια την ημέρα το
επόμενο έτος.     

Οι ανακοινώσεις της Shell συνέπεσαν
με την έκθεση της Διεθνούς Υπηρεσίας
Ενέργειας (ΙΕΑ), σύμφωνα με την οποία
η παγκόσμια παραγωγή πετρελαίου αυ-
ξήθηκε τον Φεβρουάριο κατά σχεδόν
340.000 βαρέλια την ημέρα φτάνοντας
στα 101,9 εκατ. βαρέλια την ημέρα κυρίως
λόγω σημαντικών αυξήσεων σε ΗΠΑ,
Καναδά και Λιβύη.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της ΙΕΑ,
η παγκόσμια παραγωγή πετρελαίου θα
αυξηθεί στη διάρκεια του έτους κατά
800.000 βαρέλια την ημέρα και θα φτάσει
στα 102,9 εκατ. βαρέλια την ημέρα, παρά
τη σχετική μείωση της παραγωγής από
τις χώρες-μέλη του ΟΠΕΚ και την άτυπη
σύμμαχό του Ρωσία. Σε ό,τι αφορά την
κατανάλωση πετρελαίου, η ΙΕΑ εκτιμά
πως φέτος θα αυξηθεί κατά 1,34 εκατ.

βαρέλια την ημέρα και θα φτάσει πλέον
στα 103,18 εκατ. βαρέλια την ημέρα, ση-
μειώνοντας αισθητή αύξηση από τα
101,84 εκατ. βαρέλια την ημέρα του πε-
ρασμένου έτους.      

Και όμως η ΙΕΑ επισημαίνει παράλληλα
πως μετά την ακραία αστάθεια που πα-
ρουσίασε η παραγωγή και κατανάλωση
μαύρου χρυσού στα χρόνια της πανδη-
μίας, η επιβράδυνση της παγκόσμιας οι-
κονομίας έχει λειτουργήσει ως αρνητικός
παράγων σε ό,τι αφορά την κατανάλωση
πετρελαίου και μάλιστα σε συνδυασμό
με την αύξηση του στόλου των ηλεκτρο-
κίνητων οχημάτων και τη βελτιωμένη
αποτελεσματικότητά τους. Δεδομένου,
πάντως, ότι τα επιθετικά κύματα της
πανδημίας αποτελούν πλέον παρελθόν
και τα ταξίδια ανακάμπτουν παγκοσμίως,
η ΙΕΑ προεξοφλεί ανάκαμψη της ζήτησης
για τα καύσιμα των μεταφορών, όπως
και για παράγωγα πετροχημικών και ι-
διαιτέρως όσων προέρχονται από υγρά
φυσικού αερίου. Εκτιμά πως αυτά θα
σταθούν καθοριστικά σε ό,τι αφορά την
αύξηση της παραγωγής και της κατανά-
λωσης το 2024. 

Βήματα προς τα πίσω στην πράσινη μετάβαση
Πετρελαϊκές κατεβάζουν τον πήχυ για μείωση των ρύπων και αυτοκινητοβιομηχανίες για την παραγωγή ηλεκτρικών οχημάτων  

Ισως η σημαντικότερη οπισθοχώρηση
στην πορεία της πράσινης μετάβασης
είναι εκείνη της Κομισιόν έναντι των αι-
τημάτων των αγροτών, οι κινητοποιήσεις
των οποίων στις αρχές του έτους προ-
βλημάτισαν δικαιολογημένα το μεγαλύ-
τερο μέρος της Ευρώπης. Η υποχώρηση
της Κομισιόν είναι η σημαντικότερη
όλων, καθώς σε αντίθεση με εκείνες των
αυτοκινητοβιομηχανιών και των πετρε-
λαϊκών, είναι μια υποχώρηση θεσμικής
φύσης που αναβάλλει, αν όχι ακυρώνει
στόχους θεμελιώδους προστασίας του
περιβάλλοντος. Και τα αίτια σχετίζονται
και πάλι με το οικονομικό κόστος των
αυστηρών κανόνων. Αντιμέτωπη με το
ενδεχόμενο παρατεταμένης κρίσης και

του κινδύνου να καρπωθεί τη δυσφορία
η Ακροδεξιά, η Κομισιόν έχει ήδη προ-
τείνει προσωρινά απαλλαγή των αγροτών
από την υποχρέωση για αγρανάπαυση
που στόχευε στην προστασία του εδάφους
και στη διασφάλιση βιοποικιλότητας.     

Η συγκεκριμένη υποχρέωση, που α-

φορά το 4% της αρόσιμης γης τους, α-
ποτελούσε έως τώρα αναγκαία προϋπό-
θεση για να λάβουν όποιες επιδοτήσεις
δικαιούνται από την Κοινή Αγροτική Πο-
λιτική (ΚΑΠ) της Ε.Ε. Τώρα τους δίνεται
η ευκαιρία να παραβούν αυτή την υπο-
χρέωση τουλάχιστον μέχρι το τέλος του
τρέχοντος έτους χωρίς να χάσουν τη
στήριξη της ΚΑΠ. Τους προσφέρει την
εναλλακτική να καλλιεργήσουν στο 7%
της αρόσιμης γης τους όσπρια που απο-
τελούν καλλιέργειες αζωτοδέσμευσης.
Εξίσου σημαντική είναι η πρόταση της
Κομισιόν για πλήρη εξαίρεση των μικρών
αγροκτημάτων, όσων έχουν έκταση μι-
κρότερη των 10 εκταρίων και τα οποία
αντιπροσωπεύουν το 65% όσων δικαι-

ούνται επιδοτήσεις από την ΚΑΠ. Ση-
μειωτέον ότι στα τέλη του περασμένου
έτους η Κομισιόν αναγκάστηκε να απο-
σύρει την πρότασή της για 50% μείωση
της χρήσης εντομοκτόνων στη γεωργία,
καθώς την καταψήφισε το Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο.    

Εν μέσω όλων αυτών των οπισθοχω-
ρήσεων, ρεπορτάζ της εφημερίδας
Financial Times αποκαλύπτει ότι το SBTi
διαγράφει περίπου 500 εταιρείες από τη
λίστα του. Το SBTi είναι οργάνωση - ο-
μπρέλα μη κερδοσκοπικών οργανώσεων
που ελέγχει τη συμμόρφωση όσων εται-
ρειών έχουν δεσμευτεί σε συγκεκριμένους
στόχους για το περιβάλλον. Πρόκειται
για τις τουλάχιστον 1.000 εταιρείες με

συνολική κεφαλαιοποίηση 23 τρισ. δολ.
που ανταποκρίθηκαν στην έκκληση των
Ηνωμένων Εθνών στη σύνοδο για το
κλίμα το 2021 στη Γλασκώβη. Δεσμεύ-
θηκαν δηλαδή να θέσουν στόχο τις μη-
δενικές εκπομπές καυσαερίων, αλλά στα
τέλη του 2023, μετά από προθεσμία δύο
ετών, δεν είχαν πλησιάσει τους στόχους.
Αναθεώρησαν, έτσι, τα σχέδιά τους και
μοιραία διεγράφησαν από τη λίστα. Α-
νάμεσά τους οι Microsoft, Unilever και
JBS, με τη Unilever ειδικότερα να δια-
μηνύει διά στόματος Ρεμπέκα Μάρμοτ,
υπεύθυνης βιωσιμότητας στην εταιρεία,
ότι «δυστυχώς η πραγματικότητα είναι
πως ο μηδενισμός των ρύπων το 2039
θα είναι πολύ πιο δύσκολος για εμάς».  

Υποχώρηση Κομισιόν στους κανόνες για τη γεωργία 

<<<<<<

Η κατανάλωση του καυσίμου,
σύμφωνα με την ΙΕΑ,
θα αυξηθεί φέτος κατά
1,34 εκατ. βαρέλια την ημέρα. 

<<<<<<

Η άνοδος των επιτοκίων
και η εκτόξευση των τιμών
των πρώτων υλών καθιστούν
τα ηλεκτροκίνητα οχήματα
ακριβά και τείνουν να καθη-
λώσουν τις πωλήσεις τους.  

<<<<<<<

Το SBTi διέγραψε 500
εταιρείες από τη λίστα
όσων έχουν δεσμευθεί
σε συγκεκριμένους
στόχους για το περιβάλλον. 
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Νέο μέτωπο στον σινο-αμερικανικό πό-
λεμο ανοίγει το αμερικανικό σωματείο
εργαζομένων στον χάλυβα, καθώς με
επιστολή του προς τον Τζο Μπάιντεν
κατηγορεί την Κίνα ότι στρεβλώνει
την παγκόσμια αγορά ναυτιλίας,
logistics και ναυπήγησης πλοίων με
πρακτικές προστατευτισμού. Καλεί, έ-
τσι, την αμερικανική κυβέρνηση να
παρέμβει αφενός επιβάλλοντας δασμούς
σε όσα κινεζικά πλοία προσεγγίζουν
τα λιμάνια της υπερδύναμης και αφε-
τέρου θεσπίζοντας ταμείο για την ενί-
σχυση της αμερικανικής βιομηχανίας
ναυπήγησης πλοίων, αλλά και τη στή-
ριξη των ίδιων των εργαζομένων σε
αυτήν.    

Η έκκληση έρχεται σε προεκλογική
περίοδο και ο πρόεδρος Μπάιντεν έ-
σπευσε να δεσμευθεί αμέσως πως θα
την εξετάσει και ότι η εκπρόσωπος Ε-
μπορίου των ΗΠΑ, Κάθριν Τάι, θα α-
σχοληθεί σοβαρά με το αίτημα για ε-
νίσχυση των αμερικανικών ναυπηγείων
«σύμφωνα με τη νομοθεσία». Ετσι, η
ναυπήγηση πλοίων αναδεικνύεται στο

νέο πεδίο μάχης ανάμεσα στις δύο με-
γαλύτερες οικονομίες του κόσμου και
προστίθεται στο ευρύτατο φάσμα το-
μέων ανταγωνισμού, από τα φωτοβολ-
ταϊκά μέχρι τους μικροεπεξεργαστές
και τα ηλεκτροκίνητα οχήματα. Οι Η-
νωμένες Πολιτείες, που το 1975 ήταν
η πρώτη δύναμη στον κόσμο, έχουν
ουσιαστικά εξαφανιστεί ως παράγοντας
στον κλάδο της ναυπήγησης πλοίων.
Τα τελευταία 40 χρόνια δεν κατασκευ-
άζουν τα πλοία τους, καθώς τη δεκαετία
του 1980 επικράτησε ο άκρατος φιλε-

λευθερισμός του τότε προέδρου Ρό-
ναλντ Ρέιγκαν, ο οποίος υιοθέτησε τη
γενικότερη τάση στις μεγάλες οικονο-
μίες κατά των επιδοτήσεων. Η κατάρ-
γηση των επιδοτήσεων οδήγησε όμως
σε μαρασμό τον κλάδο, με αποτέλεσμα
σήμερα η μεγαλύτερη οικονομία στον
κόσμο να μην παράγει παρά μόλις 10
υπερωκεάνια.   

Στο μεταξύ, επιδοτώντας ανεξέλε-
γκτα τις βιομηχανίες της, η Κίνα έχει
τριπλασιάσει την παραγωγή της σε
πλοία δικής της κατασκευής και έχει

εξελιχθεί σε τεράστια ναυτική δύναμη
καθώς παράγει 1.000 υπερωκεάνια τον
χρόνο. Σύμφωνα μάλιστα με μελέτη
συνεργατών του Ινστιτούτου Θαλασ-
σίων Ερευνών της Κίνας, κινεζικές ε-
ταιρείες έχουν στην ιδιοκτησία τους
ή διαχειρίζονται τουλάχιστον έναν τερ-
ματικό σταθμό σε κάθε ένα από τα 96
λιμάνια άλλων χωρών. Τα 36 από αυτά
τα λιμάνια συγκαταλέγονται στα 100
μεγαλύτερα του κόσμου με κριτήριο
τον όγκο μεταφοράς των εμπορευμα-
τοκιβωτίων που χειρίζονται. Ενώ ήταν

ήδη δεσπόζουσα δύναμη στην παγκό-
σμια βιομηχανία ναυπήγησης, το 2019
η Κίνα συγχώνευσε τα δύο μεγαλύτερα
ναυπηγεία της και δημιούργησε έναν
κρατικό στρατιωτικό κολοσσό που κυ-
ριολεκτικά τείνει να σβήσει τους αντα-
γωνιστές του σε παγκόσμιο επίπεδο.
Με τη στήριξη που προσφέρει στον
κλάδο η Κίνα έχει κατορθώσει να α-
φήσει πίσω της τις μέχρι προσφάτως
κυρίαρχες δυνάμεις στον κλάδο, τη
Νότια Κορέα και την Ιαπωνία. Σύμφωνα
μάλιστα με στοιχεία των Ηνωμένων Ε-
θνών, το 2022 σχεδόν τα μισά εμπορικά
πλοία που ναυπηγήθηκαν εκείνη τη
χρονιά είχαν κατασκευαστεί σε κινεζικά
ναυπηγεία. Οπως επισημαίνει σε σχε-
τικό σχόλιό της η βρετανική εφημερίδα
Financial Times, αυτή η ακραία ανι-
σότητα που τη χωρίζει από την Κίνα
ανησυχεί την Ουάσιγκτον τόσο για τις
οικονομικές όσο και για τις στρατιωτικές
συνέπειές της, καθώς πάνω από το 90%
του στρατιωτικού εξοπλισμού, των
προμηθειών και των καυσίμων μετα-
φέρονται διά θαλάσσης και ως επί το
πλείστον μέσω μεταφορικών πλοίων
που έχουν κλείσει τα απαιτούμενα συμ-
βόλαια. Σημειωτέον ότι στη σχετική
επιστολή του το σωματείο εργαζομένων
στον χάλυβα τονίζει ότι χάθηκαν χι-
λιάδες θέσεις εργασίας όταν έκλεισαν
τα ναυπηγεία της χώρας, ενώ παράλ-
ληλα υπογραμμίζει και τους κινδύνους
που εγκυμονεί για την εθνική ασφάλεια
των ΗΠΑ η υπερβολική εξάρτησή τους
από τα ναυπηγεία της Κίνας.  

Στο μεταξύ, οι πρώτες ύλες και τα
εξαρτήματα που απαιτούνται για την
κατασκευή νέων πλοίων δεν διατίθενται
πλέον στις ΗΠΑ, καθώς η υπερδύναμη
έχει εκχωρήσει υπεργολαβίες σε βιο-
μηχανίες άλλων χωρών. Η Ουάσιγκτον
προσπαθεί, άλλωστε, να διασφαλίσει
την επισκευή του στόλου της και δια-
πραγματεύεται αυτόν τον καιρό με την
Ιαπωνία προκειμένου να μπορέσει να
χρησιμοποιήσει τα ναυπηγεία της για
συντήρηση ή και επισκευή κάποιων
πολεμικών πλοίων.   

BLOOMBERG, FINANCIAL TIMES

Νέο πεδίο αντιπαράθεσης μεταξύ
ΗΠΑ και Κίνας τα ναυπηγεία
Η Ουάσιγκτον εξετάζει αν το Πεκίνο στρεβλώνει την παγκόσμια αγορά ναυτιλίας   Αντιμέτωπη με τα υψηλά επιτόκια δα-

νεισμού, τη γεωπολιτική αστάθεια
και τις ευμετάβλητες οικονομικές συν-
θήκες, η παγκόσμια αγορά έργων τέ-
χνης κατόρθωσε, ωστόσο, να εξασφα-
λίσει πωλήσεις περίπου 65 δισ. δολα-
ρίων το 2023. Αυτά αποτυπώνονται
στην κοινή έκθεση της Art Basel και
της UBS Group και είναι τα καλά νέα.  

Παράλληλα, λιγότερο ενθαρρυντικό
είναι το γεγονός ότι οι πωλήσεις, στις
οποίες περιλαμβάνονται και αυτές
μέσω δημοπρασιών και γκαλερί, μει-
ώνονται κατά 4% σε αξία εν συγκρίσει
με το 2022. Και αυτό δεν συνυπολογίζει
τον πληθωρισμό, γεγονός που θα μπο-
ρούσε να σημαίνει ότι η πραγματική
αξία της συρρίκνωσης της αγοράς
είναι εντονότερη. «Στην πραγματι-
κότητα εξεπλάγην ελαφρώς ευχάριστα,
διότι δεν εμφάνισε δραστικότερη υ-

ποχώρηση», υπογραμμίζει η συντά-
κτρια της έκθεσης, Κλέαρ Μακάντριου,
αναφερόμενη στην ονομαστική πτώση
του 4%. «Το να έρθω σε επαφή και να
μιλήσω με ανθρώπους ειδικά το τε-
λευταίο τρίμηνο του περασμένου
έτους αποδείχθηκε αρκετά δύσκολο».
Η κ. Μακάντριου, ιδρύτρια της εται-
ρείας ερευνών και συμβούλων Arts
Economics, παρατηρεί ότι η αγορά
έργων τέχνης του 2023 ήταν από πολ-
λές απόψεις η αντίθετη από την προη-
γούμενη χρονιά.    

Οι ΗΠΑ διατήρησαν την κυρίαρχη
θέση τους στον κόσμο της τέχνης α-
ντιπροσωπεύοντας το 42% των πω-
λήσεων σε αξία (που περιλαμβάνει
τόσο την πρωτογενή όσο και τη δευ-
τερογενή αγορά), σύμφωνα με την
έκθεση για το 2023. Και παρά μια
σειρά αποτυχιών στο πλαίσιο προβε-
βλημένων δημοπρασιών, η Κίνα κα-
τάφερε να ξεπεράσει το Ηνωμένο Βα-

σίλειο ως η δεύτερη μεγαλύτερη αγορά,
ενώ είδε το μερίδιό της να αυξάνεται
στο 19%. Το δε Ηνωμένο Βασίλειο
βυθίστηκε στην τρίτη θέση με 17%
και η Γαλλία ήρθε στη μακρινή τέταρτη
θέση με το 7% των πωλήσεων σε αξία,
συνολικού ύψους 4,6 δισ. δολαρίων.  

Ωστόσο, η επιτυχία είναι κάτι πε-
ρισσότερο από το μερίδιο αγοράς. Ο-
σον αφορά το συνολικό ποσό σε δο-
λάρια, η αγορά των ΗΠΑ περιορίστηκε
κατά 10%, φτάνοντας συνολικά στα
27,2 δισ. δολάρια, σύμφωνα με την
έκθεση των Art Basel και UBS.

Οι πωλήσεις στη Βρετανία μειώ-
θηκαν περίπου 8% κατά μερίδιο αξίας.
Μόνο η Κίνα, για την οποία η κ. Μα-
κάντριου τονίζει ότι επωφελήθηκε
από τις καθυστερημένες πωλήσεις
λόγω του εγκλεισμού της πανδημίας,
εμφάνισε αύξηση της αξίας των πω-
λήσεων κατά 9% το 2023 στα 12,2
δισ. δολάρια. Αλλά μόλις αυτό το α-
πόθεμα σε έργα τέχνης εμφανίστηκε
καθυστερημένα στην αγορά την ά-
νοιξη, η κινεζική αγορά άρχισε να βυ-
θίζεται γρήγορα.  «Το δεύτερο εξάμηνο
του έτους το τμήμα των δημοπρασιών
ήταν πολύ πιο στάσιμο», προσθέτει
η κ. Μακάντριου. Χωρίς αυτή την αιχ-
μή στις αρχές της άνοιξης, συνεχίζει,
«θα ήταν μια πολύ πολύ χειρότερη
χρονιά για την Κίνα και μια πολύ χει-
ρότερη χρονιά επίσης παγκοσμίως».  

Οι 1.600 οίκοι έργων τέχνης και
δημοπρασιών, οι οποίοι συμμετείχαν
στην έρευνα και ανέφεραν μόνοι τους
τα αποτελέσματα –τα οποία, ως εκ
τούτου, πρέπει να εκληφθούν ως κατά
τι βελτιωμένα–, ανέφεραν ότι οι συ-
νολικές πωλήσεις τους μειώθηκαν
κατά περίπου 3% από έτος σε έτος
στα 36,1 δισ. δολάρια.  

Ο δυσμενής αντίκτυπος αποδεί-
χθηκε ιδιαίτερα βαρύς στους οίκους
δημοπρασιών που είχαν περισσότερα
από 10 εκατ. δολάρια κύκλο εργασιών,
διότι ανέφεραν μείωση 7% στον μέσο
όρο πωλήσεων. Εν τω μεταξύ οι οίκοι
μικρότερου βεληνεκούς, δηλαδή με
κύκλο εργασιών λιγότερο από 500.000
δολάρια, εμφάνισαν αυξημένες πω-
λήσεις 12% κατά μέσον όρο.   

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Μικρή υποχώρηση πωλήσεων
των έργων τέχνης το 2023

ΤΟΥ ΤΖEΪΜΣ ΤAΡΜΙ / BLOOMBERG

Η Κίνα έχει τριπλασιάσει την παραγωγή της σε πλοία δικής της κατασκευής, καθώς παρά-
γει 1.000 υπερωκεάνια τον χρόνο. Σύμφωνα μάλιστα με στοιχεία των Ηνωμένων Εθνών,
το 2022 σχεδόν τα μισά εμπορικά πλοία που ναυπηγήθηκαν εκείνη τη χρονιά είχαν κατα-
σκευαστεί σε κινεζικά ναυπηγεία.   

<<<<<<

Η Κίνα κατάφερε να
ξεπεράσει το Ηνωμένο
Βασίλειο ως η δεύτερη
μεγαλύτερη αγορά.

<<<<<<

Οι Ηνωμένες Πολιτείες
έχουν ουσιαστικά
εξαφανιστεί ως παράγοντας
στον κλάδο της ναυπήγησης
πλοίων, ενώ η Κίνα
βρίσκεται στην κορυφή.  
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Η παγκόσμια αγορά real estate αναζητεί
λόγους για να γίνει αισιόδοξη, με κα-
τασκευαστές και επενδυτές να συ-
ζητούν για τις προοπτικές ανάκαμψης,
η οποία όμως δεν αναμένεται να
φανεί σύντομα. Η διεθνής έκθεση
για την αγορά ακινήτων MIPIN, που
πραγματοποιείται στις Κάννες αυτή
την εβδομάδα, καταδεικνύει ακριβώς
αυτό το κλίμα με φόντο τη συνεχι-
ζόμενη πτώση των τιμών στην αγορά
εμπορικών ακινήτων. 

Οπως ήταν αναμενόμενο, 20.000
επισκέπτες, κατασκευαστές και κτη-
ματομεσίτες έχουν καταφθάσει στις
Κάννες με σημείο συζήτησης την
κατάσταση της αγοράς, ενώ προσπα-
θούν να εξασφαλίσουν συμφωνίες.
Ωστόσο, αρκετοί από τους μεγαλύ-
τερους επενδυτές στην αγορά real
estate –συμπεριλαμβανομένων των
αμερικανικών κολοσσών LaSalle,

Greystar, Hines και Federated
Hermes, της γαλλικής AEW και της
γερμανικής Patrizia– δήλωσαν μέσω
εκπροσώπων τους στο Reuters ότι
βλέπουν αμυδρά σημάδια ανάκαμψης
των συμφωνιών. Αλλοι, πάντως, εμ-
φανίζονται επιφυλακτικοί.    

Η άνοδος του κόστους δανεισμού
και οι άδειοι χώροι γραφείων συν-
δυάζονται με τις αδύναμες επενδύσεις
στο real estate, παρότι κάποια τμή-
ματα της αγοράς, όπως τα data centers
και τα logistics, τα πηγαίνουν πολύ
καλύτερα.  

Οι τιμές στην ευρωπαϊκή αγορά
εμπορικών ακινήτων μειώθηκαν
13,9% σε ετήσια βάση στο τέταρτο
τρίμηνο του 2023, στη μεγαλύτερη
πτώση από τη χρηματοπιστωτική
κρίση του 2009, σύμφωνα με στοιχεία
της MSCI Real Assets.   

Σε απότομη πτώση είναι και οι τι-
μές σε αμερικανικές πόλεις, καθώς
τα ποσοστά των άδειων χώρων γρα-
φείων σε πόλεις όπως το Σαν Φραν-
σίσκο και το Λος Αντζελες πλησιάζουν
το 30%. Ο όγκος των συμφωνιών
στην αγορά εμπορικών ακινήτων της
Ευρώπης βούλιαξε κατά το ήμισυ το
2023 στα 166 δισ. ευρώ, σηματοδο-
τώντας το χειρότερο έτος στα χρονικά,
σύμφωνα με την MSCI.  

Παρ’ όλα αυτά, κάποιοι επενδυτές
πιστεύουν ότι η ανάκαμψη βρίσκεται
κοντά εάν οι κεντρικές τράπεζες αρ-
χίσουν να μειώνουν τα επιτόκια. «Γε-
νικώς υπάρχει μια αίσθηση εμπιστο-
σύνης και ενθουσιασμού για φέτος»,
αναφέρει ο Τζέιμς Σεπάλα, επικεφαλής
του real estate για την Ευρώπη στην
Blackstone.

Στην απαγόρευση της χρήσης καμερών
ασφαλείας σε όλα τα ενοικιαζόμενα
καταλύματά της παγκοσμίως προ-
χωρεί η Airbnb. Η αλλαγή της πολι-
τικής της εταιρείας θα ισχύσει από
το τέλος του επόμενου μήνα. Η δια-
δικτυακή πλατφόρμα βραχυχρόνιων
μισθώσεων δηλώνει ότι αυτή η κίνηση
στοχεύει στην απλοποίηση των κα-
νόνων σχετικά με τις κάμερες ασφα-
λείας, ώστε να δίνει προτεραιότητα
στην ιδιωτική ζωή των επισκεπτών.
Οι χρήστες της Airbnb έχουν εκφρά-
σει στο παρελθόν ανησυχίες σχετικά
με τη χρήση καμερών παρακολού-
θησης εσωτερικών χώρων. 

Σύμφωνα με τους κανόνες που ε-
φάρμοζε έως τώρα η Airbnb, η χρήση
καμερών ασφαλείας επιτρέπεται σε
κοινόχρηστους χώρους, όπως σαλόνια
και διαδρόμους, εφόσον η θέση του
εξοπλισμού είναι σαφής στην κατα-
χώριση του ακινήτου. Οι αναθεωρη-
μένοι κανόνες απαγορεύουν επίσης
τη χρήση καμερών στους εξωτερικούς
χώρους που δείχνουν προς τα μέσα.

Η Airbnb δεν επιτρέπει την τοποθέ-
τηση καμερών σε ιδιωτικούς χώρους,
όπως τα υπνοδωμάτια και τα μπάνια.
Με τους νέους κανόνες θα επιτρέπο-
νται οι κάμερες στα κουδούνια της
πόρτας και οι συσκευές παρακολού-
θησης θορύβου στους κοινόχρηστους
χώρους. Ομως αυτές οι συσκευές θα
πρέπει επίσης να γνωστοποιούνται
στην καταχώριση του ακινήτου. Οπως
σημειώνει η Airbnb, επιδιώκει να ε-
ξισορροπήσει την ανάγκη των οικο-
δεσποτών να μπορούν να παρακο-
λουθούν την ασφάλεια της ιδιοκτησίας
τους και να γνωρίζουν για παράδειγμα
εάν συμβαίνει κάποιο μη εγκεκριμένο
πάρτι σε αυτήν, δίνοντας παράλληλα
προτεραιότητα στην ιδιωτικότητα
των επισκεπτών. Η ανακοίνωση έρ-
χεται λίγες ημέρες αφότου η αμερι-
κανική κωμική εκπομπή «Saturday
Night Live» μετέδωσε μια ψευδή δια-
φήμιση της Airbnb που περιελάμβανε
ένα αστείο για μια κάμερα κρυμμένη
σε μια τουαλέτα. Το σκετσάκι έχει
1,2 εκατ. views στο YouTube.

Η Airbnb απαγορεύει
τις κάμερες ασφαλείας
μέσα στα καταλύματα 

Η αλλαγή της πολιτικής της εταιρείας θα ισχύσει από το τέλος του επόμενου μήνα.

Θολές οι προοπτικές
της παγκόσμιας
αγοράς ακινήτων  

Οι τιμές στην ευρωπαϊκή αγορά εμπορι-
κών ακινήτων μειώθηκαν 13,9% σε ετή-
σια βάση στο τέταρτο τρίμηνο του 2023.

Τις τελευταίες ημέρες οι «πιστοί» επεν-
δυτές στην αγορά των κρυπτονομισμά-
των πανηγυρίζουν, καθώς η τιμή του
bitcoin έφτασε σε νέο ρεκόρ, σπάζοντας
και το «φράγμα» των 72.000 δολαρίων.
Για τους φανατικούς των cryptos απο-
τελεί δικαίωση μετά την κατάρρευση
του 2022, η οποία οδήγησε αρκετές με-
γάλες εταιρείες του κλάδου στη χρεο-
κοπία και αμαύρωσε τη φήμη των κρυ-
πτονομισμάτων.

Επανήλθε όμως στ’ αλήθεια η αγορά;

Το τρέχον ράλι διαφέρει σημαντικά από
την επενδυτική ευφορία που είχε ανε-
βάσει τις τιμές των κρυπτονομισμάτων
στα προηγούμενα ρεκόρ, σημειώνουν
οι New York Times. Την περασμένη
φορά που το bitcoin πέτυχε ρεκόρ ήταν
τον Νοέμβριο του 2021, όταν τα κρυ-
πτονομίσματα έγιναν πολιτισμικό φαι-
νόμενο. Παράγοντες της αγοράς έκαναν
παρέα με διασήμους και οι εταιρείες
τους λάνσαραν γιγαντιαίες καμπάνιες
μάρκετινγκ για να διαφημιστούν στο
Super Bowl. 

Οι τιμές κατέρρευσαν την άνοιξη
του 2022, καθώς ήρθαν στην επιφάνεια
σκάνδαλα για ορισμένες από τις πιο εμ-

βληματικές εταιρείες κρυπτονομισμά-
των. Ανθρωποι που είχαν επενδύσει τις
αποταμιεύσεις τους σε κρυπτονομίσματα
έχασαν τα πάντα. Η πτώση ενισχύθηκε
τον Νοέμβριο του 2022, όταν το ανταλ-
λακτήριο κρυπτονομισμάτων FTX, το
οποίο ίδρυσε ο Σαμ Μπάνκμαν Φριντ,
κατέρρευσε ύστερα από μαζική εκροή
κεφαλαίων, με αποτέλεσμα οι πελάτες
του να χάσουν 8 δισ. δολάρια. Αφότου
άγγιξε χαμηλό σχεδόν 16.000 δολαρίων,
το bitcoin σταδιακά ανεβαίνει.

Ενα σημαντικό ορόσημο επετεύχθη
τον περασμένο Αύγουστο, όταν το αρ-
μόδιο δικαστήριο στις ΗΠΑ επέτρεψε
στις εταιρείες παροχής χρηματοπιστω-

τικών υπηρεσιών να προσφέρουν νέα
επενδυτικά εργαλεία, τα οποία συνδέ-
ονται με την τιμή του bitcoin. Τα εργα-
λεία αυτά, τα οποία λέγονται ETF, προ-
σφέρουν στους επενδυτές έναν τρόπο
να πειραματιστούν με τα κρυπτονομί-
σματα, χωρίς να τα έχουν άμεσα στην
ιδιοκτησία τους.

Από τη στιγμή που τα ETF μπήκαν
στην αγορά τον Ιανουάριο έχουν προ-
σελκύσει επενδύσεις τουλάχιστον 5,7
δισ. δολαρίων, σπρώχνοντας προς τα
επάνω την τιμή του bitcoin. Οταν τα
κρυπτονομίσματα εκτινάχθηκαν το
2021, η άνοδος του bitcoin στηριζόταν
–τουλάχιστον εν μέρει– σε παραδοσια-

κούς επενδυτές, οι οποίοι στρέφονταν
στις ψηφιακές επενδύσεις σαν νέο χόμπι
κατά τη διάρκεια της πανδημίας. Αγό-
ραζαν τα λεγόμενα «memecoins», δηλαδή
κρυπτονομίσματα που βασίζονται σε
διαδικτυακά αστειάκια και αποθήκευαν
τις ψηφιακές αποταμιεύσεις τους σε
νέες «κρυπτοτράπεζες» με ύποπτα επι-
χειρηματικά μοντέλα. Αυτή τη φορά, ό-
μως, το bitcoin καταγράφει κέρδη βάσει
στήριξης από μεγάλα χρηματοπιστωτικά
ιδρύματα, όπως η BlackRock και η
Fidelity, οι οποίες αμφότερες προσφέ-
ρουν bitcoin ETF. «Είναι σίγουρα πολύ
διαφορετικό» από το 2021, δήλωσε ο
Μάικλ Αντερσον, ιδρυτής της εταιρείας
επενδύσεων κρυπτονομισμάτων
Framework Ventures. «Είναι πιθανό
αυτό να γίνει ένας κύκλος που καθοδη-
γείται από οργανισμούς», προσέθεσε.

Οι φανατικοί των κρυπτονομισμάτων
επιμένουν ότι η άνοδος του bitcoin είναι
μόνο η αρχή. Οραματίζονται ότι έπονται
μήνες μεγάλων κερδών. Η αμερικανική
επιτροπή Κεφαλαιαγοράς κατέθεσε α-
γωγές εναντίον της Coinbase, του με-
γαλύτερου ανταλλακτηρίου στις ΗΠΑ,
και εναντίον άλλων μεγάλων εταιρειών.
Τα πορίσματα αυτών των υποθέσεων
μπορεί να καθορίσουν τη συνέχεια της
ανάπτυξης των κρυπτονομισμάτων.

«Αυτή η βιομηχανία κινείται σε κύ-
κλους», δήλωσε ο Τζον Τοντάρο, ανα-
λυτής κρυπτονομισμάτων στην εταιρεία
χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών
Needham. «Δεν ξέρω εάν θα επανέλθει
στα επίπεδα που είδαμε το 2021, διότι
πλέον παίζουν ρόλο και οι συνταγματικοί
έλεγχοι».

Σοβαρές παραλείψεις και προβλήματα
διαπίστωσε η αρμόδια Ομοσπονδιακή
Αρχή Αεροπλοΐας των ΗΠΑ (FAA) στο
πλαίσιο ενδελεχούς ελέγχου έξι εβδο-
μάδων στην Boeing, ο οποίος αφορούσε
την κατασκευή του τζετ 737 Μax. Ει-
δικότερα εντόπισε δεκάδες τεχνικές α-
βλεψίες καθ’ όλη την πορεία ναυπήγη-
σής του τόσο από την Boeing όσο και
από έναν εκ των βασικών προμηθευτών
της, σύμφωνα με παρουσίαση διαφα-
νειών που εξετάστηκαν από την εφη-
μερίδα New York Times. Αιτία ήταν η
εν ώρα πτήσης αποκόλληση πόρτας σε
αεροσκάφος 737 Max 9 της αεροπορικής
εταιρείας Alaska Airlines στις αρχές Ια-
νουαρίου. Την περασμένη εβδομάδα η
FAA ανακοίνωσε ότι ο έλεγχος είχε ε-
ντοπίσει «πολλές περιπτώσεις» στις ο-
ποίες η Boeing και η Spirit AeroSystems
δεν συμμορφώθηκαν με τις προδιαγρα-
φές ποιοτικού ελέγχου, χωρίς να δώσει
επιπλέον στοιχεία. 

Οι διαφάνειες, που εξετάστηκαν από
την εφημερίδα, αν και τεχνικές, προ-
σφέρουν μια πιο λεπτομερή εικόνα του
τι προέκυψε από τον έλεγχο. Τα ευρή-
ματα προσθέτουν υλικό στο σύνολο
των στοιχείων σχετικά με τα κατασκευ-
αστικά λάθη της αεροναυπηγικής εται-
ρείας. Η FAA διεξήγαγε 89 ελέγχους
προϊόντων, ένα είδος επιθεώρησης σχε-
τικά με τις πτυχές της παραγωγικής
διαδικασίας. Ο όμιλος κρίθηκε επαρκής
σε 56 από τους ελέγχους και απέτυχε
σε 33 από αυτούς, ενώ συνολικά υπάρ-
χουν 97 περιπτώσεις μη συμμόρφωσης,
σύμφωνα με την παρουσίαση. 

Συν τοις άλλοις, η Ομοσπονδιακή
Αρχή Αεροπλοΐας έκανε και επιπλέον
13 ελέγχους προϊόντων στη Spirit

AeroSystems, η οποία κατασκευάζει
την άτρακτο του 737 Max. Εξι από αυ-
τούς τους ελέγχους είχαν επιτυχή έ-
κβαση και επτά όχι. Επιπλέον, κατά τη
διάρκεια της εξέτασης των ανωτέρω
στοιχείων οι αρμόδιοι αξιωματούχοι εί-
δαν μηχανικούς της Spirit να χρησιμο-
ποιούν μια κάρτα κλειδιού ξενοδοχείου
για να ελέγξουν τη στεγανότητα μιας
θύρας, βάσει εγγράφου όπου καταγρά-
φονται κάποια ευρήματα. Αυτή η ενέρ-
γεια «δεν αποδείχθηκε ότι εντασσόταν
στις οδηγίες παραγωγής», ανέφερε το
έγγραφο. Σε άλλη περίπτωση, οι μηχα-
νικοί της προαναφερθείσης προμηθεύ-
τριας χρησιμοποίησαν υγροσάπουνο
Dawn «ως λιπαντικό στη διαδικασία
προσαρμογής» μιας πόρτας. Κατόπιν,

η τσιμούχα της πόρτας καθαρίστηκε
με υγρό πανί, όπως σημειώνεται στο
έγγραφο και επικαλείται το δημοσίευμα
των New York Times. 

Επιπλέον επισημαίνεται ότι οι οδηγίες
«είχαν ασάφειες και δεν διευκρίνιζαν
ποιες προδιαγραφές/ενέργειες πρέπει
να ακολουθούνται ή να καταγράφονται
από τον μηχανικό». Ερωτηθείς σχετικά
με την καταλληλότητα της χρήσης κάρ-
τας κλειδιού ξενοδοχείου ή σαπουνιού
Dawn σε αυτές τις περιπτώσεις, ο εκ-
πρόσωπος της Spirit, Τζο Μπουκίνο,
είπε ότι η εταιρεία «εξετάζει όλες τις ε-
ντοπισμένες περιπτώσεις μη συμμόρ-
φωσης για διορθωτικές ενέργειες». Από
την πλευρά της η Τζέσικα Κάουαλ, εκ-
πρόσωπος της Boeing, διαβεβαίωσε

πως ο όμιλος εξακολουθεί «να κάνει ά-
μεσες αλλαγές, εφαρμόζοντας ολοκλη-
ρωμένο σχέδιο δράσης για την ενίσχυση
της ασφάλειας και της ποιότητας, και
την οικοδόμηση της εμπιστοσύνης των
πελατών μας και των επιβατών τους». 

Αξίζει, τέλος, να αναφερθεί ότι η
Boeing είχε προ ημερών ανακοινώσει
πως τελεί σε διαπραγματεύσεις για την
απόκτηση της Spirit, την οποία αυτο-
νόμησε από τον όμιλό της το 2005.
Οπως δήλωσε ο κ. Μπουκίνο, η Spirit
είχε λάβει προκαταρκτικά ευρήματα
από την FAA και σχεδίαζε να συνεργα-
στεί με την Boeing για να μειώσει στο
μηδέν τον αριθμό των αβλεψιών και
των τεχνικών ελλείψεων στην παρα-
γωγική διαδικασία.

Οι αιτίες εκτόξευσης της τιμής του bitcoin

Το bitcoin έσπασε το «φράγμα» των 72.000 δολαρίων.

<<<<<<

Τα νέα επενδυτικά εργαλεία
ETF και ο ρόλος μεγάλων
χρηματοπιστωτικών
ιδρυμάτων, όπως
η BlackRock και η Fidelity.

<<<<<<

Η FAA διεξήγαγε 89 ελέγ-
χους προϊόντων – Ο όμιλος
κρίθηκε επαρκής σε 56 από
αυτούς και απέτυχε σε 33.

Σύμφωνα με την αρμόδια Ομοσπονδιακή Αρχή Αεροπλοΐας των ΗΠΑ (FAA), τόσο η Boeing όσο και η Spirit AeroSystems, ένας εκ των βασι-
κών προμηθευτών της αεροναυπηγικής εταιρείας, δεν συμμορφώθηκαν σε μεγάλο βαθμό με τις προδιαγραφές ποιοτικού ελέγχου.

Ελλιπείς έλεγχοι και δεκάδες
παραλείψεις από την Boeing 
Προβλήματα εντόπισε η Αρχή Αεροπλοΐας των ΗΠΑ στην κατασκευή του 737 Μax
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Σε μια στιγμή που η Ε.Ε. ανησυχεί έντονα
για τη συνεχή υποβάθμιση της αντα-
γωνιστικότητάς της, τα τελευταία στοι-
χεία έρχονται να επιτείνουν το κλίμα
συναγερμού στους πολιτικούς και οι-
κονομικούς κύκλους της Ευρώπης, καθώς
καταδεικνύουν ότι διευρύνεται διαρκώς
το χάσμα ανταγωνιστικότητας ανάμεσα
στην ευρωπαϊκή και την αμερικανική,
με την υπερδύναμη να αυξάνει διαρκώς
το προβάδισμά της. Εμφανίζουν τη Γη-
ραιά Ηπειρο σε μια «κρίση ανταγωνι-
στικότητας», όπως τη χαρακτηρίζει σχε-
τικό ρεπορτάζ των Financial Times,
σχολιάζοντας την υποχώρηση κατά
1,2% που σημείωσε η ανταγωνιστικό-
τητα της Ευρώπης το δ΄ τρίμηνο του
περασμένου έτους σε σύγκριση με 12
μήνες νωρίτερα. Στο ίδιο χρονικό διά-
στημα, όμως, η ανταγωνιστικότητα της
αμερικανικής οικονομίας αυξήθηκε
κατά 2,6%,  διευρύνοντας περαιτέρω
το χάσμα που χωρίζει τις δύο πλευρές

του Ατλαντικού. Τις τελευταίες δύο δε-
καετίες η ανταγωνιστικότητα της ερ-
γασίας στις ΗΠΑ αυξάνεται με υπερδι-
πλάσιο ρυθμό από εκείνον της Ευρώπης
και η τάση αναμένεται να συνεχιστεί
και στο μέλλον. Μιλώντας στη βρετανική
εφημερίδα ο Μπαρτ βαν Ακρ, γενικός
διευθυντής του βρετανικού Ινστιτούτου
Ανταγωνιστικότητας, τονίζει πως «μα-
κροπρόθεσμα η αύξηση της παραγω-
γικότητας στις ΗΠΑ προβλέπεται να
είναι μεγαλύτερη από την αντίστοιχη
στην Ευρώπη», για να καταλήξει στο
ανησυχητικό συμπέρασμα ότι «η Ευ-
ρώπη δεν επιδεικνύει τον ίδιο δυναμισμό
γι’ αυτό και διευρύνεται το χάσμα με
τις ΗΠΑ».

Μερίδα οικονομολόγων τείνει να α-
ποδώσει τη μεγάλη απόκλιση στο ότι
ο πληθυσμός των ΗΠΑ είναι νεότερος,
αυξάνεται με ταχύτερο ρυθμό και ερ-
γάζεται περισσότερες ώρες. Είναι, ω-
στόσο, σαφές ότι το χάσμα οφείλεται
κατά κύριο λόγο στο γεγονός ότι οι ερ-

γαζόμενοι στις ΗΠΑ παράγουν περισ-
σότερο από τους Ευρωπαίους σε μία
ώρα εργασίας. Από το 2019 η παραγωγή
ανά ώρα εργασίας έχει αυξηθεί στις
ΗΠΑ περισσότερο από 6% και υπερβαίνει
σαφώς αυτήν της Ευρωζώνης και της
Βρετανίας, στις οποίες η αύξηση της
παραγωγικότητας δεν ξεπέρασε το 1%
στο ίδιο χρονικό διάστημα. Για τους Ευ-
ρωπαίους πολιτικούς η εξέλιξη είναι
ένας ακόμη κώδωνας κινδύνου, καθώς
αντανακλά τη μακροχρόνια αποτυχία
της Γηραιάς Ηπείρου στην προσπάθειά
της να πλησιάσει τα επίπεδα ιδιωτικών
και δημόσιων επενδύσεων της υπερ-
δύναμης. Καθοριστικός παράγοντας
είναι οι επιδοτήσεις που διοχετεύει η
Ουάσιγκτον στην πράσινη βιομηχανία,
οι εκτεταμένες προσλήψεις στη διάρκεια
των τελευταίων δύο ετών και η εμφάνιση
νέων επιχειρήσεων που λειτουργούν
με τηλεργασία.

Σε αντίθεση με τις ΗΠΑ, οι κυβερ-
νήσεις της Ευρωζώνης δεν έχουν προ-

σφέρει τόση στήριξη στις οικονομίες
τους, μολονότι αυτές έχουν δεχθεί πολύ
μεγαλύτερο από την ενεργειακή κρίση,
καθώς στην Ευρώπη εκτοξεύθηκαν στα
ύψη οι τιμές της ενέργειας συνεπεία
της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία.
Εξίσου αρνητικός παράγοντας είναι,
άλλωστε, ο κατακερματισμός των χρη-
ματαγορών της Ευρώπης, της δημοσιο-
νομικής της πολιτικής και το μωσαϊκό
των ρυθμίσεων που την καθιστά σαφώς
πιο ευάλωτη σε εξωτερικά πλήγματα
σε σύγκριση με τις ΗΠΑ. Οπως σχολιάζει
ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος
Γιάννης Στουρνάρας, «η Ευρώπη είναι
κατακερματισμένη και όταν δεχθεί ένα
πλήγμα δεν αντιδρά τόσο συνεκτικά
όσο οι ΗΠΑ». Μιλώντας στη βρετανική
εφημερίδα ο Ζιλ Μετς, οικονομολόγος
της ασφαλιστικής Axa, εκφράζει την ε-
κτίμηση πως «έχει καθηλωθεί η παρα-
γωγικότητα στην Ευρωζώνη» και τονίζει
πως «όταν αυτό διαρκεί τόσο πολύ, πρέ-
πει να εξετάσουμε την πιθανότητα να

υπάρχει κάποιος διαρθρωτικός παρά-
γοντας». Ο ίδιος προβλέπει, άλλωστε,
πως εάν εξακολουθήσει να μειονεκτεί
τόσο σε παραγωγικότητα η Ευρώπη έ-
ναντι των ΗΠΑ, τότε το ΑΕΠ της θα
είναι κατά μια εκατοστιαία μονάδα λι-
γότερο κάθε χρόνο.

Η ανησυχία και ο προβληματισμός
μεταξύ Ευρωπαίων αξιωματούχων είναι
ορατός στις δηλώσεις πολλών εξ αυτών.
Τον Φεβρουάριο η Ιζαμπέλ Σνάμπελ, μέ-
λος του Δ.Σ. της ΕΚΤ, χαρακτήρισε  «πιο
επιτακτική από ποτέ την ανάγκη να
κλείσει το χάσμα παραγωγικότητας με
τις ΗΠΑ». Μίλησε μάλιστα για «κρίση
ανταγωνιστικότητας» οφειλόμενη στις
υψηλές τιμές ενέργειας που αντιμετωπίζει
ο μεταποιητικός  τομέας της Ε.Ε. και
στις ελλείψεις κατάλληλου εργατικού
δυναμικού.  Το χάσμα ανταγωνιστικό-
τητας ανησυχεί και την ΕΚΤ, καθώς μπο-
ρεί να εξωθεί ανοδικά το κόστος της ερ-
γασίας και έτσι να εγκυμονεί τον κίνδυνο
παγίωσης του υψηλού πληθωρισμού. 

Διευρύνεται το χάσμα μεταξύ Ε.Ε.
και ΗΠΑ στην ανταγωνιστικότητα
«Καμπανάκι» για Ευρώπη, η υπερδύναμη αυξάνει συνεχώς το προβάδισμά της

<<<<<<

Η απόκλιση οφείλεται
κατά κύριο λόγο στο γεγονός
ότι οι εργαζόμενοι
στις ΗΠΑ παράγουν περισσό-
τερα από τους Ευρωπαίους
σε μία ώρα εργασίας.

Η Τράπεζα της Ιαπωνίας (BOJ)
αναμένεται από όλο το φάσμα α-
ναλυτών, οικονομολόγων και αγο-
ρών να εξαλείψει το τελευταίο αρ-
νητικό επιτόκιο του κόσμου τις ε-
πόμενες εβδομάδες, σηματοδοτώ-
ντας και την ολοκλήρωση του μεί-
ζονος πειράματος των μεγάλων κε-
ντρικών τραπεζών με την εφαρμογή
ανορθόδοξων πολιτικών. Ο διοικη-
τής της κεντρικής τράπεζας, Καζούο
Ουέντα, προβλέπεται να αυξήσει
το βραχυπρόθεσμο επιτόκιο από
το τωρινό -0,1% είτε την επόμενη
εβδομάδα είτε τον Απρίλιο, οδη-
γούμενος σε μια αύξηση του κό-
στους δανεισμού πρώτη φορά στην
Ιαπωνία μετά το 2007, δηλαδή πρώ-
τη φορά σε 17 χρόνια, σύμφωνα με
οικονομολόγους και επενδυτές ο-
μολόγων. Η δεδομένη κίνηση θα
ήταν και ένα βήμα με κατεύθυνση
τη συμβατική νομισματική πολιτική,
ύστερα από πολλά χρόνια πειρα-
ματισμών. Στο διάστημα αυτό η
Τράπεζα της Ιαπωνίας συγκέντρωσε
ένα βουνό από ομόλογα και μετοχές,

διογκώνοντας τον ισολογισμό της
στο 127% της ετήσιας παραγωγής.
Κι ενώ όλη αυτή η ποσοτική χαλά-
ρωση και τα αρνητικά επιτόκια συ-
νέβαλαν στην αποδυνάμωση του
γιεν και στην αποτροπή ενός βα-
θύτερου αντιπληθωρισμού, μόνο
μετά τους κραδασμούς της προ-
σφοράς λόγω πανδημίας και εισβο-
λής της Ρωσίας στην Ουκρανία ο
πληθωρισμός ξεπέρασε το 2% και
παρέμεινε εκεί.

Ουσιαστικά, για όλον τον κόσμο
η μεταστροφή αυτή θα αντιπρο-
σωπεύει το τέλος μιας εποχής. Κατά
τη διάρκειά της εφαρμόστηκαν τα
αρνητικά επιτόκια ως μια ριζοσπα-
στική προσέγγιση και από την Τρά-
πεζα της Ιαπωνίας και από την Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, καθώς
και ορισμένες ομολόγους της στην
ηπειρωτική Ευρώπη, στη μάχη τους
ενάντια στην κάθοδο των τιμών τη
δεκαετία του 2010. Και όπως πολλοί
στη Γηραιά Ηπειρο έθεσαν εν αμ-

φιβόλω το πόσο άξιζαν τα αρνητικά
επιτόκια το άγχος που προκαλούσαν
στις τράπεζες και στους επενδυτι-
κούς οίκους με πάγια εισοδήματα,
σήμερα η ετυμηγορία των οικονο-
μολόγων στην Ιαπωνία είναι μεικτή.
«Το αρνητικό επιτόκιο δεν έκανε
τίποτα για τον πληθωρισμό, διότι
ο δείκτης της Ιαπωνίας διαμορφώ-
θηκε από τις έξωθεν πιέσεις τιμών
που προέρχονταν από το εξωτερι-
κό», δήλωσε ο Καζούο Μόμα, πρώην
εκτελεστικός διευθυντής της Τρά-
πεζας της Ιαπωνίας. Ξεκινώντας
από τη Δανία, τα αρνητικά επιτόκια
εγκαταστάθηκαν στην Ελβετία, στη
Σουηδία και στην Ευρωζώνη για
διαφορετικούς λόγους, που ποίκιλ-
λαν από τις τεράστιες εισροές στο
ελβετικό φράγκο έως την υποκίνηση
της αύξησης των τιμών στον απόη-
χο της κρίσης δημοσίου χρέους
στην περίπτωση της ΕΚΤ.

Στην Ιαπωνία και μετά μια δε-
καετία αντιπληθωρισμού, η BOJ α-
ποφάσισε να φέρει σε αρνητικό έ-
δαφος τα επιτόκια το 2016, λίγες
μόλις ημέρες αφότου ο τότε κυβερ-
νήτης Χαρουχίκο Κουρόντα είχε
διαψεύσει ότι εξετάζει το ενδεχό-
μενο. Τότε είχε τονίσει ότι το αρ-
νητικό επιτόκιο θα μπορούσε να
μειωθεί, εάν χρειαστεί. Αλλά υπήρ-
ξαν αντιδράσεις δημοσίως, οι τρά-
πεζες διαμαρτυρήθηκαν για τη συρ-
ρίκνωση των περιθωρίων κέρδους,
καθώς και οι διαχειριστές συντάξεων
και ασφαλίσεων, που έπρεπε να ε-
πενδύσουν στο εξωτερικό για να
βρουν περιουσιακά στοιχεία με αρ-
κετή απόδοση, οπότε το κόστος
δανεισμού δεν ελαττώθηκε πιο πο-
λύ. Σε διεθνές επίπεδο το απόθεμα
των ομολόγων, στα οποία οι επεν-
δυτές έλαβαν αρνητικές αποδόσεις,
έφτασε τελικά στα 18,4 τρισ. δο-
λάρια στα τέλη του 2020, σύμφωνα
με τον αθροιστικό παγκόσμιο δείκτη
του Bloomberg. Στη συνέχεια ο
πληθωρισμός ανακινήθηκε και οι
ευρωπαϊκές κεντρικές τράπεζες α-
πομακρύνθηκαν από το αρνητικό
έδαφος, αρχής γενομένης με την
Τράπεζα της Ελβετίας τον Σεπτέμ-
βριο του 2022. Η ΕΚΤ ισχυρίστηκε
ότι τα αρνητικά επιτόκια πέτυχαν
διότι στήριξαν τον τραπεζικό δα-
νεισμό, βελτίωσαν το πώς μεταβι-
βάζεται ο παλμός της πολιτικής στο
χρηματοπιστωτικό σύστημα, τό-
νωσαν την οικονομία και αύξησαν
τον πληθωρισμό.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Τέλος τα αρνητικά
επιτόκια και στην Ιαπωνία

Του TOΡΟΥ ΦΟΥΤΖΙOΚΑ / BLOOMBERG

<<<<<<

Η κεντρική τράπεζα
της χώρας αναμένεται
να τα αυξήσει
το επόμενο διάστημα. Από το 2019 η παραγωγή ανά ώρα εργασίας έχει αυξηθεί στις ΗΠΑ περισσότερο από 6% και υπερβαίνει σαφώς αυτήν της Ευρωζώνης και

της Βρετανίας, στις οποίες η αύξηση της παραγωγικότητας δεν ξεπέρασε το 1% κατά το ίδιο χρονικό διάστημα. Το χάσμα ανταγωνιστικότη-
τας ανησυχεί και την ΕΚΤ, καθώς μπορεί να εξωθεί ανοδικά το κόστος της εργασίας και έτσι να εγκυμονεί τον κίνδυνο παγίωσης του υψη-
λού πληθωρισμού.

Τα προϊόντα της γνωρίζουν τεράστια ζή-
τηση, η κεφαλαιοποίησή της καλπάζει
και οι εργαζόμενοί της είναι πλέον εκα-
τομμυριούχοι. Ο λόγος για τoν κολοσσό
της Nvidia, τον πιο «hot εργοδότη» αυτή
τη στιγμή στη Σίλικον Βάλεϊ, όπως α-
ναφέρει η Wall Street Journal, η οποία
συγκρίνει τη φρενίτιδα γύρω από την
εταιρεία τεχνολογίας με εκείνη που προ-
καλούσε προ δεκαετίας το Facebook. Η
σταθερότητα και η κυρίαρχη θέση της
στους ημιαγωγούς που απαιτούνται για
την τροφοδοσία συστημάτων τεχνητής
νοημοσύνης, αποτελούν πόλο έλξης για
τα ταλέντα τεχνολογίας, ενώ πρώην υ-
πάλληλοι σημειώνουν ότι ακόμη και oι
νεοπροσληφθέντες τοποθετούνται γρή-
γορα σε σημαντικά έργα.

Αλλά δεν είναι μόνο οι προοπτικές
καριέρας που «γοητεύουν» στη Nvidia.
Το γεγονός ότι προσφέρει υψηλότατες
αμοιβές αλλά και μετοχές στους εργα-

ζομένους της, την καθιστά αδιαμφισβή-
τητο πόλο έλξης. Το 2023 το ήμισυ των
εργαζομένων της είχε ετήσιες απολαβές
άνω των 228.000 δολαρίων. 

«Η Νvidia είναι όπως το Facebook το
2014», λέει ο Τομ Κέις, ο οποίος διευθύνει
την Atticus Growth Partners, μια εταιρεία
στρατολόγησης που στελεχώνει αρκε-
τούς από τους ανταγωνιστές της Nvidia.
Σε αντίθεση με καθιερωμένες εταιρείες
τεχνολογίας όπως οι Apple, Tesla, Meta
Platforms και Google των οποίων τα
προϊόντα χρησιμοποιούνται καθημερινά
από εκατομμύρια ανθρώπους, η Nvidia
δεν είναι ευρέως γνωστή. Οι 30.000 ερ-
γαζόμενοι της εταιρείας ωστόσο που
αυτοαποκαλούνται «Nvidians», τείνουν
να διαθέτουν ένα μείγμα δυσεύρετων
μηχανικών δεξιοτήτων, αλλά και μια εμ-
μονική προσήλωση.

Πρώην στελέχη της που ίδρυσαν δι-
κές τους εταιρείες τονίζουν ότι η Nvidia

κατόρθωσε να διατηρήσει μια κουλτούρα
startup έπειτα από χρόνια ανάπτυξης.
Η αναζήτηση για θέσεις εργασίας στην
εταιρεία έχει εκτοξευθεί στην πλατ-
φόρμα απασχόλησης Indeed, τα κολέγια
λένε ότι οι φοιτητές αναφέρονται πλέον
στη Nvidia ως μια «ονειρεμένη δουλειά»,
ενώ η εταιρεία έλαβε επταπλάσιες αι-
τήσεις πρακτικής άσκησης τον Ιανου-
άριο του 2024 σε σύγκριση με τον Ια-
νουάριο του 2023. Η πρόσληψη απαιτεί
από τους μελλοντικούς υπαλλήλους τε-
χνική οξυδέρκεια. Μεταξύ των περίπου
1.800 θέσεων εργασίας που προσφέρο-
νται είναι ρόλοι σε τομείς όπως η απο-
θήκευση AI, η βαθιά μάθηση και ο σχε-
διασμός συμπεριφοράς για αυτόνομα
οχήματα με βασική αμοιβή που κυμαί-
νεται από 144.000 έως 414.000 δολάρια.
Πολλές θέσεις εργασίας αναζητούν δι-
δακτορικό, ενώ προαπαιτούμενο συχνά
είναι οι υποψήφιοι να γνωρίζουν πολλές

γλώσσες προγραμματισμού. Σαράντα
απόφοιτοι του Πανεπιστημίου Carnegie
Mellon προσλήφθηκαν στην εταιρεία
πέρυσι, από δώδεκα το 2019. Οσοι έχουν
περάσει μάλιστα χρόνο στην εταιρεία
περιγράφουν μια έντονη, αλλά συνερ-
γατική κουλτούρα όπου οι προσδοκίες
είναι υψηλές, ακόμη και για προσλήψεις
σε πρώιμο στάδιο καριέρας. «Προσελκύει
το είδος των ανθρώπων που είναι τα-
πεινοί, αλλά θυμίζουν αρουραίους σε
λαβύρινθο», λέει η Ντεμπάρνα Πρέιτιχερ,
η οποία εργάστηκε στη διαχείριση προϊ-
όντων της Nvidia για δύο χρόνια πριν
γίνει συνιδρύτρια στην εταιρεία λογι-
σμικού Quest Labs AI. «Είναι σαν να
τρέχεις γύρω γύρω αναζητώντας τυρί,
αναζητώντας το επόμενο έργο, αναζη-
τώντας τον επόμενο τρόπο να καινο-
τομήσεις», λέει.

Η εργασία στη Nvidia τέλος συνο-
δεύεται και από άλλα προνόμια. Τα νέα

κεντρικά γραφεία περιλαμβάνουν ένα
μοντέρνο μπαρ, ενώ η πολιτική αδειών
είναι αρκετά ελαστική, συν δύο «ελεύ-
θερες ημέρες» κάθε τρίμηνο, όταν όλο
το προσωπικό έχει τον ίδιο χρόνο για
να φορτίσει τις μπαταρίες του. H αμε-
ρικανική εταιρεία τεχνολογίας με έδρα
τη Σάντα Κλάρα της Καλιφόρνιας που
σημειωτέον σχεδιάζει μονάδες επεξερ-
γασίας γραφικών (GPU) για βιντεοπαι-
χνίδια, καθώς και ενιαία συστήματα ε-

πεξεργαστών (SoC) για φορητούς υπο-
λογιστές και αυτοκίνητα έγινε πρόσφατα
η τέταρτη πιο πολύτιμη εταιρεία στον
κόσμο, μετά τη Microsoft, την Apple
και τη Saudi Aramco.

Μεταξύ άλλων κατασκευάζει το τσιπ
H100, το οποίο τροφοδοτεί την πλειο-
νότητα των μεγάλων γλωσσικών μο-
ντέλων που χρησιμοποιούνται σήμερα,
μεταξύ των οποίων το ChatGPT της
OpenAI.

Η εταιρεία στη Σίλικον Βάλεϊ
όπου θέλουν όλοι να εργασθούν
Η Nvidia αποτελεί το νέο «αστέρι» στον κλάδο της τεχνολογίας

Η Nvidia κατόρθωσε να διατηρήσει μια κουλτούρα startup έπειτα από χρόνια ανάπτυξης.
Οι 30.000 εργαζόμενοί της ωστόσο που αυτοαποκαλούνται «Nvidians», τείνουν να διαθέ-
τουν ένα μείγμα δυσεύρετων μηχανικών δεξιοτήτων, αλλά και μια εμμονική προσήλωση.
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Υπέρβαση στόχου
σε φορολογικά έσοδα
το πρώτο δίμηνο
Της ΕΙΡHΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡA

Υπέρβαση έναντι του στόχου εμφά-
νισαν τα φορολογικά έσοδα και το
πρωτογενές αποτέλεσμα του προϋ-
πολογισμού το δίμηνο Ιανουαρίου -
Φεβρουαρίου, αλλά αυτή προσμε-
τράται σε μεγάλο βαθμό στον προϋ-
πολογισμό του 2023, σύμφωνα με τα
στοιχεία του υπουργείου Οικονομι-
κών. Ετσι, για το 2024 δεν διαφαίνεται
προς το παρόν σημαντικός δημοσιο-
νομικός χώρος που να αφήνει περι-
θώριο παροχών. Δεν είναι τυχαίο ότι
πρόσφατα ο ίδιος ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης απέκλεισε το
ενδεχόμενο να δοθεί φέτος «δώρο»
Πάσχα, παρά τις επικείμενες ευρω-
εκλογές.

Συγκράτηση των ενδεχόμενων
προθέσεων για παροχές υπαγορεύει,
άλλωστε, και η προβλεπόμενη ανα-
θεώρηση προς τα κάτω του ρυθμού
ανάπτυξης. Η κυβέρνηση έχει βασίσει
τον προϋπολογισμό σε πρόβλεψη για
αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,9%, αλλά
όλοι οι οργανισμοί και οι τράπεζες
τη «βλέπουν» κάτω από 2,5%, ιδίως
μετά την ανακοίνωση της ΕΛΣΤΑΤ
για ρυθμό 2% το 2023, έναντι κυβερ-
νητικής πρόβλεψης για 2,4%. Με χα-
μηλότερο από το προβλεπόμενο στον
προϋπολογισμό ΑΕΠ, είναι πιθανό
να σημειωθεί κάμψη και στα φορο-
λογικά έσοδα, αν και είναι νωρίς α-
κόμη για ασφαλείς εκτιμήσεις. Πά-
ντως, στο υπουργείο δεν ανησυχούν
για την επίτευξη του στόχου για πρω-
τογενές πλεόνασμα 2,1% του ΑΕΠ
φέτος ή για αύξηση των καθαρών
πρωτογενών δαπανών κατά 2,6% σε
σύγκριση με το 2023.

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοι-
χεία εκτέλεσης του κρατικού προϋ-
πολογισμού που δημοσιεύθηκαν, το
δίμηνο Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου
το πρωτογενές αποτέλεσμα διαμορ-
φώθηκε σε πλεόνασμα 3,401 δισ.
ευρώ έναντι στόχου για πρωτογενές

πλεόνασμα 1,981 δισ. ευρώ. Ομως,
όπως εξηγεί η ανακοίνωση του υ-
πουργείου, το μεγαλύτερο μέρος της
διαφοράς του πρωτογενούς πλεονά-
σματος έναντι του στόχου σε ταμει-
ακούς όρους δεν προσμετρείται στο
πρωτογενές αποτέλεσμα του 2024
σε δημοσιονομικούς όρους. Ενδει-
κτικά, ποσό ύψους 159 εκατ. ευρώ
που αφορά έσοδα του Ταμείου Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας, τα οποία
εισπράχθηκαν ετεροχρονισμένα, δεν
επηρεάζει το αποτέλεσμα σε δημο-
σιονομικούς όρους, ενώ σημαντικό
μέρος της διαφοράς στις καθαρές ει-
σπράξεις των φορολογικών εσόδων
ύψους 565 εκατ. ευρώ προσμετράται
στο δημοσιονομικό αποτέλεσμα του
έτους 2023. Επιπλέον ποσό 301 εκατ.
ευρώ αφορά ετεροχρονισμό μεταβι-
βαστικών πληρωμών που αναμένεται
να πραγματοποιηθούν τους επόμε-
νους μήνες. Επομένως το πρωτογενές
αποτέλεσμα σε δημοσιονομικούς ό-
ρους διαφέρει σημαντικά από το α-
ποτέλεσμα σε ταμειακούς όρους. Ε-
πίσης επισημαίνεται ότι τα ανωτέρω
αφορούν το πρωτογενές αποτέλεσμα
της Κεντρικής Διοίκησης και όχι το
σύνολο της Γενικής Κυβέρνησης,
που περιλαμβάνει και τα δημοσιο-
νομικά αποτελέσματα των νομικών
προσώπων και των υποτομέων των
ΟΤΑ και ΟΚΑ.Αναλυτικότερα, τα έ-
σοδα από φόρους το δίμηνο αυτό
ήταν 11,401 δισ. ευρώ, αυξημένα
κατά 950 εκατ. ευρώ έναντι του στό-
χου του προϋπολογισμού 2024, κυρίως
λόγω της καλύτερης απόδοσης των
φόρων εισοδήματος φυσικών και νο-
μικών προσώπων του προηγούμενου
έτους, που εισπράττονται σε δόσεις
μέχρι και το τέλος Φεβρουαρίου 2024,
αλλά και λόγω της καλύτερης από-
δοσης στην είσπραξη των φόρων του
τρέχοντος έτους. Μετά την αφαίρεση
των επιστροφών, τα καθαρά φορο-
λογικά έσοδα ήταν αυξημένα κατά
565 εκατ. ευρώ.

Διαθέσιμο σε 1,7 εκατ. νοικοκυριά
και επιχειρήσεις επιδιώκει να κατα-
στήσει, έως το 2025, η ΔΕΗ το δίκτυο
οπτικών ινών της που αναπτύσσει
μέσω της ΔΕΗ FiberGrid. Το δίκτυο
οπτικής ίνας μέχρι το σπίτι (FTTH)
της ΔΕΗ έχει ήδη φτάσει σε 140.000
σπίτια σε 12 δήμους της Αττικής, σε
μόλις 10 μήνες, με την εταιρεία να
έχει αναθέσει, μέσω διαγωνισμών,
σε 12 αναδόχους την κατασκευή δι-
κτύου μέχρι το σπίτι σε επιπλέον πε-

ριοχές στην Αττική και σε Θεσσαλο-
νίκη, Πάτρα, Ηράκλειο, Βόλο, Καλα-
μάτα, Λάρισα, Ιωάννινα, Κόρινθο,
Τρίκαλα, Κοζάνη, Βέροια και Μεγα-
λόπολη. Σε αυτές τις περιοχές, που
έχουν επιλεγεί βάσει, μεταξύ άλλων,
της πληθυσμιακής κάλυψης και της
έλλειψης υποδομών FTTH, έχουν α-
ναλάβει να αναπτύξουν οπτική ίνα
η Vodafone και η Nova.  

Ωστόσο, η ΔΕΗ FiberGrid φαίνεται
να επιταχύνει την ανάπτυξη του δι-
κτύου FTTH στις συγκεκριμένες πε-
ριοχές, επιδιώκοντας αυτό να κατα-

στεί διαθέσιμο σε μισό εκατ. νοικο-
κυριά και επιχειρήσεις μέχρι το τέλος
του 2024. Η εταιρεία δρομολογεί για
το διάστημα 2024-2026 επενδύσεις
της τάξεως των 680 εκατ. ευρώ, με
τον σχεδιασμό της να προβλέπει,
μέσα στη χρονιά, την εμπορική διά-
θεση στη χονδρική, δηλαδή στους
υπόλοιπους τηλεπικοινωνιακούς πα-
ρόχους της αγοράς. Η ΔΕΗ FiberGrid
σκοπεύει να διαθέσει μέσω χονδρικής
το νέο δίκτυο. Θα παρέχει πρόσβαση
bitstream, όπως είναι ο τηλεπικοι-
νωνιακός όρος, με ταχύτητες έως 10
Gbps. Θα εγκαθιστά, δηλαδή, μια ο-
πτική ίνα ανά συνδρομητή μέχρι την
καμπίνα, η οποία από εκεί θα επε-
κτείνεται μέχρι τις εγκαταστάσεις
του χρήστη.     

«Οραμά μας είναι μια ψηφιακή
κοινωνία, προσβάσιμη και ανοικτή
σε όλους, που θα συμβάλει και θα ε-
πιταχύνει την κοινωνική και οικο-
νομική πρόοδο. Θέλουμε να προσφέ-
ρουμε στους τηλεπικοινωνιακούς
παρόχους ένα υπερσύγχρονο και
σταθερό δίκτυο παθητικής και ενερ-
γού πρόσβασης οπτικών ινών μέχρι
τις κατοικίες, τις εταιρείες και τους
δημόσιους οργανισμούς», ανέφερε
ο αντιπρόεδρος της ΔΕΗ FiberGrid
και αναπληρωτής διευθύνων σύμ-
βουλος ψηφιακών και καινοτόμων
υπηρεσιών ομίλου ΔΕΗ, Αλέξανδρος
Πατεράκης.

Επέστρεψε δυναμικά το ρωσικό αέριο
στην ελληνική αγορά το τελευταίο εν-
νεάμηνο, με τις ρωσικές εισαγωγές να
έχουν ξεπεράσει τα προ ενεργειακής
κρίσης επίπεδα κατά 30%. Τον Φεβρου-
άριο του 2024, μάλιστα, το ρωσικό αέριο
κάλυψε το 50% των συνολικών εισα-
γωγών αερίου στη χώρα, με τις ποσό-
τητες να είναι σχεδόν πέντε φορές πάνω
από τις αντίστοιχες ποσότητες του Φε-
βρουαρίου 2023. 

Σε επίπεδο πρώτου διμήνου του έτους
οι ρωσικές εισαγωγές φυσικού αερίου
μέσω αγωγών (Turkstream από την
πύλη Σιδηροκάστρου) ήταν 9 φορές με-
γαλύτερες από το αντίστοιχο διάστημα
πέρυσι και κάλυψαν το 40% του συνόλου.
Η εξέλιξη είναι εντυπωσιακή συγκρι-
νόμενη με τη μείωση του ρωσικού αερίου
κατά 86,2% την περίοδο του υποχρεω-

τικού στόχου μείωσης της ζήτησης φυ-
σικού αερίου (Αύγουστος 2022 - Μάρτιος
2023). Τον Ιούνιο του 2023 ήταν ο πρώτος
μήνας που το ρωσικό αέριο (από αγωγό
και LNG) έγινε η πρώτη πηγή εισαγωγών
με μερίδιο 46%, ενώ δεύτερη ήταν το
LNG από όλες τις υπόλοιπες χώρες πλην
της Ρωσίας (μερίδιο 37%). Μάλιστα,
αυτό συνεχίστηκε για όλους τους υπό-
λοιπους μήνες του 2023 μέχρι και τον
Φεβρουάριο 2024.  Κατά την εννεάμηνη
περίοδο Ιουνίου 2023 - Φεβρουαρίου
2024, οι συνολικές εισαγωγές ρωσικού

αερίου ήταν τουλάχιστον 24,8 TWh,
δηλαδή 30% περισσότερες από την α-
ντίστοιχη εννεάμηνη περίοδο πριν από
την έναρξη του πολέμου της Ρωσίας
στην Ουκρανία (19,07 TWh μεταξύ Ι-
ουνίου 2021 και Φεβρουαρίου 2022).
Σημαντικό ρόλο σ’ αυτό έπαιξαν οι ει-
σαγωγές ρωσικού LNG, καθώς κατά την
εννεάμηνη περίοδο Ιουνίου 2023 - Φε-
βρουαρίου 2024 τουλάχιστον το 29,2%
των συνολικών εισαγωγών ρωσικού α-
ερίου ήταν με τη μορφή LNG.

Τα στοιχεία παρουσιάζονται στη μη-
νιαία ανάλυση του Green Tank για τις
τάσεις της αγοράς φυσικού αερίου και
βασίζονται στα μηνιαία στοιχεία εισα-
γωγών και κατανάλωσης αερίου του
ΔΕΣΦΑ. Οι εισαγωγές LNG στη Ρεβυ-
θούσα μειώθηκαν τον Φεβρουάριο (1,58
ΤWh) κατά 53,5% και το μερίδιό της

στις συνολικές εισαγωγές υποχώρησε
στο 32,1%. Σε ό,τι αφορά την κατανά-
λωση φυσικού αερίου το πρώτο δίμηνο
του 2024 εμφανίζεται αυξημένη κατά
30,1% σε σχέση με το αντίστοιχο δίμηνο
του 2023, εξέλιξη που φέρνει την Ελλάδα
στην 23η θέση στην Ε.Ε. ως προς τον
εθελοντικό στόχο μείωσης (-15% ) για
την περίοδο Απριλίου 2023 - Ιανουαρίου
2024 με απόκλιση πέντε ποσοστιαίων
μονάδων από τον στόχο. Η μεγαλύτερη
αύξηση σημειώθηκε στη βιομηχανία
(240%) και συνδέεται κυρίως με την ε-
πιστροφή στο φυσικό αέριο λόγω πτώ-
σης των τιμών των δύο διυλιστηρίων
της χώρας. Κατά 28,3% αυξήθηκε η κα-
τανάλωση στον ηλεκτρισμό και κατά
3,6% στα δίκτυα (νοικοκυριά και μικρές
επιχειρήσεις).

ΧΡYΣΑ ΛΙAΓΓΟΥ

Εκτινάχθηκαν οι εισαγωγές ρωσικού αερίου

Τον Φεβρουάριο το ρωσικό αέριο κάλυψε το 50% των συνολικών εισαγωγών αερίου, με τις
ποσότητες να είναι σχεδόν πέντε φορές πάνω από τις αντίστοιχες του Φεβρουαρίου 2023.

<<<<<<

Το τελευταίο εννεάμηνο ξε-
πέρασαν τα προ ενεργειακής
κρίσης επίπεδα κατά 30%.

Επενδύσεις 680 εκατ.
σε οπτικές ίνες
πραγματοποιεί η ΔΕΗ 

<<<<<<

Στόχος η διάθεση
σε 1,7 εκατ. νοικοκυριά
και επιχειρήσεις
οπτικής ίνας έως το 2025. 

Οι αγορές «βαθμολογούν» τα ελληνικά
ομόλογα στην κατηγορία «Α», πέντε
σκαλοπάτια υψηλότερα από την τρέ-
χουσα μέση αξιολόγηση των οίκων η
οποία τοποθετείται στο «ΒΒΒ-» και είναι
στη χαμηλότερη κατηγορία της επεν-
δυτικής βαθμίδας, όπως επισημαίνει η
Τράπεζα της Ελλάδος.    

Ειδικότερα, όπως αναφέρει σε ση-
μείωμα για την ελληνική οικονομία, η
πιστοληπτική ικανότητα της Ελλάδας
έχει ακολουθήσει ανοδική πορεία για
μεγάλο χρονικό διάστημα, σχεδόν α-
διάκοπα από το 2015, με αποτέλεσμα
να ανακτήσει την επενδυτική βαθμίδα
το 2023 και να έχει πλέον μέση βαθμο-
λογία «ΒΒΒ-». Σύμφωνα με τις εκθέσεις
των οίκων αξιολόγησης, περαιτέρω α-
ναβαθμίσεις του ελληνικού Δημοσίου
μπορεί να προκύψουν από τη διατήρηση
ισχυρών οικονομικών επιδόσεων, τις
συνετές δημοσιονομικές πολιτικές, τη
συνέχιση των διαρθρωτικών μεταρρυθ-
μίσεων που ενισχύουν την ανταγωνι-
στικότητα της ελληνικής οικονομίας
και την περαιτέρω μείωση του αποθέ-
ματος των μη εξυπηρετούμενων δανείων
των ελληνικών τραπεζών, πλησιάζοντας
τον μέσο όρο της Ε.Ε. Αξίζει να σημειωθεί
πως σύμφωνα και με τα αποτελέσματα
χρήσης 2023 των τεσσάρων συστημικών
τραπεζών, ο δείκτης NPE διαμορφώθηκε

στο 4,1% κατά μέσον όρο, από 6% το
2022.   

Σύμφωνα με το μοντέλο υπολογισμού
της ΤτΕ, οι αγορές τιμολογούν, ωστόσο,
τα ελληνικά κρατικά ομόλογα πιο ευ-
νοϊκά από τους οίκους αξιολόγησης. Ει-
δικότερα, η υπονοούμενη από την αγορά
αξιολόγηση για τα ελληνικά ομόλογα
βρίσκεται εντός του εύρους της κατη-
γορίας αξιολόγησης «A», όπως επιση-
μαίνει. Το βέβαιο είναι πως οι αποδόσεις
των ελληνικών κρατικών τίτλων κινού-
νται κοντά ή χαμηλότερα από τις απο-
δόσεις των ομολόγων χωρών που έχουν
πολύ υψηλότερη βαθμολογία από την
Ελλάδα.   

Ειδικότερα, τα ελληνικά ομόλογα ό-
λων των διαρκειών έχουν εδώ και καιρό
αποδόσεις αρκετά (και μόνιμα) χαμη-
λότερες από αυτές των ιταλικών ομο-
λόγων. Για παράδειγμα, το spread του
ελληνικού 10ετούς έναντι του αντίστοι-
χου ιταλικού κινείται στις -30 μονάδες
βάσης και του 5ετούς στις -32 μ.β.  

Την ίδια στιγμή, οι αποδόσεις των
ελληνικών ομολόγων πλησιάζουν ή –
σε κάποιες διάρκειες– κινούνται χαμη-
λότερα από αυτές των ισπανικών τίτλων,
οι οποίοι βαθμολογούνται από όλους
τους οίκους αξιολόγησης με «Α». Η α-
πόδοση του ελληνικού 10ετούς διαμορ-
φώνεται στο 3,24% και μόλις 17 μ.β. υ-
ψηλότερα από το ισπανικό 10ετές, ενώ
στις διάρκειες 5 και 30 ετών τα ελληνικά
ομόλογα έχουν χαμηλότερες αποδόσεις.
Το ελληνικό 5ετές έχει απόδοση 2,88%,
ενώ το ισπανικό είναι στο 2,91%, και η
απόδοση στο ελληνικό 30ετές διαμορ-
φώνεται στο 3,73% σε σχέση με το

3,76% του ισπανικού 30ετούς.   
Οπως επισημαίνει η ΤτΕ, οι αποδόσεις

των ελληνικών ομολόγων μειώθηκαν
τις τελευταίες δύο εβδομάδες, σύμφωνα
με τις ευρύτερες εξελίξεις στα κρατικά
ομόλογα της ζώνης του ευρώ, καθώς οι
προσδοκίες των επενδυτών για μείωση
επιτοκίων από τη Fed και την ΕΚΤ τον
Ιούνιο ενισχύθηκαν, μετά από καθοδική
αναθεώρηση των προβλέψεων της ΕΚΤ
για τους ρυθμούς πληθωρισμού στην
Ευρωζώνη και τη δημοσιοποίηση στοι-
χείων στις ΗΠΑ για τον πληθωρισμό
και τους μισθούς.  

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Της ΕΛΕΥΘΕΡIΑΣ ΚΟYΡΤΑΛΗ 

Χαμηλότερα αναθεωρεί η Τράπεζα της
Ελλάδος την πρόβλεψη για την ανάπτυξη
του 2024, στο 2,3% από 2,5% πριν, και
ευθυγραμμίζεται έτσι πλήρως με τις τε-
λευταίες εκτιμήσεις της Κομισιόν, ενώ
παράλληλα ανοίγει την ψαλίδα με τις
προβλέψεις της κυβέρνησης, καθώς
σύμφωνα με τον προϋπολογισμό του
2024 η ανάπτυξη τοποθετείται στο 2,9%.   

Η υποβάθμιση των εκτιμήσεων της
ΤτΕ, η δεύτερη από τον περασμένο Δε-
κέμβριο, ήρθε έπειτα από τα στοιχεία
για την ανάπτυξη του περασμένου έτους,
η οποία, αν και ξεπέρασε τον μέσο όρο
της Ευρωζώνης, κινήθηκε σε χαμηλό-
τερους ρυθμούς, στο 2%. Οπως σημει-
ώνεται στο υπόμνημα για τις εξελίξεις
και τις προοπτικές της ελληνικής οικο-
νομίας «Note on the Greek economy»,
βασικές κινητήριες δυνάμεις της οικο-
νομικής δραστηριότητας τα επόμενα
χρόνια θα συνεχίσουν να είναι οι επεν-
δύσεις, η ιδιωτική κατανάλωση, ενώ ο-
ριακά αρνητική θα είναι η συμβολή του
εξωτερικού τομέα. Η νομισματική πο-
λιτική θα συνεχίσει να είναι περιορι-
στική, ενώ οι δημόσιες επενδύσεις θα
συμβάλουν θετικά στην ανάπτυξη χάρη
στα κεφάλαια του Ταμείου Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας.       

Ωστόσο, οι κίνδυνοι να υπάρξει πε-
ραιτέρω διολίσθηση του ρυθμού οικο-
νομικής ανάπτυξης είναι υπαρκτοί,
όπως επισημαίνει η ΤτΕ, εξαιτίας 1) μιας
ενδεχόμενης επιδείνωσης της γεωπο-
λιτικής κρίσης στην Ουκρανία και τη
Μέση Ανατολή, με τις επακόλουθες ε-
πιπτώσεις για το παγκόσμιο οικονομικό
περιβάλλον, 2) ενός χαμηλότερου του
αναμενόμενου ρυθμού απορρόφησης
και χρησιμοποίησης των διαρθρωτικών
ταμείων του Ταμείου Ανάκαμψης και
της Ε.Ε., 3) ενδεχόμενων καθυστερή-

σεων στην εφαρμογή των μεταρρυθ-
μίσεων, οι οποίες θα φρενάρουν τη δια-
δικασία βελτίωσης της παραγωγικότητας
της οικονομίας και της ανταγωνιστικό-
τητας των επιχειρήσεων, και 4) ενδε-
χόμενων ακραίων καιρικών φαινομένων
(πλημμύρες και πυρκαγιές, όπως συνέβη
το 2023). Η ΤτΕ εντοπίζει παράλληλα
12 σημαντικές προκλήσεις με τις οποίες
βρίσκεται αντιμέτωπη η ελληνική οι-
κονομία βραχυπρόθεσμα και μεσο-μα-
κροπρόθεσμα, τις εξής:     

• Ελεγχος του πληθωρισμού.  
• Επιτάχυνση των επενδύσεων, εν

μέρει με την κινητοποίηση των διαθέ-

σιμων ευρωπαϊκών πόρων.  
•  Αντιμετώπιση ενδεχόμενων ελ-

λείψεων στην αγορά εργασίας και της
αναντιστοιχίας δεξιοτήτων. 

• Σχεδιασμός στρατηγικών προσαρ-
μογής στο κλίμα και μέτρων πρόληψης
καταστροφών.  

• Διασφάλιση ενεργειακής ασφάλειας
μέσω επενδύσεων σε καθαρή ενέργεια. 

•  Διατήρηση της δημοσιονομικής
βιωσιμότητας. 

•  Αποτελεσματική διαχείριση των
μη εξυπηρετούμενων δανείων. 

•  Διατήρηση πρωτογενών πλεονα-
σμάτων σε εκτεταμένο ορίζοντα για τη
διασφάλιση της βιωσιμότητας του δη-
μόσιου χρέους. 

• Εφαρμογή διαρθρωτικών μεταρ-
ρυθμίσεων για τη στήριξη της μακρο-
πρόθεσμης ανάπτυξης. 

• Αντιμετώπιση του ελλείμματος
του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών
μέσω της ενίσχυσης της ανταγωνιστι-
κότητας της ελληνικής οικονομίας. 

• Επιτάχυνση του ρυθμού του προ-

γράμματος ιδιωτικοποιήσεων και με-
ταρρυθμίσεων και συνέχιση της βελ-
τίωσης της διαχείρισης των κρατικών
περιουσιακών στοιχείων για την προ-
σέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων. 

• Προώθηση της καινοτομίας, της
εκπαίδευσης και του γνωσιακού κεφα-
λαίου.  

Πάντως, όπως επισημαίνεται, θετικές
εκπλήξεις στο μέτωπο του τουρισμού
με υψηλότερα από τα αναμενόμενα έ-
σοδα, καθώς και οι επιπτώσεις από την
αναβάθμιση της οικονομίας, μπορεί να
οδηγήσουν σε ενίσχυση των ρυθμών
ανάπτυξης της οικονομίας φέτος.    

Σε κάθε περίπτωση, όπως επισημαίνει
η ΤτΕ, η οικονομική ανάπτυξη στην Ελ-
λάδα αναμένεται να είναι σημαντικά
υψηλότερη από τον μέσο ρυθμό ανά-
πτυξης της Ευρωζώνης μεσοπρόθεσμα,
ο οποίος τοποθετείται στο 0,6% φέτος
και στο 1,5% το 2025. Σε ό,τι αφορά την
Ελλάδα, έπειτα από το 2,3% φέτος, η
ανάπτυξη αναμένεται να διαμορφωθεί
στο 2,5% το 2025 και στο 2,3% το 2026.    

Με «Α» αξιολογούν
τα ελληνικά ομόλογα
οι διεθνείς αγορές   

<<<<<<

Πέντε σκαλοπάτια
υψηλότερα από την τρέχου-
σα μέση αξιολόγηση που
δίνουν οι οίκοι στη χώρα.  

<<<<<<

Η κεντρική τράπεζα ευθυ-
γραμμίζεται με τις εκτιμήσεις
της Κομισιόν, ενώ η ψαλίδα
με τις προβλέψεις της κυ-
βέρνησης (2,9%) ανοίγει. 

Οι αποδόσεις των ελληνικών κρατικών τίτλων κινούνται κοντά ή χαμηλότερα από τις απο-
δόσεις των ομολόγων χωρών που έχουν πολύ υψηλότερη βαθμολογία από την Ελλάδα. 

Υποβάθμισε τις εκτιμήσεις
για την ανάπτυξη το 2024 η ΤτΕ
Προβλέπει αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,3%, από 2,5% που προέβλεπε τον Δεκέμβριο

Οι γεωπολιτικές εντάσεις, η χαμηλότερη απορρόφηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης, η καθυστέρηση των μεταρρυθμίσεων και τα
ακραία καιρικά φαινόμενα αποτελούν εστίες κινδύνου που μπορούν να περιορίσουν περαιτέρω τον ρυθμό ανάπτυξης, σημειώνει η ΤτΕ.
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Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Μπορεί ο πόλεμος στην Ουκρανία να
συνεχίζεται και μια έκρηξη να σημει-
ώθηκε στα 500 μέτρα από την ελληνική
αποστολή κατά την πρόσφατη επίσκεψη
του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσο-
τάκη στην Οδησσό, αλλά τα σχέδια για
την ανοικοδόμηση της χώρας δρομο-
λογούνται ήδη και κάποιες ελληνικές
επιχειρήσεις φιλοδοξούν να συμμετά-
σχουν σ’ αυτήν. Αλλωστε, υπάρχει και
κίνητρο: Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέ-
κρινε χρηματοδοτική διευκόλυνση 50
δισ. ευρώ, εκ των οποίων 33 δισ. ευρώ
θα είναι δάνεια και 17 δισ. ευρώ θα είναι
επιχορηγήσεις. Και ναι μεν οι μεγάλες
ευρωπαϊκές επιχειρήσεις αναμένεται
να κυριαρχήσουν, αλλά οι εκτιμήσεις
αρμόδιων παραγόντων της ελληνικής
διπλωματίας αναφέρουν ότι η άντληση
ποσού της τάξης του 1,5 δισ. ευρώ από
τη συγκεκριμένη διευκόλυνση εκ μέρους
ελληνικών επιχειρήσεων είναι ένας θε-
μιτός στόχος. Η Ελλάδα είναι άλλωστε
σταθερά στο πλευρό της Ουκρανίας
όλα αυτά τα χρόνια του πολέμου κι αυτό

αποτελεί ίσως ένα πολιτικό διαβατήριο
που θα βοηθήσει τους ενδιαφερόμενους. 

Εργο-μαμούθ
Η συμμετοχή ελληνικών επιχειρή-

σεων σε συνέδριο που οργανώθηκε τον
περασμένο μήνα από το υπουργείο Ε-
ξωτερικών και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων για την ανοικοδόμηση της
Ουκρανίας φανέρωσε αυτό το ενδιαφέ-
ρον, προκαλώντας μάλιστα και κάποια
έκπληξη σε όσους δεν παρακολουθούν
τις σχετικές διεργασίες από κοντά. Με-
γάλες επιχειρήσεις, όπως ο όμιλος Μυ-
τιληναίου, ήταν παρούσες, κάποιες

όπως η Βιοχάλκο προσήλθαν με συγκε-
κριμένες ερωτήσεις, δείχνοντας ότι
προετοιμάζονται και για το μεγαλύτερο,
όπως λέγεται, μεταπολεμικό αναπτυξιακό
έργο της Ευρώπης. Εκπρόσωποι της
Τράπεζας Πειραιώς και του ομίλου Σα-
ράντη ήταν μεταξύ των ομιλητών στο
συνέδριο. Η Printec Group, που κατα-
σκευάζει ΑΤΜ στην Ουκρανία, δήλωσε
ότι δεν έφυγε ποτέ από εκεί λόγω του
πολέμου και φυσικά φιλοδοξεί να συ-
νεχίσει την παρουσία της. Η Παγκόσμια
Τράπεζα υπολόγισε πρόσφατα ότι το
κόστος της ανοικοδόμησης, με βάση
τα δεδομένα του τέλους του 2023, θα

ανέλθει σε 486 δισ. δολάρια για τα ε-
πόμενα 10 χρόνια και οι αναλυτές θε-
ωρούν ότι το ποσό είναι υποτιμημένο
και μπορεί να φτάσει και σε διπλάσιο
ύψος. Την όλη προσπάθεια συντονίζει
από πλευράς του κράτους ο πρέσβης
ε.τ. Σπύρος Λαμπρίδης, που έχει οριστεί
ως ειδικός απεσταλμένος της Ελλάδας
για την Ουκρανία. Ο κ. Λαμπρίδης θεωρεί
ότι οι ενδιαφερόμενες εταιρείες πρέπει
να σπεύσουν να πάρουν θέση, ανεξαρ-
τήτως της εξέλιξης του πολέμου. «Σε
κάθε περίπτωση», σημειώνει, «μετά το
καλοκαίρι, πολλές μεγάλες εταιρείες θα
αρχίσουν να δουλεύουν στην Ουκρανία.

Μέσα στο 2025 εκτιμώ ότι θα υπάρξει
επενδυτικός οργασμός. Αν οι ελληνικές
επιχειρήσεις δεν ξεκινήσουν τους σχε-
διασμούς τους μαζί με τους Ουκρανούς
από τώρα, αργότερα θα είναι ίσως αργά».
Σημειώνεται ότι χώρες όπως η Γερμανία,
η Γαλλία και η γειτονική της Ουκρανίας,
Πολωνία είναι ήδη παρούσες εκεί.

Πού εστιάζουν
Οπως λέει ο κ. Λαμπρίδης στην «Κ»,

η περιοχή στην οποία αναμένεται να
επικεντρωθεί το ελληνικό επενδυτικό
ενδιαφέρον είναι αυτή της Οδησσού,
ενώ οι κλάδοι που έχουν τις ισχυρότερες

προοπτικές είναι αυτοί της ενέργειας,
των κατασκευών, της τεχνολογίας και
των συμβούλων επιχειρήσεων. Οι τε-
λευταίες έχουν αποκτήσει εμπειρία
λόγω της δραστηριοποίησής τους στην
ευρωπαϊκή ενσωμάτωση της Βουλγαρίας
και της Ρουμανίας, εξηγεί.

Πράγματι, ο Γεώργιος Ντούλης της
Εδαφομηχανικής και γενικός γραμμα-
τέας του Συνδέσμου Ελληνικών Εται-
ρειών-Γραφείων Μελετών και Συμβού-
λων επιχειρήσεων σημειώνει, μιλώντας
στην «Κ», ότι υπάρχει ενδιαφέρον, κυ-
ρίως για υπηρεσίες συμβούλων σε έργα
υποδομής και ανάπτυξης, ενώ βοηθάει

ίσως η εμπειρία των ελληνικών εταιρειών
του κλάδου στην Ανατολική Ευρώπη.
Ωστόσο προβλέπει ότι ο ανταγωνισμός
με τα μεγαθήρια Ευρώπης και Αμερικής
θα είναι σκληρός. Εκτιμά ότι οι υπηρεσίες
συμβούλων θα ανατεθούν –για να κερ-
δηθεί χρόνος– από κοινού με τις κατα-
σκευές, κάτι που σημαίνει ότι μεγάλοι,
διεθνείς κατασκευαστικοί όμιλοι θα
είναι αυτοί που θα κυριαρχήσουν. Αλ-
λωστε ήδη η Ουκρανία υπέγραψε συμ-
φωνία με τον αμερικανικό οργανισμό
FIDIC, δίνοντας κατά κάποιον τρόπο
προτεραιότητα στα αμερικανικά πρό-
τυπα των μεγάλων εταιρειών. Οι ελλη-
νικές εταιρείες συμβούλων, σύμφωνα
με τον ίδιο, πρέπει να προσεγγίσουν
τους διεθνείς κατασκευαστικούς ομίλους
ή να συνεργαστούν με ξένες εταιρείες
συμβούλων για να διεκδικήσουν ένα
κομμάτι της πίτας. Εκφράζει την ελπίδα
να λάβει μέτρα και η Κομισιόν, ώστε
να μπορέσουν και οι μικρότερες επι-
χειρήσεις να συμμετάσχουν.

Ενέργεια
Ο τομέας της ενέργειας εμφανίζει,

σύμφωνα με τον κ. Λαμπρίδη, σημαντική
προοπτική, καθώς υπάρχει ήδη σύνδεση
των δύο χωρών με τον αγωγό φυσικού
αερίου που καταλήγει στην Αλεξαν-
δρούπολη από τα σύνορα σχεδόν της
Ουκρανίας, στη Μολδαβία. «Υπάρχουν
όλες οι προϋποθέσεις για μια πραγμα-
τική, εποικοδομητική και κερδοφόρα
συνεργασία με ουκρανικούς φορείς
μόλις λίγο τα πράγματα ηρεμήσουν»,
σημειώνει. Στις ενδιαφερόμενες εται-
ρείες, κατόπιν πρωτοβουλίας του υ-
πουργείου Εξωτερικών, η Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων κάνει ενημέρωση
σχετικά με την ασφάλιση που η ίδια
μπορεί να παρέχει και η οποία είναι
προϋπόθεση για την πρόσβαση στα
κοινοτικά κονδύλια.

Τα επόμενα βήματα προβλέπουν ότι
η Κομισιόν θα απευθυνθεί στην Ου-
κρανία, προκειμένου η τελευταία να
της υποδείξει τις ανάγκες της, καθώς
ο πόλεμος θα οδεύει, με όποιον τρόπο,
στο τέλος του. «Στο σημείο αυτό, θα
είναι κρίσιμο να μη χάσουμε το τρένο»,
καταλήγει ο κ. Λαμπρίδης.

Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Στις ελληνικού ενδιαφέροντος ηλεκτρικές
διασυνδέσεις στρέφουν το ενδιαφέρον
τους μεγάλα funds αλλά και ευρωπαϊκές
εταιρείες αναγνωρίζοντας τον στρατη-
γικό τους ρόλο για τη μεταφορά πρά-
σινης ενέργειας από τις χώρες της Α-
φρικής και της Μέσης Ανατολής στην
Ευρώπη για την επίτευξη των στόχων
ενεργειακής μετάβασης. 

Τον στρατηγικό αυτό ρόλο των ηλε-
κτρικών διασυνδέσεων που προωθεί η
Ελλάδα έχει αναγνωρίσει πρώτη η ίδια
η Ε.Ε. Η διασύνδεση Ελλάδας - Κύπρου
- Ισραήλ «Great Sea Interconnector»
(πρώην EuroAsia Interconnector) βρί-
σκεται σε όλους τους καταλόγους των
ευρωπαϊκών έργων κοινού ενδιαφέρο-
ντος (PCI) από το 2011 και έχει ήδη δια-
σφαλίσει κονδύλια ύψους 658 εκατ.
ευρώ από το Ταμείο Connecting Europe
Facility (CEF). 

Θέση στη λίστα των PCI του 2023
πήρε και η ηλεκτρική διασύνδεση Ελ-
λάδας - Αιγύπτου «GREGY». Η τελική
έγκριση της λίστας θα ανοίξει τον δρόμο
και για τη χρηματοδότηση του «GREGY»
από το CEF που θα αποτελέσει και το
διαβατήριο για τη διασφάλιση χρημα-
τοδότησης από τις τράπεζες. Διαβατήριο
για τη λίστα PCI πήρε προσφάτως και
το λιγότερο ώριμο έργο της ηλεκτρικής
διασύνδεσης Ελλάδας - Αυστρίας - Γερ-
μανίας που σχεδιάζει ο ΑΔΜΗΕ. 

Ο Ευρωπαίος Διαχειριστής Δικτύων
Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΕΝΤSO- E) συ-
μπεριέλαβε την εμβληματική διασύν-
δεση «Green Aegean» στον προκαταρ-
κτικό κατάλογο έργων υποδομής ηλε-
κτρικής ενέργειας που θα αξιολογηθούν
για να συμπεριληφθούν στο δεκαετές
σχέδιο ανάπτυξης δικτύων (ΤΥΝDP),
που αποτελεί προαπαιτούμενο για την

ένταξή του στα PCI. Υπό σχεδιασμό βρί-
σκεται ένας ακόμη ηλεκτρικός διάδρομος
για τη μεταφορά πράσινης ενέργειας
από τη Σαουδική Αραβία στην Ευρώπη
μέσω της Ελλάδας. Πρόκειται για το
έργο «Saudi Greek Interconnection»
που προωθείται σε συνεργασία του ΑΔ-
ΜΗΕ και της National Grid της Σαου-
δικής Αραβίας μέσω κοινής εταιρείας
ειδικού σκοπού που συστάθηκε στις
αρχές Φεβρουαρίου φέτος για να ανα-
λάβει την εκπόνηση μελέτης βιωσιμό-
τητας. 

Οι διασυνδέσεις με τη Μέση Ανατολή,
την Αφρική και την Κεντρική και Δυτική
Ευρώπη αποτελούν αναπόσπαστο μέρος
μιας στρατηγικής που θα καταστήσει
τη χώρα έναν κόμβο πράσινης ενέργειας,
αναβαθμίζοντας και τον γεωπολιτικό
της ρόλο στην ευρύτερη περιοχή. Πρά-
σινη ενέργεια που θα παράγεται στις
χώρες της Μέσης Ανατολής και της Α-
φρικής θα μπαίνει στη χώρα, θα προ-
στίθεται στο πλεονάζον εγχώριο δυνα-
μικό ΑΠΕ και μέσω της διασύνδεσης
με τη Γερμανία θα φτάνει στα μεγάλα
καταναλωτικά κέντρα της Ευρώπης. 

Η ιταλική σφήνα
Αυτή είναι η γενική εικόνα των ηλε-

κτρικών διασυνδέσεων που προωθεί η
χώρα διεκδικώντας ηγετικό ρόλο στην
ενεργειακή μετάβαση της Ευρώπης, σε
ένα «γήπεδο» όμως που δεν παίζει μόνη

της, αφού αντίστοιχο ρόλο γέφυρας με-
ταξύ Ευρώπης και Αφρικής διεκδικούν
όλες οι ευρωπαϊκές χώρες του Νότου,
με την Ιταλία μάλιστα να προωθεί σχέδια
για να καταστεί ο αποκλειστικός ενερ-
γειακός διάδρομος μεταξύ Αιγύπτου και
Ευρώπης. 

Η στάση της Ιταλίας, η οποία προ-
χωράει σχέδιο διασύνδεσης με την Αί-
γυπτο για τη μεταφορά 3 GW πράσινης
ενέργειας, έχει κινητοποιήσει την ελ-
ληνική πλευρά σε πολιτικό και επιχει-
ρηματικό επίπεδο.

Το έργο ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελ-
λάδας - Αιγύπτου «GREGY» με φορέα
υλοποίησης την εταιρεία Elica του ομίλου
Κοπελούζου θα βρίσκεται, σύμφωνα με
πληροφορίες, στην κορυφή της ατζέντας
στη συνάντηση που θα έχει ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης με τον
πρόεδρο της Αιγύπτου Αμπντέλ Φατάχ
αλ Σίσι, με τον Ελληνα πρωθυπουργό
να αναδεικνύει και τη γεωπολιτική ση-
μασία του για την Αίγυπτο, αφού θα
την καταστήσει στρατηγικό εταίρο της

Ευρώπης. Αλλωστε η Ευρώπη δεν έχει
κρύψει ότι βλέπει την Αίγυπτο ως μια
πηγή πράσινης ενέργειας και οι δυνα-
τότητες συνεργασίας σε αυτόν τον
τομέα μαζί με τη μετανάστευση απο-
τελούν τη βασική ατζέντα των Ευρω-
παίων ηγετών με την πολιτική ηγεσία
του Καΐρου.

Η διασύνδεση με την Αίγυπτο
Εντονη είναι όμως η κινητικότητα

και από επιχειρηματικής πλευράς για
το έργο «GREGY». Η εταιρεία Elica με
τη συνδρομή των συμβούλων της κα-
ταρτίζει αυτό το διάστημα τα τεύχη δη-
μοπράτησης των διαγωνισμών για την
ανάθεση της εκπόνησης των τελικών
τεχνικών και περιβαλλοντικών μελετών,
καθώς και της μελέτης για τον καθορισμό
της διαδρομής των υποθαλάσσιων κα-
λωδίων. Η ολοκλήρωση των μελετών
είναι κρίσιμης σημασίας για τη χρημα-
τοδότηση του έργου από το CEF, στο
οποίο η εταιρεία θα υποβάλει σχετικό
αίτημα τον Απρίλιο. 

Παράλληλα, ο Δημήτρης Κοπελούζος
έχει ξεκινήσει μια εκστρατεία διερεύ-
νησης επενδυτικού ενδιαφέροντος στις
χώρες των Βαλκανίων, οι οποίες χρει-
άζονται σημαντική παραγωγή ΑΠΕ για
να «πρασινίσουν» το υψηλά ακόμη ε-
ξαρτώμενο από τα ορυκτά καύσιμα η-
λεκτρικό τους σύστημα. Την εβδομάδα
22-28 Φεβρουαρίου, ο Δημήτρης Κοπε-
λούζους συνοδευόμενος από συνεργάτες
του επισκέφτηκε διαδοχικά τη Σόφια,
το Βουκουρέστι και το Βελιγράδι όπου
είχε συναντήσεις με τους υπουργούς
Ενέργειας των τριών βαλκανικών χωρών.
Το διήμερο μάλιστα 26 και 27 Φεβρου-
αρίου ο Δημήτρης Κοπελούζος πήγε και
στην Ιταλία, όπου την πρώτη ημέρα
συναντήθηκε με τον αναπληρωτή πρω-
θυπουργό της χώρας Ματέο Σαλβίνι και
τη δεύτερη επισκέφτηκε την ιταλική
εταιρεία Enel, με την οποία είχε συνερ-
γαστεί στο παρελθόν στον τομέα των
ΑΠΕ στην Ελλάδα. 

Στις συναντήσεις, όπως μεταφέρουν
στην «Κ» κύκλοι του ομίλου Κοπελούζου,

διαπιστώθηκε τεράστιο ενδιαφέρον
από ηλεκτρικές εταιρείες και funds για
συμμετοχή όχι μόνο στη διασύνδεση
αλλά και στο σύνολο του έργου που πε-
ριλαμβάνει και την εγκατάσταση 9,5
GW ΑΠΕ στην Αίγυπτο. Για τη χρημα-
τοδότηση αυτών των έργων είναι απα-
ραίτητη η διασφάλιση PPAs (μακρο-
χρόνιων συμβάσεων προμήθειας) και
εν δυνάμει πελάτες της ενέργειας που
θα παράγεται βρίσκονται στην Ευρώπη. 

Το έργο «GREGY», σύμφωνα με την
ενημέρωση που έκανε στον κύκλο ε-
παφών που είχε τις προηγούμενες η-
μέρες, μπορεί να τους διασφαλίσει
φθηνή πράσινη ενέργεια από την Αί-
γυπτο μέσω της Ελλάδας. Το έργο
«GREGY» εκτιμώμενου κόστους 3,5 δισ.
ευρώ αφορά ένα υποθαλάσσιο καλώδιο
μήκους 940 χλμ. που θα συνδέει την
περιοχή Ελ Σαλούμ της Αιγύπτου με τη
Νέα Μάκρη στην Αττική, για να μετα-
φέρει 3 GW από ενέργεια που θα πα-
ράγεται από φωτοβολταϊκά και αιολικά
πάρκα ισχύος 9,5 GW στην Αίγυπτο.

Προετοιμάζονται για την ανοικοδόμηση της Ουκρανίας
Ελληνικές επιχειρήσεις διεκδικούν 1,5 δισ. από τα 50 δισ. της ευρωπαϊκής βοήθειας - Επενδυτικό ενδιαφέρον για την περιοχή της Οδησσού

Διεθνής κόμβος
ηλεκτρικών
διασυνδέσεων
η Ελλάδα
Τα σχέδια μεταφοράς πράσινης ενέργειας
από Μ. Ανατολή και Αφρική στην Ευρώπη

<<<<<<

Η Ελλάδα είναι σταθερά στο
πλευρό της Ουκρανίας κι αυ-
τό αποτελεί ίσως ένα πολιτι-
κό διαβατήριο που θα βοηθή-
σει τους ενδιαφερόμενους.

<<<<<<

Διαβατήριο για τη λίστα PCI
πήρε προσφάτως και το λιγό-
τερο ώριμο έργο της ηλε-
κτρικής διασύνδεσης Ελλά-
δας - Αυστρίας - Γερμανίας.

Η περιοχή στην οποία αναμένεται να επικεντρωθεί το ελληνικό επενδυτικό ενδιαφέρον είναι αυτή της Οδησσού, ενώ οι κλάδοι που έχουν τις ισχυρότερες προοπτικές είναι εκείνοι της ε-
νέργειας, των κατασκευών, της τεχνολογίας και των συμβούλων επιχειρήσεων.

Στον κατάλογο των ευρωπαϊκών έργων κοινού ενδιαφέροντος (PCI) είναι και η ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας - Αιγύπτου. Το έργο GREGY, εκτιμώμενου κόστους 3,5 δισ. ευρώ, αφορά έ-
να υποθαλάσσιο καλώδιο μήκους 940 χλμ. που θα συνδέει την περιοχή Ελ Σαλούμ της Αιγύπτου με τη Νέα Μάκρη στην Αττική, για να μεταφέρει 3 GW ενέργειας που θα παράγεται από
φωτοβολταϊκά και αιολικά πάρκα ισχύος 9,5 GW στην Αίγυπτο.
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Τον περασμένο Σεπτέμβριο, όταν ο
«Daniel» έπνιξε τη Θεσσαλία, η Ελλάδα
ζήτησε βοήθεια από την Κομισιόν, αλλά
λεφτά δεν υπήρχαν. Το Ταμείο Αλλη-
λεγγύης ήταν άδειο. Το μόνο που πήραμε
ήταν η (αυτονόητη) άδεια ανακατανομής
κονδυλίων από τα ήδη εγκεκριμένα (για
άλλους σκοπούς...) ώστε να τα χρησι-
μοποιήσουμε για την αντιμετώπιση της
έκτακτης κατάστασης. Η Ευρωπαϊκή Ε-
νωση είναι στην πρώτη γραμμή λήψης
μέτρων για τη μείωση των εκπομπών
ρύπων, αλλά είναι ανοχύρωτη και απρο-
ετοίμαστη όσον αφορά την προσαρμογή
των υποδομών της, ώστε αυτές να κα-
ταστούν ισχυρές για να αντέξουν τις ε-
πιπτώσεις της κλιματικής κρίσης.

Αυτό είναι το επείγον. Γιατί, ακόμη
κι αν αύριο μηδενίζονταν οι εκπομπές
αερίων θερμοκηπίου, η κουβέρτα με
την οποία έχουμε τυλίξει τη Γη θα την
υπερθερμαίνει για τα επόμενα 25-30
χρόνια. Κι η Ευρώπη, που υπερθερμαί-
νεται με ταχύτητα διπλάσια από τη μέση
παγκόσμια, τρέχει ανέμελη στο ραντεβού
της με 36 κλιματικούς κινδύνους με κα-
ταστροφικές συνέπειες. Η οικονομική
ζημιά της Ευρώπης από ακραία φαινό-
μενα που οφείλονταν στην κλιματική
κρίση υπολογίζεται σε κάτι παραπάνω
από 650 δισ. ευρώ τα τελευταία 40 χρόνια.
Αν δεν ληφθούν μέτρα ενίσχυσης των
υποδομών, θα αναλογιζόμαστε αυτά τα
κόστη με νοσταλγία: μόνο οι καταστρο-

φές από τις πλημμύρες σε παραθαλάσσιες
περιοχές υπολογίζεται ότι θα προκαλούν
ζημιές της τάξης του 1 τρισ. ευρώ ετη-
σίως. Στην πραγματικότητα η έκταση
των ζημιών θα είναι σημαντικά μεγα-
λύτερη, καθώς οι επιπτώσεις λειτουργούν
ως ντόμινο: καταστροφές σε
υποδομές/φυσικό περιβάλλον, κατα-
στροφές παραγωγής/παραγωγικών δυ-
νατοτήτων, μειώσεις φορολογικών και

άλλων κρατικών εσόδων, διογκούμενες
απαιτήσεις για δημόσιες δαπάνες, αύ-
ξηση του δανεισμού και του κόστους
δανεισμού – είναι ο εφιαλτικός φαύλος
κύκλος. Εκτιμώντας την κατάσταση, η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε ότι
δεν υπάρχει εναλλακτική: η ενίσχυση
της ανθεκτικότητας είναι μονόδρομος.
Και κάλεσε κράτη - ιδιώτες να επενδύ-
σουν στην ανθεκτικότητα φυσικών οι-
κοσυστημάτων, νερών, τροφίμων, υγείας,
υποδομών των πόλεων και της οικονο-
μίας. Οι επενδύσεις δεν γίνονται χωρίς
χρηματοδότηση. Πού θα βρεθεί; Σε έ-
κτακτες συνθήκες, έκτακτα μέτρα – λέει
η κοινή λογική. Αλλά η κοινή λογική
δεν είναι τόσο κοινή ούτε στην Ευρώπη.

Αντί να αξιοποιήσει τα ΑΑΑ της πιστο-
ληπτικής αξιοπιστίας της για να αντλήσει
κεφάλαια, περιφέρει διά πάσαν νόσον
τα αδιάθετα 200 δισ. ευρώ δάνεια του
ευρωπαϊκού ΤΤΑ. Κι αυτά, όμως, φαίνεται
εκλείπουν: η κυρίαρχη άποψη είναι ότι
πρέπει να διατεθούν στην ενίσχυση της
πολεμικής βιομηχανίας.  

Αρα; Τα πράγματα δεν είναι εύκολα.
Κι η Ελλάδα έχει ζωτικό συμφέρον να
συνταχθεί με την πλευρά που υποστη-
ρίζει ότι πρέπει να γίνει ό,τι είναι ανα-
γκαίο για την ανθεκτικότητα στην κλι-
ματική κρίση. Θα φανεί αν δια-θέτει την
ανεξαρτησία να το πράξει – ξένισε ότι
η κυβέρνηση απέφυγε να υπογράψει
την επιστολή 8 κρατών ενάντια στη διά-

λυση της Ενιαίας Αγοράς από τις κρατικές
ενισχύσεις που δίνει η Γερμανία στις ε-
πιχειρήσεις της. Αλλά, κατ’ αρχάς, θα
οφείλαμε να κάνουμε ό,τι πρέπει για να
προστατευτούμε, με τις δικές μας δυ-
νάμεις. Κάνουμε τα αντίθετα. Χάνουμε,
π.χ., την ευκαιρία που είχαμε με τα 32
δισ. του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας – ο εν πολλοίς πελατειακός
και αδιαφανής τρόπος διάθεσής τους
είναι παράδειγμα προς αποφυγή. Οπως
είναι και η μακρόχρονη αδιαφορία για
την προσαρμογή των σχεδίων διαχεί-
ρισης κλιματικών κινδύνων. Αλήθεια,
κανείς δεν ανησυχεί μήπως ένας «Daniel»
ενσκήψει στην Αττική;

kallitsiskostas@yahoo.com

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

«Προίκα» για την ελληνική ναυπηγική
βιομηχανία, που έπειτα από δεκαετίες
επιχειρεί τα πρώτα βήματα ανάκαμψής
της, αποτελούν τα ευρωπαϊκά και εθνικά
κονδύλια που κινητοποιούν η κυβέρ-
νηση και ιδιωτικές επιχειρήσεις προ-
κειμένου να περιοριστούν οι εκπομπές
διοξειδίου του άνθρακα του ακτοπλοϊκού
στόλου και να προχωρήσει η ανανέωσή
του. Το 2030, έτος κατά το οποίο η Ελ-
λάδα έχει δεσμευτεί για μείωση των εκ-
πομπών αερίων θερμοκηπίου κατά 55%,
εντός του πλαισίου Fit for 55 της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης, η μέση ηλικία των
πλοίων θα είναι 36 χρόνια, ενώ θα υ-
πάρχουν και 15 πλοία άνω των 50 ετών. 

«Η ανανέωση του στόλου της ελλη-
νικής ακτοπλοΐας εκτιμάται ότι θα α-
παιτήσει επενδύσεις της τάξης των 2,5-
3 δισ. ευρώ στην περίπτωση ανανέωσης
των υπαρχόντων πλοίων ηλικίας άνω
των 25 ετών», εξηγεί μιλώντας στην
«Καθημερινή» ο πρόεδρος του Συνδέ-
σμου Επιχειρήσεων Επιβατηγού Ναυ-
τιλίας (ΣΕΕΝ) και αναπληρωτής διευ-
θύνων σύμβουλος της Attica Group Διο-
νύσης Θεοδωράτος. «Αντιστοίχως, α-
παραίτητες κρίνονται οι επενδύσεις για
την τεχνολογική αναβάθμιση των μι-
κρότερης ηλικίας πλοίων, κάτω των 20
ετών, με μία αρχική εκτίμηση του κό-

στους αυτών των επενδύσεων να ξε-
περνάει τα 150 εκατ.», συμπληρώνει.

Κοινοτικά κονδύλια
Η κυβέρνηση και ο υπουργός Ναυ-

τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Χρή-
στος Στυλιανίδης επιχειρούν να εξα-
σφαλίσουν τις μέγιστες δυνατές χρη-
ματοδοτήσεις, όπως κάνουν άλλωστε
και άλλες χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής
Ενωσης, χρησιμοποιώντας εθνικούς
πόρους, το ΕΣΠΑ, το Ταμείο Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας καθώς και άλλα ερ-
γαλεία, όπως το Ταμείο Πράσινης Με-
τάβασης. Ο υπουργός και πρώην επί-
τροπος της Ε.Ε. έχει ήδη συμφωνήσει
με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή αλλά και
τα συναρμόδια υπουργεία όπως το Με-
ταφορών για κονδύλια ύψους 580 εκατ.
ευρώ περίπου από το ΕΣΠΑ και το Ταμείο
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας για τη
χρηματοδότηση τέτοιων δράσεων αλλά
και τη βελτίωση στοχευμένων λιμενικών

υποδομών, σε νησιωτικούς κυρίως προ-
ορισμούς. Παράλληλα, συνεχίζει τη δια-
βούλευση με τις Βρυξέλλες προκειμένου
να βρει τους επιπλέον πόρους, οι οποίοι
ενδέχεται να περιλαμβάνουν και αμιγείς
επιδοτήσεις. Υπολογίζεται ότι εφόσον
στεφθούν με επιτυχία οι σχετικές προ-
σπάθειες, το συνολικό διαθέσιμο ποσό
(επιδοτήσεις, άτοκα δάνεια, ίδια κεφά-
λαια των επιλέξιμων επιχειρήσεων κ.λπ.)
θα μπορούσε να φτάσει και να ξεπεράσει
το 1,5 δισ. ευρώ. «Η προσπάθεια για ε-
ξασφάλιση χρηματοδοτήσεων θα είναι
διαρκής τα επόμενα χρόνια και τα ση-
μερινά κονδύλια θα αυξηθούν έτι πε-
ραιτέρω καθώς γίνεται αντιληπτό πια
στις Βρυξέλλες ότι απαιτείται ρεαλιστική
προσέγγιση για την επίτευξη των στόχων
που έχουν τεθεί», επεσήμανε αυτή την
εβδομάδα ο Χρήστος Στυλιανίδης. 

Μακροπρόθεσμες συμβάσεις
Επιλέξιμες θα είναι εκείνες οι επι-

χειρήσεις που θα συμμετέχουν και θα
κερδίσουν μία σειρά διαγωνισμών για
την εκτέλεση δημοσίων συμβάσεων
που θα διενεργήσει το υπουργείο. Οι
συγκεκριμένες συμβάσεις θα είναι μα-
κροπρόθεσμες, θα έχουν δηλαδή δεκα-
ετή διάρκεια και θα μπορέσουν έτσι να
προικίσουν με προβλεψιμότητα τις τα-
μειακές ροές που θα παράγει η λειτουργία
των συγκεκριμένων πράσινων πλοίων,
διευκολύνοντας με αυτόν τον τρόπο
την πρόσβασή τους σε τραπεζικό δα-
νεισμό ή και στην εγχώρια ομολογιακή
αγορά. 

Ωστόσο πολλοί εγείρουν το ερώτημα
κατά πόσον οι επενδύσεις αυτές θα πρέ-
πει κατά προτίμηση να κατευθυνθούν
σε ευρωπαϊκές επιχειρήσεις και να μη
χρηματοδοτήσουν μόνο ναυπηγήσεις
μεγάλων πλοίων στην Ασία.

Στην Ελλάδα βρίσκεται σε εξέλιξη η
πιο μεγάλη και πλέον αξιόπιστη προ-
σπάθεια «ανάστασης» της ναυπηγικής

βιομηχανίας εδώ και πολλές δεκαετίες.
Η είσοδος ιδιωτών επενδυτών μετά μια
μακρά περίοδο αναδιάρθρωσης διά του
πτωχευτικού δικαίου στα ναυπηγεία
Σύρου, Σκαραμαγκά και Ελευσίνας έχει
προσδώσει νέα δυναμική στον κλάδο.
«Κάθε ευρώ πάνω στον ενεργειακό εκ-
συγχρονισμό που δεν θα κατορθώσουμε
να το κρατήσουμε στην Ελλάδα ή την
Ευρώπη, υποθηκεύει το μέλλον των ε-
πόμενων γενιών και τη βιωσιμότητα
των ίδιων των οικονομιών των κρατών»,
σημειώνει μιλώντας στην «Καθημερινή»
ο πρόεδρος της Ενωσης Ελληνικών Ναυ-
πηγείων (ΕΕΝ) και διευθύνων σύμβουλος
του ομίλου ONEX που ελέγχει τα ναυ-
πηγεία της Ελευσίνας και της Σύρου,
Πάνος Ξενοκώστας. Δεν αρνείται όμως
το γεγονός πως η Ελλάδα δεν είναι
ακόμα έτοιμη να φτιάξει καράβια 200
και πλέον μέτρων μήκους όπως αυτά
που απαιτούνται για τις γραμμές της
Κρήτης και της Αδριατικής. Γι’ αυτόν

τον λόγο και τα ελληνικά ναυπηγεία
στοχεύουν σε υπηρεσίες υψηλής προ-
στιθέμενης αξίας όπου διαθέτουν λόγω
τεχνογνωσίας το ανταγωνιστικό πλεο-
νέκτημα, όπως ο εκ των υστέρων εξο-
πλισμός των πλοίων (retrofit) με συ-
σκευές δέσμευσης διοξειδίου του άν-
θρακα. 

Η δέσμευση των αερίων του θερμο-
κηπίου, όπως άλλωστε γίνεται ήδη και
με τη δέσμευση των εκπομπών θείου
μέσω πλυντηρίων που εγκαθίστανται
σε ελληνικά ναυπηγεία στα νεότερα
από τα πλοία της ακτοπλοΐας, μπορεί
να καταστήσει «μάχιμο» για τις επόμενες
δεκαετίες το νεότερο τμήμα του ελλη-
νικού ακτοπλοϊκού στόλου και παράλ-
ληλα να παράγει κύκλο εργασιών για
τις μεγάλες αλλά και τις μικρότερες ελ-
ληνικές ναυπηγικές επιχειρήσεις, εκτι-
μούν οι ειδικοί. 

Επιπλέον, άλλα συστήματα μείωσης
της κατανάλωσης καυσίμων και επο-

μένως εκπομπών άνθρακα, όπως κα-
τάλληλες προσαρμογές στο κύτος των
πλοίων που μειώνουν την τριβή και ε-
πομένως την κατανάλωση, αποτελούν
επίσης μέρος των εργασιών στις οποίες
στοχεύουν τα ελληνικά ναυπηγεία. Πα-
ράλληλα, τα ελληνικά ναυπηγεία μπο-
ρούν να ναυπηγήσουν μικρότερα πλοία
έως και 100 μέτρων με προδιαγραφές
ικανές να ανταποκριθούν στους νέους
περιβαλλοντικούς κανονισμούς, χρη-
σιμοποιώντας δηλαδή συστήματα πρό-
ωσης διπλού καυσίμου όπως υγροποι-
ημένου φυσικού αερίου και μεθανόλης.
Μία τέτοια πρώτη παραγγελία για χτίσιμο
νεότευκτου ακτοπλοϊκού στην Ελλάδα
συζητείται αυτή την περίοδο μεταξύ
των Ναυπηγείων Ελευσίνας του ομίλου
ONEX και της Attica Group, ο στόλος
της οποίας (που λειτουργεί με τα σήματα
Blue Star Ferries, Super Fast Ferries,
Hellenic Seaways, ΑΝΕΚ) αριθμεί 45
πλοία. 

Οι δύο επιχειρήσεις πριν από λίγους
μήνες μάλιστα υπέγραψαν μνημόνιο
συνεργασίας που προβλέπει μεταξύ άλ-
λων και την εκτέλεση στα Ναυπηγεία
Ελευσίνας και Σύρου των εργασιών με-
τασκευής και περιβαλλοντικής αναβάθ-
μισης υφιστάμενων πλοίων της Attica,
καθώς και τη δυνατότητα ναυπήγησης

νέων σύγχρονων πλοίων, υπό την προ-
ϋπόθεση «εξασφάλισης ικανού και δια-
θέσιμου χώρου στις εγκαταστάσεις της
ΟΝΕΧ για την αποτελεσματική, υψηλού
επιπέδου εκτέλεση των κάθε φορά α-
νατιθέμενων εργασιών σύμφωνα με τα
διεθνή πρότυπα».

Ο πρόεδρος της Ενωσης Ελληνικών
Ναυπηγείων, εμφανώς ικανοποιημένος
από την προσπάθεια που καταβάλλει
η κυβέρνηση για να βρει τα κατάλληλα
χρηματοδοτικά εργαλεία για την πράσινη
μετάβαση της ακτοπλοΐας, εκφράζει
«μεγάλη ικανοποίηση για τις πρωτο-
βουλίες της Ε.Ε., αλλά και τις συντονι-
σμένες ενέργειες της ελληνικής κυβέρ-
νησης και εσωτερικά μεταξύ των υ-
πουργείων Οικονομικών, Ανάπτυξης,
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, μέσα από
τις οποίες κονδύλια πράσινης μετάβασης
μπόρεσαν να αξιοποιηθούν για εγχώριες
υποδομές, συστήματα και λύσεις που
αφορούν τα ίδια τα πλοία».

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΚΩΣΤΑ ΚΑΛΛΙΤΣΗ

Αντοχές, το ζητούμενο
<<<<<<

Αλήθεια, κανείς δεν ανησυ-
χεί μήπως ένας «Daniel»
ενσκήψει στην Αττική;

Η επιτακτική ανάγκη προσαρμογής του
ακτοπλοϊκού στόλου στους νέους πε-
ριβαλλοντικούς κανονισμούς αλλά και
η πάγια ανάγκη επενδύσεων για ανα-
νέωσή του δημιουργούν πίεση στα ε-
πιχειρηματικά μοντέλα των μικρότερων
κυρίως επιχειρήσεων του κλάδου. Ομως
το μέγεθος αλλά και ο βαθμός συμμόρ-
φωσης με τις τρέχουσες απαιτήσεις των
αρχών εταιρικής διακυβέρνησης και
διαφάνειας, σε συνδυασμό με την ορθή
αποτύπωση των οικονομικών καταστά-
σεων ώστε να διαπιστώνεται η βιωσι-
μότητά τους, σημαίνει πως πολλές επι-
χειρήσεις «θα χρειαστεί να καταβάλουν
σημαντική προσπάθεια χωρίς εγγυημένο
αποτέλεσμα για να αποκτήσουν πρό-
σβαση στις εθνικές και ευρωπαϊκές χρη-
ματοδοτήσεις και ακόμα περισσότερο
στον τραπεζικό δανεισμό που θα απαι-
τηθεί», αναφέρουν τραπεζικές πηγές.
Οπως εξηγούν, ένα μικρό μόνον ποσοστό
του συνολικού αριθμού των ελληνικών
ακτοπλοϊκών επιχειρήσεων είναι αυτό
που στην ορολογία του χρηματοπιστω-
τικού τομέα ονομάζεται «bankable».
Πληροί δηλαδή τα κριτήρια που απαι-
τούνται για να αξιολογηθούν αιτήματα

τραπεζικής χρηματοδότησης. Το ίδιο
ισχύει και για τα αυστηρά κριτήρια που
αναμένεται να προβλεφθούν για τις μα-
κροχρόνιες συμβάσεις δημόσιας υπη-
ρεσίας. 

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, η πραγ-
ματικότητα αυτή οδηγεί νομοτελειακά
σε έναν νέο δεύτερο γύρο συγχωνεύ-
σεων και εξαγορών μεταξύ των μικρό-
τερων εταιρειών. Μετά δηλαδή το
consolidation που έγινε γύρω από την
Attica Group, η οποία απορρόφησε πρό-
σφατα και την ΑΝΕΚ, η οποία μέχρι
τότε οδηγείτο με μαθηματική βεβαιότητα
στην οικονομική κατάρρευση, είναι πι-
θανόν να αρχίσουν οι συγχωνεύσεις
και εξαγορές μεταξύ των μικρότερων
εταιρειών με επίκεντρο τις υγιέστερες
εξ αυτών και τις έχουσες την ισχυρότερη
μετοχική στήριξη, εκτιμούν ναυτιλιακοί

τραπεζίτες. Σύμφωνα με την XRTC
Business Consultants, συμβουλευτική
εταιρεία που ειδικεύεται στις ναυτιλιακές
χρηματοδοτήσεις, το καλοκαίρι του
2023, 150 ακτοπλοϊκά πλοία εξυπηρε-
τούσαν καθημερινά 115 νησιά της χώρας,
είτε συνδέοντάς τα με την ενδοχώρα
είτε πραγματοποιώντας συνδέσεις μεταξύ
τους. Τα πλοία αυτά ανήκουν σε 33 δια-
φορετικές εταιρείες. Ομως αν εξαιρεθούν
τα σχεδόν 50 πλοία των μεγάλων επι-
χειρήσεων, δηλαδή των Μινωικών Γραμ-
μών και της Attica Group, οι περισσό-
τερες από τις υπόλοιπες επιχειρήσεις
έχουν η καθεμία διαφορετικό βαθμό
συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις για
πρόσβαση σε χρηματοδοτικά εργαλεία
και τραπεζικό δανεισμό. Με απλά λόγια,
ο ιδιωτικός τομέας θα πρέπει να προε-
τοιμαστεί και αυτός από την πλευρά
του, διαφορετικά τα χρονικά περιθώρια
λειτουργίας του με τον υπάρχοντα στόλο
θα εξαντληθούν τα επόμενα 10-15 χρόνια. 

Σε αυτό το περιβάλλον ο Σύνδεσμος
Επιχειρήσεων Επιβατηγού Ναυτιλίας
προτείνει προς τις αρμόδιες αρχές τη
δημιουργία του κατάλληλου θεσμικού
πλαισίου, τη χρηματοδότηση των πρά-

σινων επενδύσεων και την επιτάχυνση
υλοποίησης των λιμενικών υποδομών
που απαιτούνται για την πράσινη με-
τάβαση και την υποστήριξη του ακτο-
πλοϊκού στόλου. Ειδικότερα, ζητεί τη
χάραξη εθνικής στρατηγικής για την
ανανέωση του στόλου και την πράσινη
μετάβαση της ακτοπλοΐας με ενδιάμε-
σους στόχους, συγκεκριμένες δράσεις
και κεντρικό συντονισμό σε κυβερνητικό
επίπεδο. Ζητεί επίσης τη βελτίωση της
βιωσιμότητας των ακτοπλοϊκών εται-
ρειών με την ικανοποίηση των θεσμικών
αιτημάτων τους που αφορούν τον εκ-
συγχρονισμό και την τροποποίηση του
υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου. Επι-
πλέον, διεκδικεί χρηματοδότηση με τη
μορφή μερικής επιχορήγησης των ε-
πενδύσεων για την ανανέωση του στό-
λου με νεότευκτα πλοία χαμηλών και
μηδενικών εκπομπών καθώς και τη με-
τασκευή υπαρχόντων πλοίων. Παράλ-
ληλα, επισπεύδει την ανάπτυξη των υ-
ποδομών ασφαλούς εφοδιασμού των
πλοίων με εναλλακτικά καύσιμα και με
ηλεκτρισμό, στα λιμάνια της χώρας με
ανταγωνιστικά κοστολογημένα τιμο-
λόγια.

Ερχεται νέος γύρος συγχωνεύσεων μεταξύ μικρότερων ακτοπλοϊκών

Ενα μικρό μόνον ποσοστό του συνολικού αριθμού των ελληνικών ακτοπλοϊκών επιχειρή-
σεων πληροί τα κριτήρια που απαιτούνται για να αξιολογηθούν αιτήματα τραπεζικής χρη-
ματοδότησης.

<<<<<<

Πέρυσι το καλοκαίρι 150
πλοία 33 διαφορετικών εται-
ρειών εξυπηρετούσαν καθη-
μερινά 115 νησιά της χώρας. 

Η «πράσινη» ευκαιρία των ελληνικών ναυπηγείων
Η ανανέωση του ακτοπλοϊκού στόλου για τη μείωση των εκπομπών ρύπων θα απαιτήσει επενδύσεις πάνω από 3 δισεκατομμύρια ευρώ

<<<<<<<

Ευρωπαϊκούς και εθνικούς
πόρους κινητοποιεί
η κυβέρνηση. Ηδη κονδύλια
580 εκατ. θα κατευθυνθούν
σε τέτοιες δράσεις.

<<<<<<<

Το 2030 η μέση ηλικία των
πλοίων θα είναι 36 χρόνια, ε-
νώ θα υπάρχουν και 15 καρά-
βια άνω των 50 ετών.

Tα ελληνικά ναυπηγεία μπορούν να ναυπηγήσουν πλοία έως και 100 μέτρων, ικανά να ανταποκριθούν στους νέους περιβαλλοντικούς κανονισμούς. Μία τέτοια πρώτη παραγγελία για
χτίσιμο νεότευκτου ακτοπλοϊκού στην Ελλάδα συζητείται αυτή την περίοδο μεταξύ των Ναυπηγείων Ελευσίνας του ομίλου ONEX και της Attica Group, ο στόλος της οποίας (που λειτουργεί
με τα σήματα Blue Star Ferries, Super Fast Ferries, Hellenic Seaways, ΑΝΕΚ) αριθμεί 45 πλοία.
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Εκστρατεία καθαριότητας:
 Καθαρή γειτονιά. 

Πράσινος Στρόβολος. 

Ο Δήμος Στροβόλου ανακοινώνει ότι στο πλαίσιο της 
εκστρατείας καθαριότητας «Καθαρή γειτονιά. Πράσινος 
Στρόβολος» προχωρεί με καθαρισμό οικοπέδων και 
ανοικτών χώρων, όπως επίσης και με τον καθαρισμό 
πεζοδρομίων.
Ως εκ τούτου, καλούνται οι ιδιοκτήτες οικοπέδων να 
προβούν στον καθαρισμό των τεμαχίων τους, 
απομακρύνοντας βλάστηση και οποιαδήποτε άχρηστα 
αντικείμενα, το αργότερο μέχρι τη Δευτέρα 1 Απριλίου 
2024.

Μετά την παρέλευση της προθεσμίας αυτής, συνεργεία 
του Δήμου θα προβούν στον καθαρισμό των οικοπέδων, 
χωραφιών και άλλων τεμαχίων γης, που δεν θα 
καθαριστούν από τους ιδιοκτήτες τους, με τα έξοδα να 
καταβάλλονται από τους ιδιοκτήτες.

Για περισσότερες πληροφορίες ή διευκρινίσεις, οι 
ενδιαφερόμενοι μπορούν να αποτείνονται στην 
Υπηρεσία Καθαριότητας του Δήμου, τηλ. 99380700 και 
22470378 ή στην ιστοσελίδα του Δήμου 
(www.strovolos.org.cy).

Παράλληλα, θα διεξάγεται βάσει προγράμματος, 
καθαρισμός των πεζοδρομίων/ερεισμάτων από ξερή 
βλάστηση και χόρτα, την περίοδο Απρίλιος- Μάιος 2024. 
Το αναλυτικό πρόγραμμα καθαρισμού οικοπέδων και 
ερεισμάτων βρίσκεται αναρτημένο στην ιστοσελίδα του 
Δήμου, για ενημέρωση του κοινού 
(www.strovolos.org.cy). 

ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΗΜΟ ΣΤΡΟΒΟΛΟΥ

Υπέρ δύο μειώσεων στα επιτόκια πριν από το διάλειμμα για
τις καλοκαιρινές διακοπές τον Αύγουστο, τάσσεται ο διοικητής
της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης Στουρνάρας, ενώ για το
σύνολο του 2024 θεωρεί ότι η ΕKT θα πρέπει να προχωρήσει
σε τέσσερις συνολικά μειώσεις, με το επιτόκιο καταθέσεων
να υποχωρεί σταδιακά στο 2% στα τέλη του 2025 με αρχές
του 2026, από το σημερινό 4%. Παράλληλα, επισήμανε πως
η ΕΚΤ μπορεί να κινηθεί πρώτη στην έναρξη του κύκλου
μειώσεων των επιτοκίων, ανεξάρτητα από το τι θα αποφασίσει
η αμερικανική Fed.

«Πρέπει να αρχίσουμε να μειώνουμε τα επιτόκια σύντομα,
ώστε η νομισματική μας πολιτική να μη γίνει πολύ περιορι-
στική», δήλωσε ο κ. Στουρνάρας σε συνέντευξή του στο
Bloomberg. «Είναι σκόπιμο να γίνουν δύο μειώσεις επιτοκίων
πριν από τις καλοκαιρινές διακοπές και τέσσερις κινήσεις
κατά τη διάρκεια του έτους φαίνονται λογικές. Μέχρι στιγμής,
συμφωνώ με τις προσδοκίες των αγορών», σημείωσε χαρα-
κτηριστικά. Αξίζει να σημειωθεί πως οι επόμενες συνεδριάσεις
νομισματικής πολιτικής έχουν προγραμματιστεί για τις 11
Απριλίου, 6 Ιουνίου και 18 Ιουλίου, ενώ η πρώτη συνεδρίαση
μετά το καλοκαίρι είναι στις 12 Σεπτεμβρίου. Ο κ. Στουρνάρας
έχει δηλώσει στην «Κ» ήδη από τον Ιανουάριο ότι εκτιμά
πως οι μειώσεις επιτοκίων θα ξεκινήσουν τον Ιούνιο. «Θα
έχουμε ελάχιστες νέες πληροφορίες πριν από τη συνεδρίαση
του Απριλίου, ειδικά για τους μισθούς στις αρχές του 2024
– αλλά θα λάβουμε πολλά περισσότερα στοιχεία πριν από
τη συνεδρίαση του Ιουνίου», σημείωσε ο επικεφαλής της
ΤτΕ, απηχώντας τις πρόσφατες δηλώσεις της Κριστίν Λα-
γκάρντ.

Συνεπώς ο κ. Στουρνάρας αναμένει πως η ΕΚΤ θα μειώσει
τα επιτόκια στη συνεδρίαση του Ιουνίου και στη συνεδρίαση
του Ιουλίου. Για να μειωθούν τα επιτόκια από τον Απρίλιο
«θα χρειαστεί να δούμε την οικονομία να καταρρέει», όπως
τόνισε, κάτι που ο ίδιος δεν περιμένει.

Ο κ. Στουρνάρας απέρριψε ταυτόχρονα τις εκτιμήσεις
ότι θα μπορούσε να είναι προβληματικό ή και επικίνδυνο η
ΕΚΤ να χαλαρώσει την πολιτική της πριν το κάνει η Fed.
«Δεν συμφωνώ καθόλου με το επιχείρημα ότι δεν μπορούμε
να μειώσουμε τα επιτόκιά μας πριν το κάνει η Fed – και
σχεδόν όλοι οι συνάδελφοί μου συμφωνούν με αυτό», είπε.
«Είμαστε εντελώς ανεξάρτητοι και η Ευρωζώνη είναι μια
μεγάλη ανοιχτή οικονομία με ευέλικτη συναλλαγματική ι-
σοτιμία», ανέφερε. 

Και ο οίκος αξιολόγησης Fitch εκτιμά πως η ΕΚΤ θα κινηθεί
πρώτη στις μειώσεις επιτοκίων. Κατά την άποψή του, τα ε-
πιτόκια στην Ευρωζώνη θα μειωθούν κατά τη συνεδρίαση
του Ιουνίου, από Απρίλιο που προέβλεπε πριν, ενώ στις ΗΠΑ
η Fed θα προχωρήσει στην πρώτη μείωση στις 31 Ιουλίου.
Και οι δύο κεντρικές τράπεζες ωστόσο θα μειώσουν τα
επιτόκια φέτος κατά 75 μ.β. συνολικά. «Τα πρόσφατα σχόλια
της ΕΚΤ τόνισαν την ανησυχία για τα στοιχεία για τις μι-
σθολογικές αυξήσεις και επισήμαναν ότι σημαντικά περισ-
σότερες πληροφορίες θα είναι διαθέσιμες μέχρι τον Ιούνιο»,
όπως σημειώνει η Fitch. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Του ΠΡΟΚOΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛAΟΥ

Εκατομμύρια τραπεζικοί λογαριασμοί
φυσικών και νομικών προσώπων θα
βρεθούν προσεχώς στο στόχαστρο των
φορολογικών Αρχών, με τη χρήση του
νέου συστήματος της ΑΑΔΕ, το οποίο
θα σκανάρει όλες τις κινήσεις τους.
Πρόκειται για το Σύστημα Αυτοματο-
ποιημένου Ελέγχου Προσαύξησης Πε-
ριουσίας (Bank Account Nexus
Crosscheck APPplication ή BANCAPP)
το οποίο αυτοματοποίησε τη διαδικασία
παροχής στοιχείων και πληροφοριών
που αφορούν ελεγχόμενα φυσικά και
νομικά πρόσωπα. Ηδη έχουν ξεκινήσει
οι δοκιμές μεταξύ ΑΑΔΕ, Ελληνικής Ε-
νωσης Τραπεζών και πιστωτικών ιδρυ-
μάτων και το προσεχές διάστημα θα
τεθεί σε παραγωγική λειτουργία. Οι με-
γάλες συστημικές τράπεζες δηλώνουν
έτοιμες για την ενεργοποίηση του νέου
συστήματος, ενώ οι μικρότερες τράπεζες
αναμένεται να ζητήσουν παράταση.

Μέσω του BANCAPP συλλέγονται
και αξιοποιούνται τα δεδομένα του αρ-
χείου χρηματοπιστωτικών προϊόντων
και αναλυτικών χρηματοπιστωτικών
συναλλαγών, των κινήσεων τραπεζικών
λογαριασμών, λογαριασμών πληρωμών
και λοιπών χρηματοοικονομικών προϊ-
όντων και αναλυτικών χρηματοπιστω-
τικών συναλλαγών των ΑΦΜ για τα ο-
ποία έχει εκδοθεί εντολή ελέγχου. Ο έ-
λεγχος αφορά τόσο  καταθέσεις, ρέπος,
ασφαλιστικά προϊόντα, παράγωγα, με-
τοχές όσο και δάνεια και θυρίδες.

Οπως αναφέρουν από τη φορολογική
διοίκηση, με την έκδοση εντολής ελέγ-
χου εισοδήματος, αυτόματα, χωρίς αν-
θρώπινη παρέμβαση, θα αποστέλλεται
αίτημα στο BANCAPP. Σε διάστημα δύο
ημερών η ΑΑΔΕ θα έχει τις σχετικές α-
παντήσεις για τους τραπεζικούς λογα-
ριασμούς και περιουσιακά στοιχεία της
τελευταίας πενταετίας.

Τα στοιχεία αυτά θα διασταυρώνονται
με τις φορολογικές δηλώσεις προκει-
μένου να διαπιστωθεί αν το ύψος της
κινητής περιουσίας και οι δαπάνες δια-
βίωσης δικαιολογούνται από τα εισο-
δήματα που εμφανίζουν στην εφορία.
Σε περίπτωση που δεν καλύπτονται θα
θεωρείται αδικαιολόγητη προσαύξηση

περιουσίας και το υπερβάλλον ποσό θα
φορολογείται με συντελεστή 33%.

Η διαδικασία
– Με την έκδοση εντολής ελέγχου

το αίτημα προωθείται αυτόματα από
την ΑΑΔΕ μέσω του κόμβου ηλεκτρο-
νικής διασύνδεσης και επικοινωνίας
στα πιστωτικά ιδρύματα και σε όλα τα
υπόχρεα πρόσωπα.

– Υποχρεούνται σε απάντηση και α-
ποστολή των αρχείων εντός δύο  εργά-
σιμων ημερών, με εξαίρεση στις περι-

πτώσεις που το αίτημα καταλαμβάνει
ελεγχόμενο διάστημα μεγαλύτερο των
πέντε ετών, οπότε και η αποστολή των
αρχείων θα γίνεται εντός πέντε εργά-
σιμων ημερών.

– Η επικοινωνία των αιτημάτων με-
ταξύ της ΑΑΔΕ και των υπόχρεων προ-
σώπων θα πραγματοποιείται μέσω των
υποδομών της «Τειρεσίας». Η πληρο-
φορία που ανταλλάσσεται μέσω των
καναλιών διαβίβασης της «Τειρεσίας»
αφορά τα στοιχεία των ελεγχομένων.

– Για την εξασφάλιση της εμπιστευ-

τικότητας της διαδικασίας, όλα τα φο-
ρολογικά ή και χρηματοοικονομικά δε-
δομένα που ανταλλάσσονται κρυπτο-
γραφούνται.

Για την άρση απορρήτου, μέσω του
συστήματος,  προϋπόθεση είναι η γνώση
και συμπλήρωση του Αριθμού Φορο-
λογικού Μητρώου (ΑΦΜ) του φυσικού
ή νομικού προσώπου ή νομικής οντό-
τητας για το οποίο πραγματοποιείται
η άρση του τραπεζικού απορρήτου, ενώ
για την υποβολή αιτήματος άρσης πρέπει
να έχουν προηγηθεί όλες οι απαραίτητες

διαδικασίες έγκρισης της άρσης του
τραπεζικού απορρήτου που προβλέπο-
νται για τις ελεγκτικές υπηρεσίες.

Στο νέο σύστημα θα διαβιβάζουν δε-
δομένα τα πιστωτικά και χρηματοδοτικά
ιδρύματα, συμπεριλαμβανομένων και
των υποκαταστημάτων αλλοδαπών πι-
στωτικών ιδρυμάτων, τα ιδρύματα πλη-
ρωμών, τα ιδρύματα ηλεκτρονικού χρή-
ματος τα οποία δραστηριοποιούνται
στην ελληνική επικράτεια, με ή χωρίς
φυσική εγκατάσταση και τηρούνται
στο μητρώο της Τράπεζας της Ελλάδος.

Τα στοιχεία που θα αποστέλλουν χρη-
ματοπιστωτικά ιδρύματα αφορούν:

1. Καταθέσεις πρώτης ζήτησης και
προθεσμιακές.

2. Χορηγήσεις.
3. Επενδυτικούς λογαριασμούς με

παντός είδους χαρτοφυλάκια επενδυ-
τικών προϊόντων και αξιογράφων, όπως
αμοιβαία κεφάλαια, ομόλογα, μετοχές,
τραπεζοασφάλιστρα κ.λπ.

4. Πιστωτικές κάρτες.
5. Τραπεζικές θυρίδες.
6. Λογαριασμούς πληρωμών.
7. Προπληρωμένες κάρτες.
8. Ηλεκτρονικά πορτοφόλια.
Στις περιπτώσεις που κατά τη δια-

δικασία της αυτοματοποιημένης πρό-
σβασης στο BANCAPP από Αρχές, υπη-
ρεσίες και φορείς του Δημοσίου ανα-
κτηθούν στοιχεία και πληροφορίες που
αφορούν πρόσωπα διαφορετικά από
αυτά που περιλαμβάνονται στο αίτημά
τους, αυτό δεν συνιστά παραβίαση του
επαγγελματικού και τραπεζικού απορ-
ρήτου, καθώς και του απορρήτου των
στοιχείων, σύμφωνα με τη νομοθεσία
περί προστασίας προσωπικών δεδομέ-
νων. Οι Αρχές, υπηρεσίες και φορείς
του Δημοσίου υποχρεούνται να κατα-
στρέφουν τα στοιχεία αυτά, κατά τρόπο
οριστικό και μη αναστρέψιμο και να ε-
νημερώσουν τον υπεύθυνο τεχνικό δια-

χειριστή για τις δικές του ενέργειες,
ώστε το BANCAPP να μη διατηρήσει
τα σχετικά δεδομένα.Σημειώνεται πως
στην περίπτωση που κάποια τραπεζικά
ιδρύματα δεν έχουν ολοκληρώσει τη
διαδικασία ένταξης, έχουν τη δυνατό-
τητα να υποβάλουν αίτημα παράτασης
της προθεσμίας ένταξης στην παραγω-
γική λειτουργία του συστήματος, το αρ-
γότερο εντός του πρώτου εξαμήνου
2024, αναφέροντας αναλυτικά τους λό-
γους αδυναμίας διαλειτουργικότητας
των πληροφοριακών τους συστημάτων.

Τις κινήσεις λογαριασμών θα βλέπει η ΑΑΔΕ
Μέσω του συστήματος BANCAPP θα λαμβάνει στοιχεία όσων ελέγχονται για καταθέσεις, δάνεια, επενδυτικούς λογαριασμούς, θυρίδες

<<<<<<

Εχουν ήδη ξεκινήσει
οι δοκιμές μεταξύ ΑΑΔΕ,
Ελληνικής Ενωσης Τραπεζών
και πιστωτικών ιδρυμάτων.

Με την έκδοση εντολής ελέγχου εισοδήματος, αυτόματα, χωρίς ανθρώπινη παρέμβαση, θα αποστέλλεται αίτημα στο BANCAPP. Σε διάστημα δύο ημερών η ΑΑΔΕ θα έχει τις σχετικές α-
παντήσεις για τους τραπεζικούς λογαριασμούς και τα περιουσιακά στοιχεία της τελευταίας πενταετίας.

Τέσσερις μειώσεις
επιτοκίων εντός
του 2024 αναμένει
ο Γ. Στουρνάρας

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ
Η εταιρεία ΜCTC Marine Ltd με αριθμό μητρώου εργοδότη (ΑΜΕ)
2114428/5/8559 ζητά να προσλάβει προσοντούχο «Υπεύθυνο
Αγορών» με τα ακόλουθα προσόντα:
1. Σπουδές στον τομέα της Λογιστικής (Logistics Science)
2. Άριστη γνώση αγγλικής και Αραβικής γλώσσας
3. Άριστη γνώση ηλεκτρονικών υπολογιστών
4. Εμπειρία τουλάχιστον 3 χρόνων στην υλοποίηση και τη διαχείριση
της ροής των προϊόντων, υπηρεσιών και πληροφοριών από την αρχή
έως τον τελικό καταναλωτή.

Τα καθήκοντα της θέσης είναι:
1. Διαχείριση και υλοποίηση των εντολών αγοράς προμηθειών
2. Επικοινωνία με το πλήρωμα και τους προμηθευτές
3. Άλλα καθήκοντα όπως ανατεθούν

Οι ενδιαφερόμενοι να αποστέλλουν το Βιογραφικό τους Σημείωμα
(CV)στο Επαρχιακό Γραφείο Εργασίας Λεμεσού, dlolim@dl.mlsi.gov.cy
(Τηλ. 25827320 και φαξ 25306563) με αντίγραφο στην εταιρεία. Παρακαλώ
όπως στο CV να σημειώνεται ο αριθμός μητρώου της εταιρείας. 
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 105,24 0,4198

ALCOA CORP 29,405 -5,2369

ALTRIA GROUP 44,505 -0,0112

AMAZON COM 175,385 0,5187

AMER EXPRESS C 221,01 0,0181

AMER INTL GROU 75,65 0,4115

AMGEN 271,93 0,3802

APPLE INC 176,3499 1,5139

BANK OF AMERIC 36,005 -0,0139

BAXTER INTL IN 41,819 0,6716

BOEING CO 180,6 0,4226

BRISTOL MYERS  51,7752 0,359

CAMPBELL SOUP  43,455 0,3116

CATERPILLAR IN 352,545 0,1833

THE CIGNA GP O 352,02 -0,173

CHEVRON 156,27 0,5534

CISCO SYSTEMS 49,315 0,0913

CITIGROUP 58,785 0,2644

CERVECERIAS 11,975 -0,0417

COCA-COLA CO 60,12 -0,0166

COLGATE PALMOL 88,405 0,1529

DANAOS CORP 70,1 -0,0713

DIANA SHIPPING 2,955 -0,5051

DOW INC 56,81 0,1234

DUPONT DE NMOU 73,65 0,1768

GLBL X EM MR E 25,63 -0,1617

ENTERGY CP 103,48 0,8479

EXXON MOBIL 112,8699 0,5075

FEDEX CORP 256,79 1,4259

FORD MOTOR CO 12,28 0,821

INTL BUS MACHI 192,66 0,506

GENERAL DYNAMI 278,78 0,4251

GENERAL ELEC C 172,48 1,5126

GOLDM SACHS GR 388,2 0,9964

HALLIBURTON CO 38,34 1,6706

HARTFORD FINL 99,97 0,3211

HP INC 29,73 -0,7014

HOME DEPOT INC 377,335 1,4587

INTEL CORP 41,8835 -1,9351

JOHNSON JOHNSO 156,18 -0,37

JPMORGAN CHASE 193,33 0,3478

LAZARD INC ORD 38,89 0,6731

MCDONALD’S COR 283,0403 1,6011

MERCK & CO 121,78 0,28

MICROSOFT CP 419,725 0,5763

3M COMPANY 105,235 0,4151

MORGAN STANLEY 88,43 0,5343

NIKE INC CL B 99,655 0,9267

NORFOLK SOUTHE 255,89 -0,1288

PFIZER INC 27,615 -0,3788

PROCTER & GAMB 161,48 0,1675

ROCKWELL AUTOM 276,4 -0,6363

SCHLUMBERGER L 54,305 1,6377

SOUTHERN 70,25 1,1956

STEALTHGAS 6,12 0,3279

TSAKOS ENERGY 24,8499 -1,4675

UNISYS CORP 4,93 1,6495

UNITEDHEALTH G 492,16 1,0492

US BANCORP 42,14 -0,777

VERIZON COMMS 40 0,1753

WALT DISNEY CO 114,85 0,8783

WELLS FARGO &  57,065 -1,2204

WALMART INC 60,785 -0,1232

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 1828,362 -0,394

A.B.FOOD 2314,988 0,304

ADMIRAL GRP 2776,92 0,29

ASHTEAD GRP. 5294,716 2,154

ANTOFAGASTA 1921,734 -0,751

AVIVA 479,148 -0,042

ASTRAZENECA 10217,512 -0,603

BABCOCK INTL 522,05 1,161

BAE SYS. 1309,076 1,724

BARCLAYS 175,06 -0,827

BR.AMER.TOB. 2411,517 0,542

BARRATT DEVEL. 464,9 -1,4

BERKELEY GP.HL 4597,54 -0,238

BR.LAND 369,6 -0,779

BUNZL 3012 0,033

BP 496,65 1,014

BURBERRY GRP 1230 -2,07

BT GROUP 104,29 -0,239

COCACOLA HBC A 2452 -1,169

CARNIVAL 1142,031 -2,664

CENTRICA 127,821 -1,08

COMPASS GROUP 2148,536 -0,875

CAPITA GROUP 13,45 -2,407

CRH 6639,963 0,636

DCC 5678,808 -1,465

DIAGEO 2830,964 -1,429

DIRECT LINE 207,658 1,292

EXPERIAN 3347,121 -0,387

EASYJET 539 0,936

FRESNILLO 445,85 -4,293

GLENCORE 415,875 -0,947

GSK 1655,875 0,217

HIKMA 1892,443 1,593

HAMMERSON 26,52 0,379

HARGREAVES LAN 694,747 -0,488

HSBC HLDGS.UK 602,94 0,066

INTL CONSOL AI 159,5 2,205

INTERCON. HOTE 8087,901 0,573

3I GRP. 2525 -0,079

IMP.BRANDS 1721,882 0,495

INTERTEK GROUP 4822,482 0,165

ITV 71,565 -1,324

JOHNSON MATTHE 1709,477 -0,088

KINGFISHER 224,128 -0,576

LAND SECS. 624 0,289

LEGAL&GEN. 247,158 -0,324

LLOYDS GRP. 49,491 0,314

MARKS & SP. 101317 -0,287

MONDI 1333,5 1,061

NATIONAL GRID 1041,5 -0,287

NEXT 8478 0,26

PRUDENTIAL 781,278 -0,964

PERSIMMON 1263 -2,055

PEARSON 1009,833 -0,835

RELX 3375,774 -0,207

RIO TINTO 4931,33 1,044

ROLLS-ROYCE HL 400,7 2,744

SAINSBURY(J) 248,875 0,04

SCHRODERS 380,5 -0,419

SAGE GRP. 1219,793 0,082

ST.JAMES’S PLA 413,078 0,722

SMITHS GROUP 1626,363 0,092

SMITH&NEPHEW 1057,356 0,523

SSE 1597,406 -0,684

STAND.CHART. 654,948 1,323

SEVERN TRENT 2524 0,438

TRAVIS PERKINS 693 0,116

TESCO 287,358 -0,035

TUI AG 560,5 -0,089

TAYLOR WIMPEY 137,001 -1,615

UNILEVER 3929 3,083

UTD. UTILITIES 1026,5 0

VODAFONE GRP 66,994 -1,233

WPP 701,52 -0,454

WHITBREAD 3199,203 -0,684

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 41,93 -0,87

RICHEMONT N 139,85 -1,55

GEBERIT N1 530,4 0,65

NOVARTIS N 85,52 -0,01

ROCHE HOLDING  229,05 -0,24

SGS N 84,98 0,09

SWATCH GROUP I 201,1 -2,8

ADECCO N 34,56 -2,35

JULIUS BAER N 49,7 -0,16

GIVAUDAN N 4085 0,47

NESTLE SA 93,81 -0,93

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 529 0,46

SWISS RE N 116 1,22

UBS GROUP N 27,69 -1,32

ZURICH INSURAN 486,3 0,16

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 205 -1,5

ALLIANZ SE 266,65 2,05

BASF SE 49,31 0,505

BAY MOT WERKE 105,68 0,48

BEIERSDORF 134,05 -1,15

BAYER N AG 26,235 0,21

COMMERZBANK 11,925 0,185

CONTINENTAL AG 66,62 -0,14

DEUTSCHE BANK  13,628 0,088

DT BOERSE N 185,25 -1,4

DT LUFTHANSA A 6,824 0,087

DT TELEKOM N 21,81 0,23

E.ON  SE NA 12,7 -0,15

FRESENIUS MEDI 34,64 -1,47

FRESENIUS SE 25 -0,18

HEIDELBERG MAT 93,04 0,46

HENKEL AG&CO V 74,56 0,02

INFINEON TECH  31,91 -2,045

K+S AG NA 13,23 -0,065

MERCK KGAA 156,85 -2,95

MUENCH. RUECK  445,8 3,6

RWE AG 31,01 0,39

THYSSENKRUPP A 4,657 0,019

VOLKSWAGEN VZ 113,78 0,84

VONOVIA SE 23,99 -2,83

SIEMENS N 184,96 0,96

SAP SE 171,92 -2,98

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 44,17 -0,02

AEGON 5,388 0,56

ABN AMRO BANK 15,425 0,98

AKZO NOBEL 66,46 0,64

ARCELORMITTAL 24,385 0,06

ASML HOLDING 869,6 -0,14

GALAPAGOS 30,63 -1,16

HEINEKEN 84,62 0,4

ING GROEP 14,528 1,67

KPN KON 3,329 0,06

NN GROUP 41,27 0,88

IMCD 159,35 -0,16

RANDSTAD 50,78 0,79

RELX 39,66 -0,18

VOPAK 33,82 1,47

WOLTERS KLUWER 145,65 0,31

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,65 1,65

AZIMUT HLDG 24,78 24,28

ENEL 6,08 6,05

ENI 14,56 14,22

GENERALI ASS 22,95 22,70

GEOX 0,68 0,68

INTESA SANPAOL 3,276 1,46

MEDIOBANCA 13,10 13,10

RCS MEDIAGROUP 0,75 0,76

PRYSMIAN 48,72 48,65

SNAM 4,34 4,33

TELECOM ITALIA 0,22 0,22

TENARIS 17,96 17,68

TERNA 7,57 7,58

UNICREDIT 33,87 2,11

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες     Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 5584 2,12

ASAHI GROUP HL 5532 0,8

ASTELLAS PHARM 1646,5 0,64

BRIDGESTONE CO 6495 2,74

CANON INC 4464 0,61

CASIO COMPUTER 1271,5 1,23

CITIZEN WATCH 1001 0,1

CREDIT SAISON 3241 5,33

DAIWA SEC GROU 1159,5 2,47

SUBARU 3376 3,34

FUJIFILM HOLDI 10140 0,9

FUJITSU 25340 0,84

HINO MOTORS 509,5 0,69

HITACHI 13070 2,91

HONDA MOTOR 1864 1,83

IHI 3630 0,92

ISUZU MOTORS 2085 2,43

KAWASAKI HVY I 4911 2,53

KAJIMA CORP 3086 0,19

KEIO 4249 0,88

KOBE STEEL 2068 2,35

KONICA MINOLTA 501,3 0,95

JTEKT 1401,5 1,19

MITSUB UFJ FG 1527,5 -0,39

MITSUBISHI COR 3449 0,85

MITSUBISHI ELE 2527,5 2,16

MITSUBISHI MOT 499,1 4,04

NEC CORPORATIO 10835 -1,1

NIKKON HLDG 3025 1,24

NIKON CORP 1602,5 1,71

NISSUI CORP 5532 0,36

NISSAN MOTOR C 605,7 0,07

NOMURA HOLDING 954 1,35

NISSAN CHEMICA 6000 0,03

NIPPON PAPER I 1183 

OBAYASHI CORP 1846,5 0,65

ODAKYU ELEC RA 2180,5 1,04

OJI HOLDINGS 609,9 -0,29

OSAKA GAS 3483 1,9

RICOH CO LTD 1321 1,65

SECOM 11455 0,93

SEVEN & I HLDG 2171,5 1,28

SHARP CORP 829 -0,19

SHIMIZU CORP 999,6 2,84

SHISEIDO 4237 0,33

SONY GROUP COR 13460 0,98

SMFG 8677 -0,12

SUMITOMO CHEM 333,1 0,7

SUZUKI 1191 0,76

TAISEI CORP 5565 0,83

TDK CORPORATIO 7508 0

TOBU RAILWAY 3951 1,49

TOKIO MARINE H 4650 1,62

TORAY INDUSTRI 734,3 2,11

TREND MICRO 7698 -0,14

TOPY INDS LTD 3025 3,17

TORAY INDUSTRI 734,3 2,11

TOYOBO 1142 0,88

TOYOTA MOTOR C 3675 3,03

YAMAHA CORP 3248 1,98

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 41,56 0,05

AIR LIQUIDE 195,24 0,61

ALSTOM 12,88 -1,64

AXA 34,62 1,12

BNP PARIBAS 62,00 1,04

BOUYGUES 37,48 -0,43

CAPGEMINI 222,90 0,18

CARREFOUR 15,76 0,38

CASINO GUICHAR 0,59 3,14

CREDIT AGRICOL 13,24 0,98

DANONE 59,29 -0,08

DASSAULT SYSTE 40,97 -2,5

L’OREAL 441,20 -0,08

L.V.M.H. 860,20 0,24

LAGARDERE 21,20 -0,47

MICHELIN 35,36 1,06

PERNOD RICARD 147,65 -0,84

KERING 425,95 0,59

PUBLICIS GROUP 98,72 0,76

RENAULT 43,86 1,65

SAINT-GOBAIN 70,00 1,26

SANOFI 87,20 -0,91

SCHNEIDER ELEC 215,30 0,28

SOCIETE GENERA 24,03 1,35

SODEXO 78,20 0,75

TF1 8,44 -0,53

THALES 151,15 1,72

VEOLIA ENVIRON 28,85 -0,28

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 39,7 -1,0962

AENA SME 177,35 0,6527

ACERINOX 9,618 -0,0208

ACCIONA 108,15 -2,1267

AMADEUS 57,36 0

BBVA 10,505 1,1555

BANKINTER 6,742 2,0896

CAIXABANK 4,668 2,2115

DSTR INT ALIME 0,0128 0

ENDESA 16,225 -0,3072

ENAGAS 13,405 1,7071

FERROVIAL 36,42 0,2201

FOMENTO DE CON 12,4 0,813

GRIFOLS 7,744 3,4188

IBERDROLA 10,995 0,091

INT AIRLINES G 1,872 2,1277

INDRA SISTEMAS 18,75 0,2138

INDITEX 45,82 1,8675

MAPFRE 2,076 0,484

MERLIN PROP 9,135 0

ARCELORMITTAL 24,4 0,1231

REPSOL 15,445 1,3451

BCO DE SABADEL 1,428 2,3656

BANCO SANTANDE 4,189 1,2447

SACYR 3,152 0,7029

TELEFONICA 3,901 0,077

TECNICAS REUN 7,145 0,2104

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ  

Πιέσεις ασκήθηκαν στο Χρηματιστήριο
Αθηνών την Τρίτη, οι οποίες και εντά-
θηκαν στο τελευταίο δίωρο της συνε-
δρίασης, με αφορμή τις «ετυμηγορίες»
των Moody’s και JP Morgan. Η πρώτη
δεν έδωσε την επενδυτική βαθμίδα στην
Ελλάδα και η δεύτερη τόνισε πως η Ελ-
λάδα είναι εξαιρετικά απίθανο να ανα-
βαθμιστεί στις ανεπτυγμένες αγορές,
ενώ θεωρεί πως είναι καλύτερη η παρα-
μονή της στις αναδυόμενες. 

O Γενικός Δείκτης έκλεισε στις 1.403,47
μονάδες με πτώση 1,31%, ενώ ο τζίρος
διαμορφώθηκε στα 181,68 εκατ. ευρώ.
Σύμφωνα με τη Merit Securities, σημεία
στήριξης του Γενικού Δείκτη είναι οι
1.385 και οι 1.408 μονάδες, και σημεία
αντίστασης οι 1.435 και οι 1.448 μονάδες. 

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης
υποχώρησε κατά 1,46% στις 3.379,21
μονάδες, ενώ με πτώση 0,57% έκλεισε

ο δείκτης μεσαίας κεφαλαιοποίησης στις
2.398,66 μονάδες.  

Στα μη τραπεζικά blue chips, πτώση
άνω του 3% κατέγραψαν ΟΠΑΠ και
Jumbo, με απώλειες άνω του 2% έκλεισαν
οι Βιοχάλκο, Motor Oil, Mytilineos,
Cenergy, Lamda Development, Σαράντης
και ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ, ενώ άνω του 1% ή-
ταν οι απώλειες σε ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, ΔΕΗ,
Coca-Cola, Quest, ΟΤΕ και ΤΕΡΝΑ Ενερ-
γειακή. 

Με κέρδη έκλεισαν μόνο τρεις τίτλοι,
οι ΕΥΔΑΠ (+1,67%), Ελλάκτωρ (+1,21%)
και Titan (+0,39%).  

Ο τραπεζικός δείκτης σημείωσε πτώση

0,45% στις 1.202,53 μονάδες, με την
Τράπεζα Πειραιώς να κλείνει στο -3,66%
και την Alpha Bank στο -0,95%, ενώ
κέρδη 0,95% σημείωσε η Eurobank και
άνοδο 1,11% κατέγραψε η Εθνική Τρά-
πεζα. 

Η αναβάθμιση της ελληνικής αγοράς
στις ανεπτυγμένες αγορές αποτελεί εδώ
και καιρό σημαντικό καταλύτη στον
οποίο «ποντάρει» το Χ.Α. έπειτα και από
την ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας
της χώρας. Η «παρέμβαση» της JP Morgan
–σύμφωνα με την οποία κάτι τέτοιο είναι
απίθανο να συμβεί καθώς το Χ.Α. απέχει
αρκετά από το να πληροί τα κριτήρια,

ενώ η «έξοδος» από το σύμπαν των α-
ναδυόμενων αγορών θα οδηγήσει σε
σημαντικές εκροές και θα μειώσει την
ελκυστικότητα των ελληνικών μετοχών–
«βάρυνε» αρκετά το κλίμα στη Λεωφόρο
Αθηνών τη στιγμή που η αγορά «χώνευε»
την απόφαση του οίκου αξιολόγησης
Moody’s.  

Οπως σχολιάζει ο Ηλίας Ζαχαράκης
της Fast Finance, πάντως, το ότι η πιο
συντηρητική Moody’s δεν έδωσε το πε-
ριβόητο investment grade δεν έχει πολλή
σημασία για την αγορά. Ωστόσο επιση-
μαίνει πως ο οίκος σε όλα τα σημεία τα
οποία σχολιάζει έχει απόλυτο δίκιο,

καθώς φοβάται τον δημοσιονομικό ε-
κτροχιασμό με τα επιδόματα να έχουν
την τιμητική τους, ενώ επιμένει για με-
ταρρυθμίσεις στο δικαστικό σύστημα
που υστερεί σημαντικά και προβληματίζει
την οικονομία, και όχι μόνο. 

Η θετική έκθεση της Morgan Stanley
για τον τραπεζικό κλάδο, η οποία δημο-
σιεύτηκε επίσης χθες, δεν μπόρεσε πά-
ντως να βελτιώσει την κατάσταση και
το κλίμα στο Χ.Α., παρά το γεγονός ότι
διεμήνυσε πως οι επενδυτές, οι οποίοι
ήταν πιο επιφυλακτικοί πριν, συμφωνούν
πλέον με τις θετικές απόψεις για τις ελ-
ληνικές τράπεζες.

Πιέσεις στο Χρηματιστήριο
λόγω των Moody’s και JP Morgan 
O Γενικός Δείκτης έκλεισε στις 1.403,47 μονάδες, σημειώνοντας πτώση 1,31%  

<<<<<<<

Η Ελλάδα είναι εξαιρετικά 
απίθανο να αναβαθμιστεί
στις ανεπτυγμένες αγορές, 
εκτιμά η JP Morgan.  

Κέρδη κατέγραψαν
οι ευρωπαϊκές αγορές
Με δυναμισμό κινήθηκαν χθες οι
δείκτες των ευρωπαϊκών χρημα-
τιστηρίων χάρη στην αρωγή του
κλάδου των χρηματοπιστωτικών
υπηρεσιών και της ενέργειας. Το
επενδυτικό κοινό έστρεψε το εν-
διαφέρον του στις επικείμενες συ-
νεδριάσεις των κεντρικών τραπε-
ζών και στις αποφάσεις για τα ε-
πιτόκια, συμπεριλαμβανομένης
της Ομοσπονδιακής Τράπεζας των
ΗΠΑ (Fed) και της Τράπεζας της
Αγγλίας. Ο πανευρωπαϊκός δείκτης
STOXX 600 έκλεισε χθες με άνοδο
0,26%, διακόπτοντας μια διαδοχή
τριών συνεδριάσεων με απώλειες.
Στο Λονδίνο ο FTSE 100 ολοκλή-
ρωσε τη συνεδρίαση με άνοδο
0,20%, με 0,32% στη Φρανκφούρτη
ο DAX, με 0,65% στο Παρίσι ο CAC
40, με 0,95% στο Μιλάνο ο FTSE
MIB και με 0,99% ο IBEX στη Μα-
δρίτη. Ο δε κλάδος των ομίλων ε-
νέργειας χθες στη Γηραιά Ηπειρο
αποδείχθηκε από εκείνους με κο-
ρυφαία επίδοση. Ενισχύθηκε 1,4%
χάρη στην εκτίναξη των τιμών
του πετρελαίου σε επίπεδα ρεκόρ.
Συγκεκριμένα, στην αγορά του
Λονδίνου το πετρέλαιο τύπου Brent
ενισχύθηκε 0,7%, στα 87,51 δο-
λάρια, ενώ το αργό Νέας Υόρκης
ανήλθε 1,1%, στα 83,66 δολάρια,
στα υψηλότερα τετραμήνου. Το
αργό είχε άνοδο ήδη από τη Δευ-
τέρα, η οποία συνεχίστηκε και
χθες Τρίτη, διότι επενδυτές και
συναλλασσόμενοι προβληματίζο-
νται με τις επιπτώσεις από τις ε-
πιθέσεις ουκρανικών δυνάμεων
σε διυλιστήρια της Ρωσίας και το
εάν θα επηρεαστούν οι πετρελαϊ-
κές προμήθειες. Ο κλάδος των ο-
μίλων χρηματοπιστωτικών υπη-
ρεσιών είχε κι αυτός άνοδο χθες
1,1% χάρη στην ενισχυμένη κερ-
δοφορία της γερμανικής τράπεζας
Commerzbank. Ούτως ή άλλως το
ενδιαφέρον του επενδυτικού κοι-
νού είναι εστιασμένο στη σημερινή
απόφαση της Ομοσπονδιακής Τρά-
πεζας των ΗΠΑ μετά το πέρας της
συνεδρίασής της. Εχουν προηγηθεί
τα στοιχεία του πληθωρισμού του
Φεβρουαρίου, τα οποία δημοσι-
εύθηκαν την προηγούμενη εβδο-

μάδα και δείχνουν ότι ο σχετικός
δείκτης ανήλθε υπεράνω των ε-
κτιμήσεων. Κι αυτό έκανε τους
χρηματιστές να περιορίσουν τα
στοιχήματά τους για μια περικοπή
στα επιτόκια τον Ιούνιο. Παράλ-
ληλα, χθες η Τράπεζα της Ιαπωνίας
έθεσε τέλος στον οκταετή κύκλο
αρνητικών επιτοκίων, για πρώτη
φορά προέβη σε αύξηση μετά 17
χρόνια και τα επιτόκια διαμορφώ-
θηκαν στο 0%-0,1%. Οπως επιση-
μαίνει ο Στιβ Σόσνικ, διευθυντής
στρατηγικής στην Interactive
Brokers, «η ανακοίνωση της Τρά-
πεζας της Ιαπωνίας έμοιαζε ως μη
γεγονός, οπότε τώρα η αγορά α-
ναμένει τις αποφάσεις της Ομο-
σπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ
και της Τράπεζας της Αγγλίας». 

REUTERS, BLOOMBERG

Με ενδιαφέρον αναμένουν οι επεν-
δυτές τη σημερινή απόφαση της Ο-
μοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ.

Η αναβάθμιση της ελληνικής αγοράς στις ανεπτυγμένες αγορές αποτελεί εδώ και καιρό σημαντικό καταλύτη στον οποίο «ποντάρει» το Χ.Α. έ-
πειτα και από την ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας της χώρας. Η «παρέμβαση» της JP Morgan όμως «βάρυνε» αρκετά το κλίμα στη Λεωφό-
ρο Αθηνών.   

<<<<<<

Ο κλάδος των ομίλων 
ενέργειας χθες ενισχύ-
θηκε 1,4% χάρη στην 
εκτίναξη των τιμών του
πετρελαίου σε επίπεδα -
ρεκόρ.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2,4200               2,4500                 2,4306             -1,2210                65.694                2,4300                2,4500                2,4500                0,41

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              3,5200               3,5500                 3,5331             -0,1970                  4.235                3,5200                3,5300                3,5300              -0,84

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0,8550               0,8850                 0,8736             -0,1780                  8.121                0,8600                0,8750                0,8700              -1,14

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0,0000                0,0840                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0,0515               0,0545                 0,0528             -0,0660                37.673                0,0520                0,0545                0,0545                1,87

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                            0,0500                0,0530                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        2,9800               3,0000                 2,9985             -0,1500                  8.650                2,9800                3,0200                3,0000                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                         1,8900                1,9900                                                 

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0,0950                0,0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0,0100               0,0100                 0,0100               0,0020                  8.486                0,0095                0,0100                0,0100                0,00

ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, ΑΠ, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0400                0,0880                                                 

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                      0,0210               0,0210                 0,0210               0,0000                20.000                0,0200                0,0220                0,0210                0,00

ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                    0,0490                0,0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,0000                0,0000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0,0475                0,0510                                                 

ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0000                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,0000                0,2300                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0,0050                0,0070                                                 

ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                   0,0005                0,0000                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                           0,0015               0,0015                 0,0015             -0,0500                  5.000                0,0015                0,0030                0,0015            -25,00

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0,0005                0,0000                                                 

ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                           0,0000                0,0265                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                                                                                                                                                          0,0000                0,0305                                                 

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (AN, Σ)                                                                                                                                                                           0,0000                0,0000                                                 

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1,2400                0,0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0,0195                0,0210                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                               0,1000               0,1000                 0,1000               0,8000                  3.000                0,0900                0,0000                0,1000                8,70

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                             0,0520               0,0520                 0,0520             -0,0500                18.000                0,0520                0,0550                0,0520              -0,95

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0,8200                0,9000                                                 

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0,0000                0,0000                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                        3,7400                3,7800                                                 

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0,0760                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0,0000                0,0495                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0,0000                0,0000                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                0,1530                0,1700                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1,0000                1,1000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0,6750               0,6800                 0,6784             -0,1650                  7.580                0,6800                0,7100                0,6800                0,00

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0,3020                0,3400                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3,2600               3,2600                 3,2600             -0,8710                  2.000                3,2600                3,3000                3,2600                0,00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0,0000                0,0000                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             1,6100               1,6400                 1,6166             -2,3400                     682                1,6400                1,7100                1,6400                0,00

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,0000                0,3000                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              0,9600               0,9800                 0,9643               0,4310                  1.530                0,9600                1,0000                0,9800                2,08

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                       0,3140               0,3140                 0,3140               0,4110                  2.147                0,2820                0,0000                0,3140                5,37

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0,0000                1,0900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0,0910                0,0955                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                   0,1100               0,1210                 0,1147               0,4740                65.345                0,1210                0,0000                0,1210              10,00

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0,2200                0,2540                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                      0,0685                0,0710                                                 

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0,0905                0,0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                1,0200               1,0300                 1,0248               0,0990                  3.105                1,0200                1,0300                1,0300                0,98

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)                                                                                                                                                                                           0,0000                0,0315                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                    68,8000                0,0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                      104,0000           104,0000             104,0000           200,0000                     287            101,0000            104,0000            104,0000                1,96

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                            101,0000            103,0000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Του ΚΩΣΤΑ ΚΟΥΚΟΥΛΑ 

Η πιο μεγάλη ώρα για την εθνική ομάδα
πλησιάζει. Στις 21 Μαρτίου το αντιπρο-
σωπευτικό μας συγκρότημα καλείται
να κάνει το πρώτο από τα δύο βήματα
που απαιτούνται για να βρεθεί το κα-
λοκαίρι στα γήπεδα της Γερμανίας και
στο μεγάλο ραντεβού του ευρωπαϊκού
ποδοσφαίρου, στην τελική φάση του
Euro 2024.  Αντίπαλος της Ελλάδας στον
ημιτελικό των πλέι οφ του Nations
League στην «OPAP Arena» θα είναι το
Καζακστάν, ενώ αν η Εθνική καταφέρει
να περάσει στον τελικό, θα αντιμετω-
πίσει τον νικητή του ζευγαριού Γεωργία
- Λουξεμβούργο. Η Εθνική, αν και δεν
κατάφερε να κλείσει θέση στη Γερμανία
μέσω των προκριματικών, είχε το «μα-
ξιλαράκι ασφαλείας» από την πορεία
της στο «φτωχό» Nations League, όπου
κατέκτησε την πρώτη θέση του ομίλου
της και εκτός από τη δεύτερη ευκαιρία
κέρδισε και την άνοδο στη League B.  

Αυτός ο Μάρτιος είναι ίσως ο πιο κα-
θοριστικός μήνας στην ιστορία της Ε-
θνικής εδώ και μία δεκαετία, καθώς θα
κρίνει την επιστροφή της σε μια μεγάλη
διοργάνωση ύστερα από δέκα χρόνια
και το Παγκόσμιο Κύπελλο του 2014.
Επίσης μέσα στον μήνα έκλεισε δύο
χρόνια παρουσίας στον πάγκο της Ελ-
λάδας ο Γκουστάβο Πογιέτ και σίγουρα
θα ήθελε να τα γιορτάσει πανηγυρίζο-
ντας στις 26 Μαρτίου την πρόκριση
στα γήπεδα της Γερμανίας. Τι έχει όμως
καταφέρει ο Ουρουγουανός τεχνικός
στο τιμόνι της ομάδας αυτούς τους 24
μήνες, από το φιλικό με τη Ρουμανία
μέχρι και το παιχνίδι με τη Γαλλία πριν
από λίγους μήνες στη Νέα Φιλαδέλφεια;  

Τα υπέρ  
Ο Πογιέτ, όπως έχει φανεί όλο αυτό

το διάστημα παρουσίας του στον πάγκο
της Εθνικής, επέλεξε να βαδίσει στο
μονοπάτι που είχε ανοίξει αρκετά χρόνια
πριν ο Φερνάντο Σάντος.   

• Το σύστημα: Βασίστηκε κυρίως
στο 4-3-3 και προσπάθησε, όσο αυτό
ήταν εφικτό, να καλέσει παίκτες που
θα μπορούσαν να εξυπηρετήσουν α-
κριβώς αυτό το σύστημα. 

• Η ομοιογένεια: Αν και στην αρχή

πολλοί ήταν οι ποδοσφαιριστές που εί-
δαν τον αριθμό του στα κινητά τους
τηλέφωνα δεχόμενοι κάποια κλήση του,
στη συνέχεια ο Ουρουγουανός δημι-
ούργησε έναν βασικό κορμό με διάφορες
προσθήκες ανάλογα με τις απουσίες ή
τον προσεχή αντίπαλο. Ετσι μπόρεσε
να δημιουργήσει ένα συμπαγές σύνολο,
βασισμένο στην ομοιογένεια και την
αμυντική –κυρίως– λειτουργία του. 

• Το κρας τεστ: Το πρώτο κρας τεστ
του ήταν το Nations League, το οποίο
στέφθηκε με επιτυχία. Ο Πογιέτ κατά-
φερε, σε αντίθεση με τους προκατόχους
του, να περάσει στο μυαλό των διεθνών
ότι η συγκεκριμένη διοργάνωση δεν ή-
ταν αγγαρεία, με αποτέλεσμα η Εθνική
να έχει τώρα τη δεύτερη ευκαιρία της
να πάει στο Euro και αυτό αποτελεί σί-
γουρα προσωπική επιτυχία του. 

• Τα αποδυτήρια: Επίσης του πιστώ-
νεται η εικόνα που βγάζει η Εθνική
όσον αφορά τις σχέσεις μεταξύ των διε-
θνών, και σύμφωνα με όλα όσα βγαίνουν
από τα αποδυτήρια το κλίμα είναι εξαι-
ρετικό. 

Κάτι που φάνηκε και στο μήνυμα
που έστειλαν και οι ίδιοι οι παίκτες στο
τελευταίο παιχνίδι των προκριματικών
όταν πανηγύρισαν μαζί του τα γκολ,
δείχνοντας έμπρακτα τη στήριξή τους
στο πρόσωπό του στην κόντρα που είχε
δημιουργηθεί εκείνη την περίοδο με
την ΕΠΟ.  

• Η αγωνιστική εικόνα: Κατάφερε
επίσης να βελτιώσει την αγωνιστική
εικόνα της Εθνικής, κάτι που φάνηκε
και στα προκριματικά για την τελική
φάση του Ευρωπαϊκού Πρωταθλήματος.
Σε σχέση με το τραγικό παρελθόν, η
Ελλάδα δεν αντιμετώπισε πρόβλημα με
ομάδες μικρότερης δυναμικότητας και
πήρε το απόλυτο των βαθμών από αυτές,
παίζοντας την απευθείας πρόκριση
μέχρι και το εντός έδρας ματς με την
Ολλανδία, ενώ είχε πολύ καλή εικόνα
στα ματς με τη Γαλλία.  

Τα κατά  
Ο Ουρουγουανός προπονητής είχε

και τις δύσκολες στιγμές του σε αυτή
την πορεία του στο τιμόνι της ελληνικής
ομάδας.  

• Το «ταβάνι»: Στην πορεία των προ-

κριματικών το πιο μελανό σημείο του
ήταν το εκτός έδρας ματς με την Ολ-
λανδία. Η ήττα με 3-0 στιγμάτισε την
Εθνική κάνοντας την πρόκριση πολύ
δύσκολη υπόθεση. Μπορεί να πει κά-
ποιος ότι ο Πογιέτ ακολούθησε το...
πρωτόκολλο στον όμιλο. Κέρδισε όλα
τα εύκολα ματς, αλλά η υπέρβαση που
θα έκανε και τη διαφορά δεν ήρθε.  

• Οι κλήσεις: Τα δύσκολα για τον
Ουρουγουανό τεχνικό δεν ήταν αυτά
που αντιμετώπισε εντός γηπέδων, αλλά
εκτός και κυρίως προς το τέλος της δια-
δρομής των προκριματικών. Η απόφασή
του να «κόψει» από την Εθνική τον Φορ-
τούνη είναι κάτι που θα τον ακολουθεί
ακόμη κι αν καταφέρει να πάρει την
πρόκριση για το Euro, καθώς δέχτηκε
–και δίκαια– έντονη κριτική κλείνοντας
την πόρτα στην Εθνική στον πιο ποιο-
τικό Ελληνα παίκτη, με τη δικαιολογία
ότι δεν ταιριάζει στα πλάνα του. Γενικά
οι κλήσεις του έχουν προκαλέσει κατά
καιρούς πολλές αντιδράσεις, καθώς
εκτός του μέσου του Ολυμπιακού ο Πο-
γιέτ δεν κάλεσε σε κανένα παιχνίδι των
προκριματικών τον Δουβίκα, αν και είχε
εξαιρετική σεζόν...  

• Οι χειρισμοί: Στα αρνητικά του ε-
πίσης συγκαταλέγεται το γεγονός ότι
λίγο πριν από το φινάλε των προκριμα-
τικών ο Πογιέτ έβαλε τον εαυτό του
πάνω από την Εθνική. Με αφορμή το
θέμα με τη μισθοδοσία του βοηθού του,
ο Ουρουγουανός θέλησε να πιέσει την
ΕΠΟ για την ανανέωση του συμβολαίου
του πριν από τα πλέι οφ, επιλέγοντας
να δημοσιοποιήσει ένα θέμα που κα-
νονικά θα έπρεπε οι δύο πλευρές να
συζητήσουν μακριά από τα φώτα της
δημοσιότητας.   

Μονόδρομος  
Με την κατάσταση που δημιουργή-

θηκε ουσιαστικά ο Πογιέτ γνωρίζει πολύ
καλά ότι για να βάλει την υπογραφή
του σε νέο συμβόλαιο θα πρέπει να ο-
δηγήσει την ομάδα στο Euro. Αν και οι
παίκτες έδειξαν ότι είναι στο πλευρό
του, όπως και ορισμένα στελέχη της Ο-
μοσπονδίας, αυτό μάλλον δεν θα είναι
αρκετό για να τον κρατήσει στον πάγκο
σε περίπτωση μη πρόκρισης στην τελική
φάση...

Η μεγάλη πρόκληση για την Εθνική του Πογιέτ  
Είναι εφικτή η πρόκριση στο Euro; Αντίπαλος της Ελλάδας στον ημιτελικό των πλέι οφ του Nations League (21 Μαρτίου) θα είναι το Καζακστάν

ΚΑΖΑΚΣΤΑΝ:

Μεγάλη δίψα
για διάκριση    
Το Καζακστάν, το οποίο για πρώτη
φορά στην ιστορία του βρίσκεται τόσο
κοντά στην τελική φάση μεγάλης
διοργάνωσης και σίγουρα θα παλέψει
με όλες τις δυνάμεις του για να κάνει
την υπέρβαση.   Το σύνολο του Μα-
γκόμεντ Αντίεφ εξαργυρώνει την καλή
πορεία του στα προκριματικά του
Euro όπου συγκέντρωσε 18 βαθμούς,
διεκδικώντας μάλιστα την απευθείας
πρόκρισή του μέχρι τις τελευταίες α-
γωνιστικές του ομίλου του, έχοντας
απολογισμό έξι νίκες και τέσσερις ήτ-
τες με 16-12 γκολ. Σε αυτή την πορεία
του ξεχώρισαν οι νίκες επί της Σλο-
βενίας (2-1 εκτός) και της Δανίας (3-
2 εντός), ενώ επίσης κέρδισε από δύο
φορές τη Βόρεια Ιρλανδία και τη Φιν-
λανδία. Μεγάλο αστέρι της είναι ο
Ζαϊνουντίνοφ της Μπεσίκτας που
στην προκριματική φάση πέτυχε τέσ-
σερα γκολ, ενώ ακολούθησε ο Αμπάτ
Αϊμπέτοφ που βρήκε δίχτυα τρεις φο-
ρές.  Ο ομοσπονδιακός τεχνικός του
Καζακστάν, Μαγκόμεντ Αντίεφ, χρη-
σιμοποιεί τόσο το σύστημα 5-4-1, όσο
και το 3-5-2. Ο τρόπος παιχνιδιού της
ομάδας βασίζεται στους Ζαϊνουντίνοφ
και Μπαϊσεμπέκοφ, οι οποίοι είναι...
ικανοί για όλα. Αν και στα παιχνίδια
που έχει δώσει με το Καζακστάν η
Ελλάδα έχει μόνο νίκες, σίγουρα το
ραντεβού στην «OPAP Arena» είναι
τελείως διαφορετικό από τα προη-
γούμενα. Συγκεκριμένα, η Εθνική με-
τράει δύο νίκες στο πλαίσιο των προ-
κριματικών του Παγκοσμίου Κυπέλλου
του 2006, ενώ έχει και άλλη μία σε φι-
λικό ματς. Τώρα όμως διακυβεύεται
η μισή πρόκριση (η άλλη μισή είναι
ο τελικός) και είναι δεδομένο ότι και
το Καζακστάν θα κάνει τα πάντα –ά-
σχετα αν η Ελλάδα είναι το φαβορί
και λόγω έδρας– για να διεκδικήσει
το δικό του μερίδιο στο όνειρο να τα-
ξιδέψει στη Γερμανία.
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Αναγνωρίζοντας τις αρνητικές επιπτώσεις
της χαμηλής συμμετοχής των γυναικών
στη Μηχανική και την Τεχνολογία, τους
τομείς με τη μεγαλύτερη ανάπτυξη και
προοπτική, το Πανεπιστήμιο Frederick
αποφάσισε τη συνέχιση της προσφοράς
υποτροφιών, ύψους 50%, σε όλα τα κο-
ρίτσια που εγγράφονται σε πτυχιακό
πρόγραμμα της Πολυτεχνικής Σχολής
του (Computer Science, Computer
Engineering, Mechanical Engineering,
Automotive Engineering, Electrical
Engineering, Architectural Engineering,
Civil Engineering), και για το ακαδημαϊκό
έτος 2024-25. Οι υποτροφίες προσφέρο-
νται από το 2021 στο πλαίσιο της μα-
κροπρόθεσμης εκστρατείας με τίτλο “To
all women & girls: Join the journey in
Engineering & Technology”.

Στο πλαίσιο της εκστρατείας, κάθε
χρόνο, στο Πανεπιστήμιο Frederick
πραγματοποιείται το STEM DAY για κο-
ρίτσια ηλικίας 9-12 ετών και το STEM
CAMP για κορίτσια ηλικίας 13-16 ετών.
Το STEM DAY διοργανώνεται δύο φορές
τον χρόνο στο Πανεπιστήμιο Frederick
στη Λευκωσία και τη Λεμεσό και περι-
λαμβάνει δωρεάν εργαστήρια σε τομείς
Φυσικών Επιστημών, Μαθηματικών, Τε-
χνολογίας και Μηχανικής. Το STEM
CAMP είναι μια ετήσια δράση διάρκειας
μίας εβδομάδας που προσφέρει σε κο-
ρίτσια 13-16 ετών την ευκαιρία να συμ-

μετάσχουν σε δωρεάν εργαστήρια Ρο-
μποτικής, Πληροφορικής, Αρχιτεκτονικής
και Πολιτικής Μηχανικής, Φαρμακευτι-
κής και Χημείας αλλά και σε εργαστήρια
ενδυνάμωσης. 

Ήδη για το 2024 έχει προγραμματιστεί
το STEM DAY για κορίτσια ηλικίας 9-12

ετών, στις 6 Απριλίου στο Πανεπιστήμιο
Frederick στη Λευκωσία. Παράλληλα,
το Πανεπιστήμιο Frederick πραγματο-
ποιεί διαλέξεις και εργαστήρια για γονείς,
μέσα από τα οποία μαθαίνουν τρόπους
ψυχικής ενδυνάμωσης και ενίσχυσης
της αυτοεκτίμησης των παιδιών τους

και πώς να τα μεγαλώνουν χωρίς στε-
ρεότυπα.

Η εκστρατεία τελεί υπό την αιγίδα
της Επιτρόπου Ισότητας των Φύλων και
μέρος του STEM CAMP επιχορηγήθηκε
από τον Εθνικό Μηχανισμό για τα Δι-
καιώματα της Γυναίκας.

Με αφορμή τον μήνα ευαισθητοποίησης
και ενημέρωσης για την ενδομητρίωση,
η Κύπρος συμμετέχει και φέτος στην
παγκόσμια αλυσίδα Worldwide
Endomarch. Με μήνυμα Let’s Τalk Αbout
it , η χώρα μας ενώνει τις δυνάμεις της
με άλλες 70 χώρες στον κόσμο, με στόχο
την αφύπνιση της κοινωνίας για τη γυ-
ναικολογική πάθηση που προκαλεί πόνο
και επηρεάζει δυσάρεστα την καθημε-
ρινότητα εκατομμυρίων γυναικών, στην
εφηβική, αναπαραγωγική και ώριμη η-
λικία. 

Συγκεκριμένα, 200 εκατομμύρια γυ-
ναίκες παγκοσμίως υποφέρουν σωματικά
και ψυχολογικά λόγω της ενδομητρίωσης,
με ένα ποσοστό μέχρι και 50% να αντι-

μετωπίζουν προβλήματα υπογονιμότη-
τας. Σε πολλές χώρες, η ενδομητρίωση
είναι η δεύτερη πιο συχνή γυναικολογική
πάθηση, ενώ στην Κύπρο, 1 στις 10 γυ-
ναίκες αναπαραγωγικής ηλικίας παλεύει
με την πάθηση αυτή, η οποία προκαλεί
πόνους, κατάθλιψη και άγχος.

Η ενδομητρίωση είναι μια καλοήθης
πάθηση με επιπτώσεις στην ποιότητα
ζωής και τη γονιμότητα της γυναίκας,
αναφέρει ο επικεφαλής της εκστρατείας
στην Κύπρο, γυναικολόγος και ιδρυτής
του Endometriosis & Fertility Center
του American Medical Center δρ Ανδρέας
Σταυρούλης. Παρά τις δυσκολίες που
εμφανίζει, η πάθηση είναι ιάσιμη και
διαχειρίσιμη επιστημονικά. Στόχος της

εκστρατείας μας είναι να ενημερωθούν
όλες οι γυναίκες, κάθε ηλικίας, για την
ενδομητρίωση, ώστε να μπορούν να
διεκδικήσουν εξατομικευμένη και ποι-
οτική θεραπεία, πάντα από εξειδικευμένο
γυναικολόγο, υποδεικνύει ο πρόεδρος
του EndoMarch Cyprus.

Στη διάρκεια της εκστρατείας
EndoMarch Cyprus πραγματοποιούνται
ολόκληρο τον μήνα Μάρτιο εκδηλώσεις
και δράσεις, όπου αναδεικνύονται δια-
φωτιστικά μηνύματα και προβάλλονται
πληροφορίες για τις γυναίκες που υπο-
φέρουν από τα επώδυνα συμπτώματα
της ενδομητρίωσης και αναζητούν κα-
θοδήγηση, διάγνωση και ορθή ιατρική
αντιμετώπιση. 

Μέσα από δύο μελέτες που δη-
μοσίευσε η PwC -με αφορμή την
Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας
που ήταν στις 8 Μαρτίου- την
“Women in Work Index” και
την “Inclusion Matters”, διαπι-
στώνεται ότι η παγκόσμια πρό-
οδος για την επίτευξη της ισό-
τητας των φύλων στην εργασία
συνεχίζεται με αργούς ρυθμούς. 

Τα δεδομένα από την 12η
έκδοση του Δείκτη Γυναικών
στην Εργασία 2024 (WiW
Index), αποκαλύπτουν ότι με
τον τρέχοντα ρυθμό, θα χρει-
αστεί περισσότερο από μισός
αιώνας για να κλείσει το μέσο
μισθολογικό χάσμα μεταξύ των
δύο φύλων και στις 33 χώρες
του Οργανισμού Οικονομικής
Συνεργασίας και Ανάπτυξης (Ο-
ΟΣΑ). 

Ο δείκτης WiW μετρά την
πρόοδο που αφορά την ισότητα
των φύλων στην εργασία σε ό-
λες τις χώρες του ΟΟΣΑ, λαμ-
βάνοντας υπόψη πέντε δείκτες
που πλαισιώνουν την ανάλυση
της PwC και προσμετρώντας
παράλληλα διάφορους δείκτες
ισότητας των φύλων στον ερ-
γασιακό χώρο. 

Ένας από αυτούς τους δεί-
κτες είναι το μισθολογικό χάσμα
μεταξύ των φύλων. Τα δεδομένα
δείχνουν πως αν και έχει υπάρ-
ξει πρόοδος την τελευταία δε-
καετία, χρειάζεται ακόμη προ-
σπάθεια για την επίτευξη της
ισότητας των φύλων στην ερ-
γασία καλύπτοντας και τους
πέντε δείκτες. 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΉΜΙΟ FREDERICK

Συνέχιση υποτροφίας σε κορίτσια για την Πολυτεχνική Σχολή

ΜΕΛΕΤΕΣ ΤΗΣ PWC

Iσότητα 
των φύλων
στην εργασία

ΜΗΝΑΣ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ Ο ΜΑΡΤΙΟΣ

Παγκόσμια Αλυσίδα Ενημέρωσης για την ενδομητρίωση

Η Louis Hotels επιβεβαιώνοντας
τη συνεχή εξέλιξη και αναβάθ-
μιση των ξενοδοχείων του ομί-
λου, με σταθερή προσήλωση
στην παροχή υψηλού επιπέδου
φιλοξενίας, έλαβε μία ακόμα πο-
λύ σημαντική διάκριση για το
ξενοδοχείο Louis Nausicaa
Beach, το οποίο στις 28 Φεβρου-
αρίου βραβεύτηκε ως το καλύ-
τερο ξενοδοχείο παγκοσμίως
στην ικανοποίηση πελατών στα
TUI BLUE AWARDS 2024, στο
Cabo Verde.

Η κατάταξη αυτή προκύπτει
μέσα από μια αυστηρή και σχο-
λαστική αξιολόγηση η οποία ε-
πικεντρώνεται στον βαθμό ικα-
νοποίησης των επισκεπτών των
καλύτερων TUI BLUE for Family
ξενοδοχείων στον κόσμο. Το γε-
γονός αυτό, ενισχύει ακόμη πε-
ρισσότερο την ποιοτική αξία
και ενδυναμώνει συνολικά ολό-
κληρη την ομάδα των εργαζο-
μένων της Louis Hotels, ώστε
να συνεχίσει να επιδεικνύει την
ίδια αφοσίωση και ζήλο στη δη-
μιουργία ανεπανάληπτων εμπει-
ριών φιλοξενίας για κάθε επι-
σκέπτη των ξενοδοχείων του ο-
μίλου. 

Τέλος, αξίζει να τονιστεί ότι
η διάκριση αυτή, πέρα από την
ιδιαίτερη βαρύτητα και σημασία
της για τη Louis Hotels, αποτελεί
μια εξαιρετική συγκυρία για την
ανάδειξη της ευρύτερης περιο-
χής του Πρωτάρα ως προορι-
σμού διακοπών που αναβαθμίζει
συνολικά το προσφερόμενο του-
ριστικό προϊόν της Κύπρου.

LOUIS NAUSICAA BEACH

Το καλύτερο 
TUI BLUE
ξενοδοχείο
παγκοσμίως
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η / EUROBANK

Ανησυχίες για ανακοπή 
αποκλιμάκωσης  του πληθωρισμού

Επειτα από πορεία ταχείας αποκλιμάκωσης το προηγούμενο
έτος, τα στοιχεία πληθωρισμού των τελευταίων μηνών από
τις ΗΠΑ και την Ευρωζώνη αιφνιδίασαν ανοδικά, ενώ οι
τιμές του πετρελαίου ενισχύθηκαν τις τελευταίες ημέρες
προκαλώντας ανησυχίες για ενδεχόμενη διατήρηση του
πληθωρισμού πάνω από τον στόχο των κεντρικών τραπεζών
για διάστημα μεγαλύτερο από το αναμενόμενο.

Ο ρυθμός ανόδου του δείκτη τιμών καταναλωτή των
ΗΠΑ αποδείχθηκε ισχυρότερος από τον αναμενόμενο τον
Φεβρουάριο για δεύτερο συνεχή μήνα, καταγράφοντας τιμή
3,2% ετησίως από 3,1% τον προηγούμενο μήνα, επηρεασμένος
από τον πυρήνα του πληθωρισμού που, κυρίως λόγω ση-
μαντικής ενίσχυσης των τιμών των εμπορεύσιμων αγαθών,
υποχώρησε λιγότερο σε σύγκριση με τη μέση εκτίμηση της
αγοράς, στο 3,8% από 3,9%.

Αντίστοιχα στην Ευρωζώνη, ο πληθωρισμός βάσει του
δείκτη τιμών καταναλωτή υποχώρησε τον Φεβρουάριο,
αλλά λιγότερο από το αναμενόμενο, στο 2,6% από 2,8% ε-
τησίως, καθώς οι τιμές των υπηρεσιών, κυρίως λόγω του
συνεχιζόμενα υψηλού ρυθμού αύξησης των μισθών, επι-
βραδύνθηκαν ελαφρώς, περιορίζοντας τη μείωση του δομικού
πληθωρισμού στο 3,1% από 3,3%.

Παράλληλα, οι τιμές πετρελαίου ενισχύθηκαν στο τέλος
της εβδομάδας μετά τη δημοσίευση της έκθεσης του Διεθνούς
Οργανισμού Ενέργειας (ΙΕΑ) που έκανε αναφορά για ενδε-
χόμενη περιορισμένη προσφορά καθ’ όλη τη διάρκεια του
έτους. Η τιμή του αργού πετρελαίου Brent ανήλθε πάνω
από το επίπεδο των $85/ανά βαρέλι για πρώτη φορά από
τον Νοέμβριο, καταγράφοντας αύξηση 1,7% από τις αρχές
Μαρτίου και 10,3% από τις αρχές του έτους.

Οι εξελίξεις αυτές επιβεβαιώνουν τις δηλώσεις πληθώρας
αξιωματούχων της Fed και της ΕΚΤ ότι, αν και η επόμενη
κίνηση των τραπεζών αναφορικά με τα επιτόκια θα είναι η
μείωσή τους, υπάρχουν ακόμα αμφιβολίες για το εάν ο πλη-
θωρισμός βρίσκεται σε σταθερή πτωτική πορεία προς τον
μεσοπρόθεσμο στόχο τους, 2%, και συνεπώς δεν υπάρχει
λόγος να κινηθούν άμεσα. 

Η εκτιμώμενη από τους επενδυτές συνολική μείωση των
επιτοκίων μέχρι τέλους του έτους περιορίστηκε περαιτέρω
την περασμένη εβδομάδα, στις 84 μ.β. για την ΕΚΤ ενώ για
τη Fed στις 73 μ.β., με τις αγορές κυβερνητικών ομολόγων
των ΗΠΑ και της Ευρωζώνης να δέχονται ισχυρές πιέσεις
και το δολάριο να ενισχύεται, πιέζοντας την ισοτιμία
ευρώ/δολ. εκ νέου κάτω από το 1,09.

EUROBANK RESEARCH

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Μερίσματα περίπου 840 εκατ. ευρώ θα
διανείμουν φέτος οι τέσσερις συστημικές
τράπεζες σε σύνολο 3,6 δισ. ευρώ που
ήταν τα καθαρά κέρδη της προηγούμενης
χρήσης. Η μερισματική πολιτική για το
2024 προβλέπει –εφόσον εγκριθεί και
από τον επόπτη– τη διανομή μερίσματος
από 10% έως 30% –ανάλογα με την τρά-
πεζα– επί των κερδών του 2023, ενώ η
υψηλή κερδοφορία, που προβλέπεται ότι
θα διατηρηθεί και τα επόμενα χρόνια,
θέτει τις βάσεις για αύξηση του μερίσματος
έως και 50% κατά την προσεχή 3ετία.
Την «πρωτοκαθεδρία» στο ύψος του δια-
νεμόμενου μερίσματος διεκδικεί η
Eurobank με περίπου 335 εκατ. ευρώ
προς διανομή (25% επί των κερδών), ενώ
πάνω από 300 εκατ. ευρώ αναμένεται να
διανείμει και η Εθνική Τράπεζα (25%-
30% των κερδών), ακολουθούμενη από
την Alpha Bank, που θα διανείμει 122
εκατ. ευρώ (20% επί των κερδών) και την
Τράπεζα Πειραιώς με άλλα 80 εκατ. ευρώ

(10% επί των κερδών). Η «επιστροφή»
των μετόχων για πρώτη φορά ύστερα
από 15 χρόνια θεωρείται ότι γίνεται σε
στέρεες βάσεις, καθώς η «φιλόδοξη» με-
ρισματική πολιτική για τα επόμενα χρόνια
υποστηρίζεται από τη βιωσιμότητα των
τραπεζικών εσόδων, που με τη σειρά της
δημιουργεί το περιβάλλον των υψηλών
επιτοκίων σε συνδυασμό με την εξυγίανση
των τραπεζικών ισολογισμών. Η ανάλυση
των αποτελεσμάτων δείχνει ότι τα συ-
νολικά έσοδα του 2023, που αυξήθηκαν
κατά 10% ετησίως στα 10,4 δισ. ευρώ,
βασίστηκαν στα υψηλά καθαρά έσοδα
από τόκους, που ενισχύθηκαν κατά 51%,
ενώ μικρή ήταν η συμμετοχή των χρη-
ματοοικονομικών εσόδων, που αποτε-
λούσαν τη βασική πηγή κερδοφορίας τα
προηγούμενα χρόνια. Σε μικρότερο βαθμό,
αλλά ενισχυτικά της κερδοφορίας, συ-
νέβαλαν τα έσοδα από προμήθειες που
συνεισέφεραν το 17% των συνολικών ε-
σόδων. Ετσι, τα καθαρά έσοδα από τόκους
ανήλθαν σε 8,1 δισ. ευρώ και τα έσοδα
από προμήθειες σε 1,8 δισ. ευρώ, αθροί-

ζοντας οργανικά έσοδα 9,9 δισ. ευρώ.  Η
εκτίναξη των καθαρών επιτοκιακών ε-
σόδων δεν θα μπορούσε να είχε επιτευχθεί
χωρίς τη «στήριξη» των καταθετών, που
εν μέσω υψηλού πληθωρισμού είδαν την
απόδοση των καταθέσεων να γίνεται αρ-
νητική, συντηρώντας σε «πρωτοφανή
υψηλά επίπεδα» –όπως επισήμανε στη
μελέτη που δημοσίευσε την προηγούμενη
εβδομάδα το ΚΕΠΕ– τη διεύρυνση του
επιτοκιακού περιθωρίου των ελληνικών
τραπεζών, που «ξεπερνάει κατά πολύ τη
μέση τιμή της Ευρωζώνης». Ασκώντας
σκληρή κριτική, το ΚΕΠΕ έκανε λόγο για
«πληθωρισμό τραπεζικής απληστίας»
και για ασύμμετρα αντανακλαστικά των
ελληνικών τραπεζών στις αυξήσεις επι-
τοκίων της ΕΚΤ,  καθώς ενώ τα επιτόκια

των δανείων αυξήθηκαν αμέσως, τα α-
ντίστοιχα των καταθέσεων παρέμειναν
αρχικά αμετάβλητα και στη συνέχεια αυ-
ξήθηκαν ισχνά, με συνέπεια  το περιθώριο
επιτοκίου –δηλαδή η διαφορά μεταξύ ε-
πιτοκίου χορηγήσεων και καταθέσεων–
να «σπάει το ένα ρεκόρ μετά το άλλο».

Οι στόχοι
Οι εκτιμήσεις των τραπεζών συντηρούν

τα επίπεδα των επιτοκιακών εσόδων τα
προσεχή χρόνια, παρά την αναμενόμενη
μείωση των επιτοκίων και το υψηλότερο
κόστος χρηματοδότησης των καταθέ-
σεων. Με βάση τα επιχειρησιακά σχέδια
που ανακοίνωσαν οι συστημικές τράπεζες,
η Alpha Bank προβλέπει μικρή υποχώ-
ρηση των επιτοκιακών εσόδων το 2024

από το 1,6 δισ. ευρώ το 2023 και ανάκαμψη
την προσεχή διετία, η Eurobank δίνει
στόχο αύξηση των επιτοκιακών εσόδων
στα 2,3 δισ. ευρώ και 2,4 δισ. ευρώ την
επόμενη διετία, η Τράπεζα Πειραιώς προ-
βλέπει οριακή υποχώρηση στο 1,9 δισ.
ευρώ (από 2 δισ. ευρώ το 2023) και 1,8
δισ. ευρώ για τη διετία 2025-2026, με πα-
ράλληλη πιστωτική επέκταση 5%, ενώ
η Εθνική Τράπεζα προβλέπει διατήρηση
της δυναμικής των επιτοκιακών εσόδων
μέσω  πιστωτικής επέκτασης 7% ετησίως
τα προσεχή χρόνια.  Η κεφαλαιοποίηση
των ελληνικών τραπεζών συνέχισε να
ενισχύεται και στο τέλος του 2023 ο βα-
σικός κεφαλαιακός δείκτης –CET1– α-
νήλθε στο 15,6%, ενώ ο μέσος δείκτης
συνολικών κεφαλαίων ανήλθε στο 19%,

από 14% και 17% αντίστοιχα στο τέλος
του 2022. Οπως επισήμανε σε έκθεσή
της η DBRS, «το επίπεδο κεφαλαιακών
δεικτών εξασφαλίζει επαρκή μέσα απο-
θέματα ασφαλείας περίπου 560 και 430
μονάδες βάσης αντίστοιχα για το CET1
και τον συνολικό κεφαλαιακό δείκτη
πάνω από τις ελάχιστες εποπτικές απαι-
τήσεις, μετά τον συνυπολογισμό μερι-
σμάτων που οι ελληνικές τράπεζες έχουν
ενσωματώσει στις προβλέψεις τους». 

Ωστόσο, όπως σημειώνει η DBRS, «η
ποιότητα του κεφαλαίου παραμένει σχε-
τικά αδύναμη, με τις αναβαλλόμενες φο-
ρολογικές απαιτήσεις (DTC) να αντιπρο-
σωπεύουν περίπου το 56% του κεφαλαίου
CET1 στο τέλος του 2023, αν και μειωμένες
από το 63% ένα χρόνο νωρίτερα.

Τα συνολικά έσοδα του 2023 των τεσσάρων συστημικών τραπεζών, που αυξήθηκαν κατά 10% ετησίως στα 10,4 δισ. ευρώ, βασίστηκαν στα υψηλά καθαρά έσοδα από τόκους, που ενι-
σχύθηκαν κατά 51%.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Τρεις είναι οι βασικοί παράγοντες που θα
καθορίσουν την περαιτέρω αναβάθμιση
της πιστοληπτικής ικανότητας της Ελλάδας,
σύμφωνα με τον οίκο αξιολόγησης Scope
Ratings: 1) η ισχυρή ονομαστική οικονομική
ανάπτυξη και η βαθύτερη δημοσιονομική
εξυγίανση, 2) η μεγαλύτερη μεταρρύθμιση
του τραπεζικού συστήματος και 3) οι διαρ-
θρωτικές μεταρρυθμίσεις που θα ενισχύσουν
τις επενδύσεις.

Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας
είναι ένα story που σιγά σιγά «παλιώνει»
για την Ελλάδα και στο προσκήνιο βρίσκεται
πλέον το πώς θα καταφέρει η χώρα να προ-
χωρήσει κι άλλο στη σκάλα της αξιολόγησης
των διεθνών οίκων. Αλλωστε η βαθμολογία
της αυτή τη στιγμή παραμένει η χαμηλότερη
στην Ευρωζώνη και βρίσκεται στην κατώ-
τερη βαθμίδα του investment grade. Αυτό
ακριβώς το ζήτημα αναλύει ο οίκος που
ήταν ο πρώτος που έδωσε το «ορόσημο»
αυτό στην Ελλάδα το καλοκαίρι του 2023
και πιθανότατα θα είναι ο πρώτος που θα
κάνει και την επόμενη κίνηση.

Πιο αναλυτικά, όπως σημειώνει ο επικε-
φαλής αναλυτής της Scope Ratings για την
Ελλάδα, Ντένις Σεν, για την περαιτέρω βελ-
τίωση της πιστοληπτικής ικανότητας της
Ελλάδας απαιτούνται, πρώτον, ισχυρή οι-
κονομική ανάπτυξη και συνεχής δημοσιο-
νομική εξυγίανση. Αυτές θα διασφαλίσουν

τη σημαντική περαιτέρω μείωση του δείκτη
χρέους προς το ΑΕΠ. Παρόλο που ο δείκτης
έχει ήδη υποχωρήσει σε επίπεδα πριν από
την COVID-19 –που υπολογίζεται στο 160,3%
του ΑΕΠ στο τέλος 2023– και φαίνεται να
συγκλίνει με αυτόν της Ιταλίας, εντούτοις
παραμένει ο υψηλότερος στην Ευρωζώνη.
Η κυβέρνηση πρέπει συνεπώς να προωθήσει
τις μεταρρυθμίσεις και να διατηρήσει τη
συνετή διαχείριση των δημόσιων οικονο-
μικών για να εξασφαλίσει περαιτέρω σταθερή
μείωση του χρέους.

Δεύτερον, η περαιτέρω πρόοδος στην ε-
νίσχυση του ελληνικού τραπεζικού συστή-
ματος είναι απαραίτητη, κατά τον κ. Σεν.
Τα χρηματοοικονομικά μεγέθη των ελληνικών
τραπεζών έχουν βελτιωθεί σημαντικά τα τε-
λευταία χρόνια και πρόσφατα επέστρεψαν
στην κερδοφορία. Οι ελληνικές τράπεζες
είχαν απόδοση ιδίων κεφαλαίων 12,9% τους
πρώτους εννέα μήνες του 2023 και η Scope
αναμένει πως αυτή η τροχιά θα συνεχιστεί
βοηθούμενη από τα υψηλότερα επιτοκιακά
περιθώρια και τη μείωση των προβλέψεων
για ζημίες από δάνεια.

Οι τράπεζες έχουν επίσης προχωρήσει
στην εκκαθάριση των ισολογισμών τους,
αν και εξακολουθούν να υστερούν σημαντικά
σε σχέση με τους μέσους όρους της Ε.Ε.
όσον αφορά τους δείκτες μη εξυπηρετού-
μενων δανείων. Τα NPLs μειώθηκαν στο
7,9% τον Σεπτέμβριο του 2023, από περισ-
σότερο από 49% στα μέσα του 2017, χάρη

και στο πρόγραμμα «Ηρακλής», το οποίο α-
ναμένεται να ισχύει τουλάχιστον έως το
τέλος του 2024. Η Scope αναμένει ότι οι ελ-
ληνικές τράπεζες θα σημειώνουν πρόοδο
στη βελτίωση της ποιότητας του ενεργητικού
τους για να κλείσουν περαιτέρω το χάσμα
με την Ε.Ε., ωστόσο επισημαίνει πως τα
NPLs ενδέχεται να αυξηθούν ξανά στο μέλλον
λόγω της επίδρασης των υψηλότερων επι-
τοκίων στην ικανότητα εξυπηρέτησης του
χρέους των δανειοληπτών.

Επιπλέον, το αυξημένο μερίδιο των ανα-

βαλλόμενων φορολογικών πιστώσεων στο
συνολικό κεφάλαιο του τραπεζικού συστή-
ματος εξακολουθεί να αποτελεί πρόβλημα,
υπογραμμίζει ο κ. Σεν. Τα DTCs μειώθηκαν
οριακά μόνο, στο 51% των εποπτικών κε-
φαλαίων τους με βάση τα στοιχεία του α΄ ε-
ξαμήνου του 2023, από 52% στο τέλος του
2022. Ωστόσο, η Scope εκτιμά πως τα αυξα-
νόμενα λειτουργικά κέρδη θα βοηθήσουν
τις τράπεζες να συσσωρεύσουν αποθεματικά
και να βελτιώσουν την ποιότητα του ενερ-
γητικού τους.

Τέλος, η κυβέρνηση πρέπει να «κυνηγήσει»
τις περαιτέρω διαρθρωτικές βελτιώσεις της
οικονομίας, όπως ο περιορισμός των κινδύνων
του εξωτερικού τομέα, η εξασφάλιση υψη-
λότερων ρυθμών μεσοπρόθεσμης οικονο-
μικής ανάπτυξης ή/και η ενίσχυση της μα-
κροοικονομικής βιωσιμότητας. Η Ελλάδα
έχει σημαντικά ελλείμματα τρεχουσών συ-
ναλλαγών και πολύ αδύναμη διεθνή επεν-
δυτική θέση, όπως τονίζει ο οίκος.

Το μεσοπρόθεσμο αναπτυξιακό δυναμικό
της οικονομίας παραμένει αδύναμο, γύρω
στο 1%, παρά τη συνεχιζόμενη πρόοδο στις
μεταρρυθμίσεις. Οι περιορισμοί περιλαμβά-
νουν τα δυσμενή δημογραφικά στοιχεία,
καθώς και την αδύναμη και άνιση αύξηση
της παραγωγικότητας σε όλες τις περιφέρειες
λόγω των χρόνιων υποεπενδύσεων του δη-
μόσιου και του ιδιωτικού τομέα και της έλ-
λειψης δυναμισμού του επιχειρηματικού το-
μέα, όπως επισημαίνει ο κ. Σεν.

Τρεις προϋποθέσεις για νέα αναβάθμιση της Ελλάδας θέτει η Scope Ratings

Πώς πέτυχαν
οι τράπεζες
κέρδη-ρεκόρ
το 2023
Τα έσοδα από τόκους και προμήθειες
στήριξαν την κερδοφορία

Το μεσοπρόθεσμο αναπτυξιακό δυναμικό της
οικονομίας παραμένει αδύναμο, επισημαίνει η
Scope Ratings.

Μικρές απώλειες κατέγραψε την
Τρίτη το Χρηματιστήριο Αξιών
Κύπρου. Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε
στις 144,61 μονάδες, σημειώνο-
ντας μικρή πτώση σε ποσοστό
0,19%. Ο Δείκτης FTSE/CySE 20
έκλεισε στις 87,84 μονάδες με
πτώση 0,18%. Η αξία των συναλ-
λαγών διαμορφώθηκε στα 236.996
ευρώ. Σε σχέση με τους επιμέρους

δείκτες, κέρδη κατέγραψαν η Ε-
ναλλακτική Αγορά σε ποσοστό
0,33% και τα Ξενοδοχεία κατά
1,27%. Αντίθετα, απώλειες ση-
μείωσαν η Κύρια Αγορά κατά
0,37% και οι Επενδυτικές κατά
1,12%. Τη μεγαλύτερη εμπορευ-
σιμότητα είχε η μετοχή της Ελ-
ληνικής Τράπεζας με όγκο συναλ-
λαγών 159.672 ευρώ (τιμή κλει-

σίματος 2,45 ευρώ – άνοδος
0,41%), ακολουθούμενη από τη
μετοχή της Logicom με όγκο
25.937 ευρώ (τιμή κλεισίματος
3,00 ευρώ – χωρίς μεταβολή), τη
μετοχή της Τράπεζας Κύπρου με
όγκο 14.962 ευρώ (τιμή κλεισίμα-
τος 3,53 ευρώ – πτώση 0,84%),
τη μετοχή της Woolworth
(Cyprus) Properties με όγκο 7.497

ευρώ (τιμή κλεισίματος 0,121 ευρώ
– άνοδος 10%) και τη μετοχή της
Δήμητρα Επενδυτική με όγκο
7.094 ευρώ (τιμή κλεισίματος 0,87
ευρώ – πτώση 1,14%).

Από τις μετοχές που έτυχαν
διαπραγμάτευσης, 7 κινήθηκαν
ανοδικά, 4 πτωτικά και 6 έκλεισαν
χωρίς μεταβολή. Ο αριθμός των
συναλλαγών ανήλθε στις 93.

Μικρές απώλειες την Τρίτη στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου
<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης έ-
κλεισε στις 144,61 μο-
νάδες, σημειώνοντας
μικρή πτώση σε ποσο-
στό 0,19%.
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